Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫ М Орган Центрального Комитета КПРФ

№123 (30620)

16+

3—8 ноября 2017 года

Цена свободная

100-й год Великой Октябрьской социалистической революции

В честь столетия Великого Октября Центральный и Московские городской и областной комитеты КПРФ и ряд других левых партий и движений 7 ноября проведут демонстрацию и митинг-концерт, посвящённые сотой годовщине Великой Октябрьской социалистической

Сбор участников — в 14.00 на Страстном бульваре (станции метро «Чеховская», «Пушкинская» и «Тверская»).

В воскресенье, 5 ноября, в честь столетия Великой Октябрьской социалистической революции ЦК и МГК КПРФ организуют возложение цветов к могиле Неизвестного солдата у Кремлёвской стены и к Мавзолею В.И. Ленина.

Сбор участников у памятника Г.К. Жукову в 12.00.

револющия

В год столетия революции Октябрь вызывает ненависть и страх у тех, кто привык строить жизнь на извлечении прибыли из чужого труда. И неудивительно, что брошены большие силы на то, чтобы скомпрометировать саму идею борьбы за социализм.

СЕ РАЗОБЛАЧИТЕЛЬНЫЕ СЛОВА о В революции сказаны. И, как правило, неплохо оплачены: ведь речь, в конечном счёте, идёт о собственности на средства производства, на нефть и золото. И советский порядок хозяевам жизни невыгоден. Ключевой вопрос — не в области трактовок. Тут речь идёт о восприятии будущего, о способе существования, об иерархии ценностей. Манёвров много, эмоций — с перебором. Откровенной лжи тоже хватает, а верный тон пока

Наше государство, да и общество в XXI веке стоят на слишком низком уровне интеллектуального и морального развития, чтобы судить об Октябре на подобающем уровне. Потеряны ориентиры, искажена система ценностей и по крайней мере, если судить по официальным и самым массовым СМИ, — теряется ощущение масштаба событий столетней давности. Современных школьников и телезрителей учат, что революция — это катастрофа, это нечто болезненное, чего следует любой ценой избегать. Забыть и перечеркнуть Октябрь, давший «путёвку в жизнь» нашим дедам и прадедам, превративший развороченную страну в великую державу, давший пример развития для многих народов, начиная с китайского...

Вряд ли мы услышим в телевизионных политических шоу, например, слова Сергея Есенина, современника революции, который знал, что «имя Ленина шумит, как ветр по краю, давая мыслям ход, как мельничным крылам». Не вспомнят нынешние суетливые «властители дум» эти строки в праздничные дни, например, на Первом канале телевидения. Потому что подлинный Есенин (как и подлинные Блок, Маяковский, Конёнков, Шостакович и многие другие наши гении, отразившие свет Октября) не соответствует нынешней установке на искажение революции... На её умаление и демонизацию. А ведь эта установка не только лживая, но и вредная. В том числе и для будущих поколений. Нам предлагают двигаться по фальшивому компасу, не учитывая исторической реальности.

Октябрь — это колыбель, начало великого пути, начало новой жизни. А строительство социализма — это не утопии и не фантазии, а взлётная полоса, уклад, в котором заинтересовано большинство из нас. Только революция смогла решить те неумолимые задачи, без решения которых страна сползала в пропасть, к распаду. Именно поэтому для миллионов людей во всём мире залп «Авроры» стал симіом движения к справе символом благих перемен. И более сильного образа история не знает.

А нам предлагают скромненько отметить 100-летие русской революции примирением между «красными» и «белыми» и навсегда забыть о «мировом пожаре». Задача проста: размывается суть Октября. Как будто не было великой Советской державы, на достижениях которой во многом паразитируют нынешние миллиардеры с российскими паспортами, как будто Октябрь не повлиял на судьбы всех континентов, как никакое другое событие последних двух веков... Нам внушают: идеи социалистической революции неосуществимы, власть «принцев крови» и денежных тузов незыблема, так было и так будет.

В 1912 году эту фразу высокомерно обронил шеф жандармов Александр Макаров. Это он произнёс после Ленского расстрела рабочих: «Так было и так будет». Но история быстро его опровергла. Опровергнет и на этот раз тех, кто противопоставляет прогрессу гипноз прямолинейного консерватизма. Кто верит в человеческий разум, тот не усомнится в том, что наследие Октября ещё поможет и России, и другим государствам-осколкам великого Советского Союза. Страны, которая показала всему миру, что можно развиваться с опорой на народное большинство, на справедливость и просвещение, а не на финансовые спекуляции и провокации. Страны, которая провозглашала мир, а не распри. Страны, которая верила, что мир можно сделать лучше, - и немалого достигла.

В одной из давних песен Александры Пахмутовой и Николая Добронравова прозвучал постулат: «Наша Родина — революция». Что это — патетическое преувеличение? Или доля истины здесь слишком высока, чтобы от неё отмахиваться? Если принять, что наша революция — это катастрофа, мы останемся в трясине исторического разочарования. Отправить Октябрь «на свалку истории» можно под флагом либерализма или с позиций национал-консерватизма. Изоляция, Солженицын, кафтаны, домострой, бла-алепие. Наверное, комфортно думать, что всякий мятеж против сложившегося порядка вещей преступен, и горе тому, кто замахнётся на сложившийся уклад. Это ретроградный самообман, по логике которого революции всегда пагубны и

допустимо только эволюционное развитие. Две буквы отбросили, добавили примирительное «э» — и, кажется, предотвратили кровопролитие. Но разве не в революционной стихии родились величайшие державы — Советский Союз и Китайская Народная Республика? Да и французы с американцами к своим революциям относятся как к великим вехам истории. Даже заклятые враги Октября, такие как Василий Шульгин, Александр Керенский, Павел Милюков, Уинстон Черчилль, признавали созидательную силу большевиков, революции, Советской власти... Нынешние антисоветчики без зазрения совести предпочитают откровенно демонизировать историю Советского Союза. Эту ложь тиражируют. Им не удаётся создать промышленность, сопоставимую с советской, но они создали индустрию лжи.

Вроде бы современным охранителям бессмысленно бороться с позавчерашними противниками царской системы. Но они боятся, до сих пор боятся «Авроры». Наверное, в XXI веке власть ожидают угрозы другого рода, не матросов-балтийцев им нужно бояться... Но страх противников — это тоже своего рода мерило величия революции.

А для страны, для общества отказываться от политического капитала революции - постыдная опрометчивость. За много лет образы Октября стали основой патриотического сознания советских людей. Мы ощущали себя наследниками великих свершений, а не сиротами. Мы и сегодня живём в новом, послереволюционном мире, но сами себя загнали на его периферию. Можно задрапировать слово «Ленин» на стене Мавзолея, можно повторить вслед за нобелевским лауреатом, что «XX век Россия проиграла», только от самобичевания ещё никто не стал счастливее. В той картине мира, которая получается после перечёркивания Октября, мы остаёмся вечными аутсайдерами.

Трудно спорить с записными ненавистниками революции и лично товарища Ленина: слишком сильна экзальтация. Кто-то взращивает фанатичную ненависть к одному из ключевых отрезков нашей истории. Смахнули паутину с антикварных скрижалей, в которых всё строится на таком замшелом монархическом фетишизме, что мухи дохнут от нафталина. У нас появились форменные моджахеды антисоветизма, для них ненависть к Советской власти сакральна. Тут аргументы бессильны, остаётся ждать, когда развеется гипноз. Особенно это заметно по Украине. Но и

У них уже готова для каждой бочки затычка. Оказывается, задолго до революции в России задумывались и о всеобщей грамотности, и об электрификации, и о строительстве метро, и о трансполярных перелётах... Ну, конечно, задумывались. И мечтатели, и правительственные светлые головы, и революционеры. Некрасов, например, грезил о временах, когда Белинского и Гоголя с базара понесут». Но до ума довели эти замечательные прожекты большевики. С их «американской деловитостью и русским революционным размахом». Без предрассудков и без запасных аэродромов в виде недвижимости за рубежом. Советская власть сделала достоянием миллионов то, что прежде было предметом «элитарного потребления»: от Пушкина до Ломоносова, от Эрмитажа до Большого театра. И не случайно в бывших усадьбах помещиков и капиталистов v нас устраивались детские сады, дома пионеров, библиотеки и рабочие клубы... Это не декорация, страна действительно стремилась к просвещению и становилась просвещённой.

В Китае революционная эпопея была не менее драматичной, чем у нас, не говоря уже о Франции. Но в этих странах образ революции в основе народного самосознания. Сильный образ сплачивает поколения. Память о революции как о великом свершении даёт китайцам и французам энергию исторического оптимизма. А если внушить им, что всё было напрасно, что взятие Бастилии и походы Мао это постыдный морок, преступление и только? Тяжко бы им пришлось. Но китайцы ружья кирпичом не чистят.

К чему же ведут попытки объявить русскую революцию «мёртвой зоной» нашей истории? Следующий шаг — признание, что и за Вторую мировую войну нам следует каяться... Революцию не удастся ни перечеркнуть, ни проклясть, если вместе с памятью о «красной империи» не пустить под откос всю нашу страну, насквозь пропитанную советским духом.

Для России социалистическая революция

это не только мечта, не только историософская разработка, не только разрушение буржуазного мира, но и держава, которая за семьдесят лет показала примеры развития, побед, кризиса и распада. Получился сильный сплав революционной мечты и государственной реальности. С тех пор за Октябрь у нас ещё и «сила привычки», сила традиции.

Если не перечёркивать советский опыт он не раз нам поможет. Будущее человечества не в усугублении индивидуализма, не в развитии спекулятивных финансовых систем и, уж конечно, не в упразднении просвещения. А в СССР несколько поколений попытались жить по-прометеевски, с гордостью за земное предназначение человека. У нас было слово товарищ», ныне почти запретное. По всей Руси великой звучит неестественное, антикварное, надменное «дамы и господа». Понятие «товарищ» — это когда чванство постыдно, а братство естественно, когда главное твой труд, а не происхождение.

Сегодня нам не хватает советской устремлённости, нацеленности на результат. Не хватает советского отношения к Просвещению. Именно так — с большой буквы. Опасно, что нас пожухла вера в человека, которую 26 лет назад отменили «сверху», а точнее, подменили обожествлением хозяев жизни.

В советское время мы заглянули в будущее. Строилось новое общество, независимое от диктата ростовщиков. Советская система помогала раскрывать такие способности общества и человека, о которых прежде и не помышляли. А нынешние нервные пляски вокруг столетия революции, увы, показывают, что до возвращения к здравому смыслу нам далеко. Но другого направления нет и быть не может. Нужно выполнять главный урок Октября: не сидеть сложа руки, а исправлять пороки навязанного уклада «своею собственной рукой». В прошлое поезда не ходят, а дорогу в будущее осилят товарищи, а не господа.

Арсений ЗАМОСТЬЯНОВ.

Наша Родина — Свет Октября направлен в будущее!

Уважаемые товарищи! Дорогие друзья! Мои соотечественники!

Мир отмечает 100-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Это событие достойно встречает вся планета. В каждом уголке Земли есть те, кто размышляет о значении Великого Октября. Те, чьи сердца учащённо быотся при словах о Ленине, о партии большевиков и о Советской державе.

100 лет назад трудящиеся нашей страны подняли Красный стяг над Россией. То были судьбоносные «десять дней, которые потрясли мир». Во все стороны света разлетелись короткие, понятные каждому простому человеку лозунги: «Мир народам!», «Хлеб голодным!», «Землю крестьянам!», «Фабрики рабочим!», «Власть Советам!». Их услышали все, но прежде всего те, чьим умом и талантом создаются все ценности на Земле. Услышали и угнетённые народы колоний, из которых капитал выжимал последние соки, и солдаты, гнившие в окопах мировой войны.

Прожекторы крейсера «Аврора» не просто осветили в тот день стены Зимнего дворца. Они прорвали мрак капиталистического рабства. Миллионы людей обрели надежду. Все они могли повторить слова Владимира Маяковского о революции: «Четырежды славься, благословенная!»

Смешна и лжива мышиная возня тех, кто пытается «отменить» значение Великого Октября. Россия выстрадала революцию. Она пришла к социализму трудной дорогой мечтаний и стремлений. Это был воистину великий порыв. На Первую мировую войну мы от-

ветили Декретом о мире. На иностранную интервенцию — отрядами Красной гвардии. На голод и разруху Декретом о земле, нэпом и планом ГОЭЛРО. На безудержную инфляцию — золотым советским червонцем. На фашистское нашествие Страна Советов ответила подвигами Брестской крепости, Ленинграда и Сталинграда, «Десятью Сталинскими ударами» и Красным знаменем над рейхстагом. Победа 1945-го была заложена в Октябре 1917-го.

Как писал Пабло Неруда, «Ленин воплотил великую мечту человечества, сделав её явью в Советской стране». Октябрь положил начало новой эпохе. Её главными заповедями стали труд и солидарность, равенство, братство и коллективизм. Ход событий приобрёл качественно новое направление. На мировой карте появилась страна, где власть в свои руки взял человек труда. Результаты поразили всю планету. «Советское чудо» — это тысячи лучших заводов и фабрик. Это ликвидация неграмотности и передовая наука, выход в космос и мощный оборонный щит. Это уникальные гарантии в сфере образования, здравоохранения и социальной защиты. Появление нового человека — человека-созидателя, опередив-

Советская страна стала надеждой всех угнетённых планеты. Её пример вдохновил Георгия Димитрова и Эрнста Тельмана, Хо Ши Мина и Че Гевару, Фиделя Кастро и Уго Чавеса, многих других героев борьбы за народное счастье и справедливость. Целый ряд стран стал строить новое общество. Колониальная система

рухнула. С нашей страной считались самые злобные «ястребы» США и НАТО.

Сегодня главного завоевания Октября — Советского государства — нет. Мы его не уберегли. Оно было предательски разрушено. Но поступь времени не остановить. Капитализм переходит из одного кризиса в другой. Он породил терроризм, развязывает всё новые и новые войны. Выход из тупика предлагает только социализм. И это не утопия. Наследие Октября вдохновляет целые страны. Колоссальны успехи Китая и Вьетнама. Стойко держатся Куба, КНДР и Вене-

суэла. Поучителен опыт братской Белоруссии. Являясь наследниками Великого Октября, мы боремся за возвращение страны на путь справедливого развития и прогресса. Как и большевики 100 лет назад, КПРФ предлагает сегодня стратегию спасения, программу «Десять шагов к достойной жизни». Вместе с нашими единомышленниками мы противостоим фашизму, национализму и бандеровщине.

За нами — правда жизни, за нами — великая логика истории. Вековой юбилей революции — праздник не прошлого, а будущего. И мы обязательно победим!

Свет Октября направлен в завтрашний день. Мы уверены: солнце социализма вновь взойдёт над Россией и всем миром!

С праздником вас, товарищи! С юбилеем революции! Да здравствует Великий Октябрь! Да здравствует социализм!

Геннадий ЗЮГАНОВ. Председатель ЦК КПРФ.

Уникальное издание

Betep Oktabpa

ВЛАДИМИР ИЛЬИЧ ЛЕНИН

в событиях

Вихрь Истории

Новую книгу о Владимире Ильиче Ленине представляет её редактор Игорь ПЕСТУН

Вышла из печати большая иллюстрированная книга «Ветер Октября», приуроченная к 100-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Это полное биографическое повествование, посвящённое жизни и деятельности В.И. Ленина, его теоретическому марксистскому революционному наследию, а также становлению и кризису русского капитализма, полувековому пути социал-демократического и большевистского движения. Книга в 350 страниц содержит 250 воспоминаний современников, 212 извлечений из ленинских работ, 450 живописных иллюстраций из архивов и музеев России и ряда зарубежных стран. Главный редактор издания Игорь ПЕСТУН ответил на вопросы «Правды».



• Ленин за «Правдой». Картина Н.Н. Жукова. Музей-заповедник «Горки Ленинские».

 О чём бы в первую очередь хотелось сказать самому авторскому коллективу по заверше нии этой объёмной работы?

 О том, что внимание к Ленину не угасает, а, может быть, и возрастает. Я имею в виду не оппортунистически сглаженную, осторожную его оценку как «великого исторического деятеля», а интерес к самим социалистическим идеям, к их теоретическому обоснованию, начиная с Карла Маркса. Не нашлось ни одного человека, который в силу «идеологических соображе-

ний» помешал бы делать книгу. Если кто-то на наше предложение не отзывался, то это молчание мы понимали как отказ. Например, имея слабое представление о судьбе ленинских музеев за границей, мы направили письма в российские посольства, находящиеся на территориях стран, где бывал Владимир Ильич. Не получили ни одного ответа.

Текст в книге довольно большой — 15 авторских листов, какая задача на него возлагалась и кто, собственно, автор? - Это коллективный труд. Мы сошлись во мнении, что пе-

ред именем Ленина не должно быть никакого другого имени. Задача состояла в подготовке исключительно повествовабиографического тельного текста. Это «чистая» история - не публицистика, не научное исследование.

Как ни покажется странным, биографических полностью книг о Владимире Ильиче не так много. К ним можно отнести несколько официальных публикаций биографии Ленина, вышедших в Политиздате, мемуары Н.К. Крупской, «Жизнь Ленина» Марии Прилежаевой (детская проза), теперь вот есть трилогия Владлена Логинова.

Ощущение такое, что писательское перо в советское время к теме Ленина намеренно не допускалось, историки упражнялись в литературе сами. Конечно, «Биография» — огромный капитальный труд, но «инструмент убеждения», которым он оперировал, мог только оттолкнуть от Ленина. В «Биографии», например, есть слова: «Он дал решительный отпор Мартову и его приспешникам, использовавшим съезд Лиги для беззастенчивой лжи клеветнических выпадов против большевиков». Трудно представить, чтобы такой риторикой можно было завоевать сердца довольно расхристанного студенчества 1970-х.

Да, Владимир Ильич вёл бескомпромиссную борьбу со своими оппонентами по партии и по Совнаркому, но это не значит, что он не ценил их. И наоборот, Мартов, Струве, Туган-Барановский, Бухарин, Вольский (Валентинов) и многие другие в своих работах, «сами того не ведая», возвышали Ленина как учёного и практика. Воспоминания о Владимире Ильиче исчисляются сотнями, и у нас в книге их много — наверное, четвёртая часть текста. Воспоминания — это полифония взглядов, языка, мировоззрения и настроений того времени.

Другая особенность текста, может даже новизна, в том, что в значительной мере он посвящён экономике капитализма, с которым, собственно, и боролся Ленин. Цифры показывают положение «освобождённых» крестьян после 1861 года, растущую долю иностранного капитала, податную политику Российского банка, стачечное движение, бремя Русско-японской и Мировой войн, реалии столыпинских реформ. По советскому периоду до 1924 года даются масштабы разрушения и восстановления промышленности,

динамика развития частного и государственного секторов, нормы продразвёрстки и продналога, заработки рабочих и прочее. Вступление к книге посвящено процессу образования внутреннего рынка для крупной промышленности в России многовековой предтече капитализма, а также формированию

освободительной мысли. ...Маяковский призывал: «Коротка и до последних мгновений нам известна жизнь Ульянова. Но долгую жизнь товарища Ленина надо писать и описывать заново». Однако кому сейчас за это браться? Ленинское документальное наследие насчитывает 108 томов, включая Полное собрание сочинений (55 томов), «Ленинские сборники» с подготовительными материалами (40 томов), «Биографическую хронику» (13 томов) плюс отдельные тома по новым неизвестным документам Ленина и о его жизни в эмиграции. Именно своим колоссальным объёмом этот фактический материал уже не столько влечёт, сколько отпугивает автора. И неизвестно, появится ли такой, если вышеназванные тома были продуктом огромной интеллектуальной корпорации под названием «ИМЛ» с сотнями и тысячами привлечённых исследователей. В нынешних условиях новый серьёзный труд о Ленине мне кажется невозможным.

Так или иначе, после почти 30-летней паузы книга возвращает нас к нашему Ильичу, к цели и смыслу социалистических преобразований.

Что оказалось более сложной задачей: текст или его иллюстративное сопровождение? Ведь в среднем на страницу приходится одно живописное изоб-

 «Ветер Октября» — самое иллюстрированное издание во всей книжной Лениниане.

В книге нет фотографий, за исключением фотопортретов фигурирующих персон. Нет, потому что фотографии примерно до 1920 года блёклы — и технически, и художественно: щелчок камеры — ничто по сравнению с восприятием мира художником.

Советские мастера написали множество картин о Ленине (в книге — О.Н. Вишняков, К.И. Герасимов, В.М. Орешников, М.М. Девятов, В.Н. Перельн, Вл. А. Серов, граф Староносов и другие). Но раз мы отказались от документальных фотографий, то образ Владимира Ильича надо было представить на фоне времени, событий. Конечно, плеяда русских художников-реалистов (в книге — это Г.Г. Мясоедов, В.Е. Маковский, Н.В. Неврев, В.А. Серов, Н.А. Касаткин, более поздние Б.В. Иогансон, В.С. Сварог, И.А. Владимиров и другие) оставила богатейшее наследство живописного искусства, максимально точно и объективно отражавшего действительность. Но реалисты писали далеко не всё, что было связано со временем Ленина.

Поэтому можно сказать, что живописная составляющая книги — в физическом, трудозатратном измерении — далась тяжелее.

Нынешний редактор по иллюстрациям, если он не берёт живопись из интернета, есть старатель на обвалившемся прииске. Вот, например, нужна картина Вл. А. Серова «Похороны В.И. Ленина», а где она находится? — некий всеохватный электронный каталог музейных фондов останется блефом министерства культуры. Нужна картина, изображающая столыпинскую переселенческую деревню, или Русскояпонскую войну, или промышленный бум 1910-х годов, но тщетно обращаться в галереи за консультациями, там потребуют инвентарный номер. Случалось, что нужная картина оказывалась в скрутке — это такой метод хранения, создающий иллюзию, что холст займёт меньше места.

За границей ещё сложнее. В Польше, Чехии, Франции, Финляндии, Латвии в советские годы действовали ленинские мемориальные музеи. Сегодня остался только в Тампере, да ещё один в Риге восстановлен предпринимателем. Но если музей закрыт, то где его экспонаты? Поиски и переписка велись по году.

Отрадно, что в России сохранились все музеи Ленина (кроме Москвы, откуда экспонаты были перевезены в Горки Ленинские). Музеи и музеиквартиры в Ленинграде, Выборге, в Разливе и Ильичёве под Ленинградом, в Шушенском, Минусинске, Подольске, Пскове, Самаре, Казани, Ульяновске, в посёлке Ленино-Кокушкино в Республике Татарстан и селе Алакаевка под

Самарой хотя изменили свой статус, но действуют. Тамошние хранители не только выявляли искомые сюжеты, но и читали текст в рамках своей компетенции. Если бы не помощь региональных музеев, книга вышла бы ущербной.

Особая наша признательность Красноярскому государственному художественному музею имени В.И. Сурикова, Псковскому ленинскому музею, конечно же, Ульяновску.

приводит немало кинокадров из советских лент. где талант ливые актёры Б. Щукин, М. Штраух, Ю. М. Ульянов, позже В. Романов по игре и гриму мастерски запечатлели образ Ильича.

Будет ли издание в элек-

тронной версии? Нет. Во всех соглашениях зафиксированы взаимные обязательства ни на йоту, ни на миллиметр не приближать книгу к интернету — этой всемирной цифровой свалке искусства. Читатель или зритель, который только и может быть таковым, в цифровую эпоху получил немыслимое право «соавторства» произведения: сломать его, исказить или

Какой вам видится аудитория книги?

уничтожить

Книга рассчитана на серьёзное чтение. Конечно, если человек держится позиции «моя хата с краю», если он приемлет своего хозяина («работодателя»), не задумываясь о том, что у него отбирают часть его труда и, говоря словами А. Куприна, обставляют это формой власти, законом, религией, государством, войной, моралью и полицией, — такой человек посчитает книгу ненужной. Но вдруг в одночасье всё ломается и встаёт вопрос: а общество может быть по-другому устроено?..

На переплёте книги — слова Владимира Ильича из его речи перед учителями в мае 1919 года, где он заметил: «Даже если бы завтра большевистскую власть свергли империалисты, мы бы ни на секунду не раскаялись, что мы её взяли. И ни один из сознательных рабочих, представляющих интересы трудящихся масс, не раскается в этом, не усомнится, что наша революция тем не менее победила. Ибо революция побеждает, если она двигает вперёд передовой класс, наносящий серьёзные удары эксплуатации. Революции при этом условии побеждают даже тогда, когда они терпят поражение».

Фрагменты из книги читайте на 4-й странице.



Следующий номер газеты «Правда» выйдет 9 ноября 2017 года.

К 100-летию Великого Октября

Две совсем разные революции

Среди прочих попыток антикоммунистов и антисоветчиков ли русской до конца». И решение нацио- сколькими гениальными фразами навсячески нивелировать значение Великого Октября выделяется стремление «растворить» его в общем термине «Великая российская революция». На самом деле Октябрьская революция была совершенно новым, эпохально-историческим событием, а вовсе не простым продолжением Февральской революции.

ми — в частности, в статье «К четырёхлетней годовщине Октябрьской революции», опубликованной в «Правде» 18 оксразу же подчёркивает: «Непосредственной и ближайшей задачей революции в России была задача буржуазно-демократическая: свергнуть остатки средневековья, снести их до конца, очистить Россию от этого варварства, от этого позора, от этого величайшего тормоза всякой культуры и всякого прогресса в нашей стране». (Выделено мной. — 0.4.).

Действительно, самодержавие, державшееся на произволе пресловутой чиновничьей «вертикали власти» и страхе перед царской охранкой, было тормозом для развития производительных сил в рамках нарождавшегося буржуазного строя. Это — общепризнанный факт, и его не опровергнуть никакими смехо-

ИКТО лучше самого В.И. Ленина творными заявлениями кучки называюне показал диалектическую взаи- щих себя историками монархистов вкумосвязь между двумя революция- пе с одиночными экзальтированными депутатами и депутатками.

царский режим буржуазное Временное тября 1921 года. В этой статье В.И. Ленин правительство за восемь месяцев не сделало почти ничего (если не считать громких деклараций) для практической ликвидации остатков самодержавнофеодального строя. Именно поэтому, как отмечает В.И. Ленин, «...чтобы закрепить за народами России завоевания буржуазно-демократической революции, мы должны были продвинуться дальше, и мы продвинулись дальше». (Выделено мной. — 0.4.).

«Нельзя спорить против факта, — пишет В.И. Ленин, — что мелкобуржуазные демократы восемь месяцев «соглашались» с помещиками, хранящими ловки», «подрыв стимулов к труду» и традиции крепостничества, а мы в не- прочую чушь, вождь Октября, не скрысколько недель и самих этих помещи- вая ошибок в первый период послереков и все их традиции смели с лица зем- волюционной эйфории, буквально не-

нального вопроса, напоминает далее чертывает будущую конструкцию опла-Ленин, и прекращение бесправия женщин — «это всё — содержание буржуазно-демократической революции». Задачи, которые она должна была выполнить, но не выполнила. Поэтому, помимо собственной эпохальной миссии, сначала общеполитический, потом воэти задачи пришлось выполнять революшии социалистической

Поэтому-то, пишет В.И. Ленин, в хо-Но в том-то и дело, что сменившее де Октябрьской революции «мы решали вопросы буржуазно-демократической революции походя, мимоходом, как «побочный продукт» нашей главной и настоящей, пролетарски-революционной, социалистической работы». В этом и есть диалектическая взаимосвязь и одновременно принципиальнейшее различие между Февральской и Великой Октябрьской революциями.

И ещё один очень важный момент, затронутый в упоминающейся статье В.И. Пенина. Отвечая всевозможным клеветникам социализма, пытающимся приписать лично Ленину, партии большевиков в целом некую теорию «уравни-

ты по труду и материальной заинтересованности в процессе социалистического строительства. «Мы рассчитывали, пишет он, - поднятые волной энтузиазма, разбудившие народный энтузиазм енный, мы рассчитывали осуществить непосредственно на этом энтузиазме столь же великие... экономические за-

дачи... Жизнь показала нашу ошибку». Социализм, пишет далее В.И. Ленин, в мелкокрестьянской стране можно построить «не на энтузиазме непосредственно, а при помощи энтузиазма, рождённого великой революцией, на личном интересе, на личной заинтересованности, на хозяйственном расчёте». (Выделено мной. — 0.4.). И так было вплоть до смерти И.В. Сталина, неукоснительно следовавшего этому ленинскому завету. Когда же после него к высшей власти в партии и государстве стали приходить малообразованные в теоретическом отношении люди, у них и практика организации оплаты по реальному трудовому вкладу стала всё больше расходиться с провозглашёнными

Олег ЧЕРКОВЕЦ.

С Лениным в сердце

Шагает Ильич по селу....

▼ РАЗУ двумя крупными событиями было отмечено ✓ 29 октября в Мордовии. День начался с комсомольского автопробега по маршруту Саранск — Старое Шайгово, посвящённого 99-й годовщине Ленинского комсомола и 100-летию Великого Октября. В пятнадцати украшенных красными флагами и плакатами автомобилях разместились также ветераны Коммунистической партии, первые секретари и другие активисты районных отделений КПРФ.

Машины прибыли на площадь райцентра, где уже собрались на митинг местные жители. Здесь впервые в постсоветской Мордовии состоялось открытие памятника Владимиру Ильичу Ленину, притом не на частной, а на муниципальной земле. Путь к этому событию оказался долог и труден. В начале 2000-х годов по указанию тогдашнего и, увы, нынешнего главы района Геннадия Мухина монумент, символ советской эпохи, был демонтирован и пылился на складе. Это было совершено под благовидным предлогом, якобы для ремонта и установки в другом месте, так как здесь он чему-то мешает. И с тех пор власти отказывались восстанавливать скульптуру. Аргумент стандартный: нет денег. Хорошо об этом сказал на митинге житель села Мельцаны этого же района Александр Муругов: «На хорошие дела всегда у них денег нет. На демонтаж памятника деньги нашлись. А на восстановление...»

И тогда за дело взялись местные коммунисты во главе с Петром Анисимовым. В администрации района посмеивались: «Не сможете восстановить! Где денежки возьмёте?» Но нашёлся человек, который не пожалел собственных средств ради восстановления памятника. Это местный предприниматель Владимир Казаков. Его мужество и гражданскую позицию отмечали все бравшие слово на митинге. Кстати, недавно он вступил в ряды КПРФ, как и ещё пять жителей райцентра, которым секретарь ЦК КПРФ, первый секретарь ЦК ЛКСМ Владимир Исаков вручил партийные биле-

ты прямо на площади. Почётное право открыть па-



мятник было предоставлено именно В.А. Казакову совместно с первым секретарём Мордовского рескома КПРФ В.А. Зайцевой. Под звуки «Интернационала» спадает покрывало, и взору присутствующих предстаёт в полный рост Владимир Ильич Ленин. Как бы шагающий по селу и пристально всматривающийся в лица сельчан:

«Ну как вам, товарищи, живётся при капитализме накануне 100-летия Великого Октября?»

...Заметка будет не полной, если не сказать, что на митинге выступила и заместитель главы Старошайговского района Н.А. Жевлакова. Разумеется, она призывала к согласию, дружному сосуществованию всех политических партий, излагала свою версию причин демонтажа памятника вождю. И даже поблагодарила местных коммунистов за то, что они его восстановили. Но, по словам других выступавших, глава района Мухин запретил бюджетникам появляться на митинге: «Кто пойдёт — тот будет уволен!»

Иван ДОЛГАЕВ. Республика Мордовия.

Можно широкими мазками алого и золотого под цвет осенних листьев, под цвет кумача знамён и серпа с молотом на них — начать рисовать тот Великий Октябрь. Можно описать тот день по событиям — с высоты ли птичьего полёта или глазами, жадно смотрящими из толпы на тех, кто вершил историю. Можно! Впрочем, что значит «можно» — мы обязаны писать о Ленине, о его гении, о его воле, о его организаторских способностях. Можно с энтузиазмом писать и о других руководителях большевистской партии, стоявших вместе с Владимиром Ильичом у руля революции. Можно, но... Это всё талантливо сделали до меня замечательные художники слова. А главное, сейчас важно сказать о другом.

ЕК РЕВОЛЮЦИИ — к тов, героев, творцов? Своё нему вся Коммунистическая партия готовится, вся она, почти затаив дыхание, ждёт этой даты. Ждёт и верит...

Но, вопреки распространённым утверждениям, цифры не обладают магией. Они лишь могут будить или не будить что-то в умах, напоминать о чём-то. Магия — это уже не более чем пустое суеверие. А марксист, материалист суевериями жить не может: вступление в марксистско-ленинскую партию отнимает у него это право. Да и глупо, бессмысленно для современного человека ждать особенных угроз и подвохов от дат и чисел, помеченных невежеством давно ушедших веков. К сожалению, столь же глупо ждать особенных удач и успехов от цифры 100.

По большому счёту, не так уж важно, сколько лет прошло с момента, когда открылся Второй съезд Советов, от момента, когда министры Временного правительства услыхали суровое: «Которые тут временные? Слазь: кончилось ваше время!» А вот действительно важно знать, как живут народы той страны, над которой 100 лет назад прогремел выстрел «Авроры» и пронёсся кометой Октябрь 1917-го. Безусловно важно, какой флаг развевается над Кремлём. Исключительно важно, решены или нет те задачи, которые ставила Великая Октябрьская социалистическая революция. Если эти задачи решены, то величие Революции видно всем, независимо от громких и пышных слов, ибо его доказывает повседневность. Если они не решены, то у контрреволюционеров всех мастей появляется возможность любые цифры и даты объявлять пустой скорлупой.

Подходя к столетию Великого Октября, мы, коммунисты, должны ответить на главный вопрос: кем мы желаем быть? Что делать? Смахивать пыль со старых памятников? Оттирать ядовитые плевки от драгоценных для нас символов? Подлатывать, подкрашивать - и ежегодно класть венки на могилы ушедших гиганблагородство в этом есть, но, признаемся, тут присутствует

и печать смерти.

Кем быть?

Взывает к борьбе

Без суровой, непримиримой борьбы с капиталом мы можем превратиться в смотрителей огромного кладбища, в которое «модернизировали» великую страну и великую мечту узурпаторы 1991—1993 годов и их нынешние последыши. Кладбища, где, как и на всяком кладбище, не бывает прогрессивных перемен. Где-то ещё лежат охапки ярких цветов. А кто-то уже позабыт. И с каждым годом будет забываться всё прочнее. На кладбище тихо. На кладбище милая правящему режиму стабильность.

Но если мы клянёмся в верности Великому Октябрю, объявляем себя его наследниками, то значит, мы желаем бороться! За идею, за власть трудящихся классов, против власти господ, пленников «жёлтого дьявола». Следовательно, мы за красную дорогу для нашей России и мира. Ради этих великих целей стоит сражаться отчаянно. Пусть борьба будет трудной, пусть в ней возможны неудачи. Лучше плакать от боли сегодняшних обид и поражений, потому что здесь всегда есть надежда стать сильнее, применить опыт гигантов революции и — победить. Вместо борьбы безвольно плакать по утраченному прошлому горько и трусливо, потому что таких слёз всегда привкус бездеятельного отчаяния, а то и подленького соглашательства с нынешними хозяевами жизни. Нельзя безвольно вздыхать о Революции! Нельзя заниматься только тем, что

того индивида в его повседневности. Мы должны вырваться из всевластия чистогана, стать свободными, чтобы двинуться вперёд, чтобы созидать светлое социалистическое будущее, устремлённое в коммунизм.

произносить по ней более или

менее удачные надгробные

речи. Революция — это всегда

Птица! Ракета! В них обраща-

ется общество, чтобы одним

скачком, одним рывком, по-

лётом оттолкнуться от отжи-

того, отмершего, ударом ты-

сяч рук отправить в прошлое

нищету и бедность, социаль-

ную несправедливость, под-

лые рамки эксплуатации че-

ловека человеком, стесняю-

щие общество путами, цепями

угнетения. Вышибить двери

формации, миропорядка, об-

ратившегося в склеп, в темни-

цу и для всего общества в его

развитии, и для отдельно взя-

это стрела!

общественной

о будущем!

Революция

Пролетарская революция это великий оптимизм, это вера в общественный прогресс, это — твёрдое знание, что человеку труда по силам не ждать милостей от природы, а строить здесь и сейчас то, о чём недавно было трудно помыслить. Ограничиваться вздохами о социалистической революции — значит не верить в неё.

100-я годовщина Великого Октября — это повод задуматься, как, не откладывая трусливо в долгий ящик, начать воплощать в жизнь идеалы социалистической революция, исполнить её цели, сделать социализм реальностью. Тогда вновь и Ленин будет живее всех живых, как бы годы ни бежали.

Это безусловно вызов всевластию частной собственности, царящему в мире после отступления советского социализма, это вызов глобализации, формируемой по примитивным шаблонам США. В этом вызове мы будем учениками первопроходцев. Для этого нам надо зарядиться их смелостью.

Борись! В одном строю с тобой Ленин и Сталин, Чапаев и Фурманов, Фрунзе и Будённый — ведь у них и у нас одна, общая Революция!

Иван МИЗЕРОВ.

Исполнилось 75 лет с тех дней, когда в годы Великой Отечественной войны в донбасском городке Краснодоне начала действовать знаменитая комсомольско-молодёжная подпольная организация «Молодая гвардия». Без молодогвардейцев невозможно представить собирательный портрет молодёжи военной поры. С их именами шли в бой оставшиеся в живых товарищи и безмерное число бойцов, узнавших об их подвиге. На средства жителей Краснодона построили танковую колонну в память о подпольщиках, на Луганщине вырос город Молодогвардейск. А какие появились произведения искусства, включая всемирно известный роман А. Фадеева «Молодая гвардия»! Словом, не сосчитать, на скольких людей так или иначе повлияла и влияет до сих пор трагическая и прекрасная история «Молодой гвардии», скольких она вдохновляет на хорошие дела и на преодоление жизненных трудностей. Можно написать целую книгу на тему «Молодая гвардия» в судьбах поколений».



Филипп Петрович ЛЮТИКОВ



Николай Петрович БАРАКОВ



Степан Григорьевич ЯКОВЛЕВ

коммунисты были взаимно заинтересованы в установлении связи. Только вторые вели себя осторожнее. О том, как это происходило, интересно рассказывал член штаба «Молодой гвардии» Василий Иванович Левашов один из восьми уцелевши даниям молодогвардейцев, Лютиков отверг прямой контакт с ними и не пришёл в условленное место к их представителю — Ване Земнухову, хотя встреча планировалась. Ваня вернулся к ожидавшим его друзьям мрач-

Старшие нам не доверяют. Мы же для них мальчишки!» Позднее связь всё же наладилась — через молодого коммуниста Евгения Мошкова, директора клуба имени М. Горького. Более того, в ЦЭММ устроились работать моло-

догвардейцы Володя Осьмухин, Анатолий

нее тучи. Его засыпали вопросами: «Может,

ты рано ушёл?» А в ответ: «Что вы из меня болвана делаете? Я три часа там проторчал.

Наши скоро вернутся. Мы будем бороться до конца». С детства интересуясь историей «Моло-

дой гвардии», я была знакома с женщиной, у которой краснодонские события унесли откоммуниста Степана Григор Яковлева, самого первого в истории Краснодона председателя горсовета. Но, в отличие от сыновей Дымченко, у 13-летней Клары тогда остались мать, бабушка и старшая сестра. Клара выросла, выучилась на учителя математики, жила в Северодонецке, а потом, на мою удачу, в начале 2000-х годов переехала в Москву, поближе к дочери Елене. С Кларой Степановной Павликовой (Яковлевой) мы дружили, несмотря на огромную разницу в возрасте. Незабываемы наши встречи у неё в столице на Садовой-Кудринской, с интервалом в два-три месяца, поскольку я жила и живу в Пскове. Эту чудесную, доброжелательную женщину хорошо знали в Луганском землячестве в Москве.

Несколько лет назад Клара Степановна ушла из жизни. У меня остались самая добрая память о ней и её письма. Кое-что из них стоит процитировать. Например: «В оккупации мы жили первое время в г. Краснодоне. Коммунисты утром и вечером отмечались в полиции. Однажды пришёл какой-то парень, и отец закрылся с ним в сарае. А потом вышел и говорит маме: «Ты достала справку что родом с хутора Грачики Ростовской области? Я пойду завтра отмечаться и оформлю наш отъезд в Грачики». Стоявшая рядом бабушка удивилась: «Зачем это?» — «Да есть такое указание!» Бабушка засмеялась: «Что, этот хулиган Сергей Тюленин дал тебе указание?» Отец ответил буквально пророчески: «Знаешь, мать, может быть, из него герой получится, а ты — «хулиган»...» И мы туда уехали, но несколько раз я с отцом возвращалась в Краснодон. Он там работал на мельнице. Мы возили муку, а высоко на мешках с мукой сидела я и тогда не знала, что подо мной лежало оружие».

ЧЁРНОМ январе 1943 года, когда мо-**В** лодогвардейцев и коммунистов на-крыла волна арестов, полицаи приехали за Яковлевым в Грачики. Клара видела, как отца увозили в Краснодон. Он крикнул дочери что-то ободряющее, пытался выглядеть спокойным. Так же стойко краснодонские коммунисты старались держаться в тюрьме. Ведь и в тех нечеловеческих условиях они должны были оставаться примером для молодёжи. И на допросах они нередко оказывались вместе.

Можно много рассуждать, насколько велик или мал ущерб, причинённый оккупантам краснодонскими коммунистами. Но нельзя не признать очевидного: благодаря совместной работе этих самоотверженных людей ни одна крупная шахта в Краснодонском районе так и не была запущена для захватчиков, а благоденствие оккупационных властей постоянно омрачалось отсутствием воды, света, регулярными авариями и неудачным ремонтом оборудования, вооружёнными диверсиями за городом. Краснодонские коммунисты делали всё, что было в их силах, и они достойны нашей памяти и

> Библиограф областной библиотеки для детей и юношества

Орлов, Анатолий Николаев и трое выпуск-Гвардейцы народного подвига

Рядом с юными краснодонцами были коммунисты

время войны, и одной из самых крупных в европейском движении Сопротивления. Удивительно: городок Краснодон с довоенным населением всего около 20 тысяч человек и ещё меньшие одноимённый посёлок со станцией Семейкино дали Родине несколько десятков подпольщиков! Когда в освобождённом Краснодоне следственные органы и комиссия ЦК ВЛКСМ по горячим следам расследовали обстоятельства деятельности «Молодой гвардии», сообщение о ней ушло высшему руководству в Москву. И 15 сентября 1943 года, то есть уже через полгода после освобождения Краснодона от фашистов, в газете «Правда» вышли Указы Президиума Верховного Совета СССР о награждении молодогвардейцев. Это было потрясение: впервые в центральной прессе, по радио разнеслась весть не об отдельных геро-

НА БЫЛА первой из молодёжных ор-

ганизаций, о которой узнали ещё во

Когда говорят о «Молодой гвардии», сразу вспоминаются юные одухотворённые лица. Но при этом как-то остаются в тени те, с кем молодогвардейцы искали связь с самого начала своей борьбы и на чью поддержку надеялись, к кому относились как к старшим товарищам. Представителей более старшего поколения, которые боролись и погибли вместе с молодогвардейцами в шурфе шахты №5, иногда называют «старой гвардией». Хотя, зная годы их рождения, хочется возразить: и вовсе не старая! В подпольную группу коммунистов Краснодона входили около 20 человек в возрасте от 20 с лишним лет до 51 года.

В разных источниках данные о персональном и количественном составе группы различаются. Тому есть объективные причины. Коммунисты были осторожны — и с теми, кого привлекали к диверсиям, и уж ещё больше с теми, кто никакого отношения к этому не имел. Многие тайны они навсегда унесли с собой, в вечность, так что советским следственным органам и разным комиссиям было очень сложно восстанавливать картину их деятельности. Не случайно Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении подпольщиков-коммунистов вышел только 10 мая 1965 года. Орденом Ленина награждались руководители группы

Филипп Петрович Лютиков и Николай

Петрович Бараков, орденом Отечественной

войны I степени — Андрей Андреевич Валь-

лина Георгиевна Соколова, Степан Григорьевич Яковлев. Они составляли ядро партий-Кто были эти люди? Где брали они силы, чтобы рисковать своей жизнью и безопасноях, а о целой антифашистской организации.

стью семьи? Причём ведь у некоторых были несовершеннолетние дети. Для краснодонских коммунистов, в силу их возраста и жизненного опыта, подпольные действия, конечно, не представлялись в столь романтическом ореоле, как это было свойственно молодёжи того поколения. За плечами старших коммунистов — участие в Гражданской войне, серьёзная общественная работа, обретение себя в профессии. В биографии коммунистов помоложе — военное училище или курсы младших лейтенантов, бои с фашистскими захватчиками, выход из окружения. Они более трезво, чем молодёжь, оценивали обстановку на фронтах и понимали всю опасность подпольных действий в маленьком населённом пункте, в плотном окружении устроителей «нового порядка».

ко, Герасим Тихонович Винокуров, Даниил

Сергеевич Выставкин, Мария Георгиевна

Дымченко, Тихон Николаевич Саранча, На-

¬ НАЧАЛОМ оккупации 51-летний Филипп Петрович Лютиков отправил жену и 13-летнюю дочь подальше от Краснодона, в Ростовскую область. А сам явился в немецкий дирекцион и заявил о желании вернуться в центральные электромеханические мастерские (ЦЭММ), начальником которых работал до войны. Уже это было смертельно опасным шагом. Участник Гражданской войны, обладатель звания Герой Труда и ордена Трудового Красного Знамени за восстановление шахт Донбасса, бессменный депутат горсовета, председатель родительского комитета школы имени К. Ворошилова... Его могли тут же расстрелять. Но Лютиков сделал ставку на главное: немцы нуждались в специалистах по налаживанию добычи угля. И он не ошибся.

Вскоре его коллегой по управлению ЦЭММ становится другой коммунист, хорошо знакомый ему по совместной довоенной работе — Николай Петрович Бараков. Выросший в высокообразованной семье харьковского профессора-лесовода и начальницы гимназии, выпускник Днепропетровского горного института и участник Советскофинляндской войны, Бараков в 1941 году был отозван с фронта как талантливый специалист горной промышленности. Думается, этот 37-летний обаятельный мужчина с блестящим знанием немецкого языка показался немцам интересным и благонадёжным.

В сентябре 1942 года ЦЭММ превратились в центр сопротивления оккупантам. Несколько десятков рабочих, изображая усердие, вместо ремонта промышленного оборудования скрытно выводили из строя почти отремонтированные станки и двигатели, прерывали телефонную связь и подачу электроэнергии. Когда всё же была восстановлена шахта №1 «Сорокино» и наметилось её торжественное открытие, работавший там молодогвардеец Юрий Виценовский подпилил канат. Клеть рухнула, ломая коммуникации.

Фашисты чувствовали саботаж. За частые аварии и невыполнение производственных задач Лютиков и Бараков получали выговоры. Они ходили по лезвию ножа. Из воспоминаний Веры Александровны Бараковой: «Как-то я сказала Николаю, что из-за его поведения могут расстрелять не только его самого, но и всю семью. Он ответил: «Я коммунист и обязан бороться, а ты как жена коммуниста должна помогать мне». Я поняла, что уговаривать его бесполезно. Часто ночью приходили люди и уносили оружие, которое хранилось у нас в кладовой. Из молодёжи заходили нередко В. Осьмухин, С. Тюленин, А. Орлов. Два раза был В. Третьякевич. Он производил впечатление очень серьёзного молодого человека. Иногда на чердаке одну-две ночи жили партизаны...»

Упомянутые юноши и девушки были членами «Молодой гвардии». Важным толчком к её созданию послужила зверская казнь 32 шахтёров и служащих. Ночью людей согнали в огромную яму в краснодонском парке и закопали живыми. Среди них было немало коммунистов, включая отца молодогвардейца Виктора Петрова.

ССЛЕДОВАТЕЛИ до сих пор спорят по вопросу о партийном руко-■ водстве «Молодой гвардией». Но верно ли воспринимать понятие партийного руководства слишком узко и буквально? Конечно, никто не приказывал юным краснодонцам, которые и комсомольцамито были поначалу не все, становиться подпольщиками. Они превратились в подпольщиков по велению сердца. Но чем при этом руководствовались? Коммунистическими идеями, которыми прониклись с детства, со школьной скамьи. Ведь они всей душой верили в то, что во имя общественного блага и свободы Советской Родины надо жертвовать личным благополучием и даже самой жизнью. Они восхищались героями революции и Гражданской войны, рекордсменами авиаперелётов и художественными образами Павла Корчагина, Овода, а с появлением статей Петра Лидова в январской и февральской «Правде» 1942 года — девушкой по имени Зоя Космодемьянская. В стране выросли молодые люди, способные и без прямого партийного руководства, то есть, по большому счёту, самостоятельно, организоваться для отпора врагу. Это ли не достижение той системы коммунистического воспитания?

С самого начала борьбы в «Молодой гвардии» ребята предполагали, что в городе существуют коммунисты-подпольщики. Ведь по их убеждению, коммунисты в условиях оккупации обязательно становятся подпольщиками и партизанами. Как же иначе? Можно уверенно сказать, что молодёжь и ников курсов младших лейтенантов — Николай Талуев, Николай Румянцев, Георгий Соловьёв. Все трое — молодые коммунисты и не краснодонцы. Десятилетия об их биографиях почти ничего не было известно, но поисковая работа принесла свои плоды. Выяснились, например, подробности довоенной жизни Румянцева и Соловьёва в Ленинграде. Сейчас память земляков свято чтит музей средней школы №438 посёлка Лисий Нос в черте Санкт-Петербурга.

ИЧНОСТЬ каждого краснодонского коммуниста-подпольщика по-своему интересна, но двух из этих сильных людей невольно выделяешь отдельно: Налина Георгиевна Соколова и Мария Георгиевна Дымченко. Две женщины в подполье, довоенные активистки-общественницы, обе — мамы. Первая работала машинисткой в дивизии Чапаева, развивала систему общественного питания в Краснодоне, вместе с мужем растила приёмного сына. Говорят, хорошо пела и танцевала, любила домашних животных. В период оккупации была непосредственно связана с Лютиковым и многими молодогвардейцами. С фотографий смотрит на нас большеглазая 40-летняя красавица. И с горечью думаешь о том, что ей, наравне с мужчинами, пришлось разделить борьбу и трагическую участь партийной

Вторую женщину, Марию Дымченко, знали в Краснодоне как депутата горсовета и инспектора охраны материнства и детства при районном здравотделе. Накануне войны она осталась вдовой с двумя несовершеннолетними сыновьями. Какие чувства боролись в её душе, когда встал вопрос о борьбе в подполье? Даже если немного представить, то становится не по себе. Накануне казни Дымченко передала на волю записку: «Дорогие сёстры!.. Нас должны расстрелять, жаль детей. Берегите моих детей, так как они останутся без отца и матери...

Наталья БУХВАЛ. имени В.А. Каверина.

г. Псков.

Великий Октябрь: истоки, ход, результаты

Революционный характер событий, пришедшихся на 1917 год, не был неожиданностью, хотя попытки изменить социально-экономическое положение в России с помощью реформ предпринимались до 1917 года на протяжении более 200 лет от петровских до столыпинских. Но они характеризовались половинчатостью и были нацелены на сохранение господства прежних социальных сил, не заинтересованных в действительном социальном, экономическом и политическом прогрессе общества. Поэтому предсказания революции начались почти за полвека до её победного свершения.

На подступах к 1917 году

накомившись с книгой видного русского экономиста и социолога В.В. Берви-Флеровского, К. Маркс пришёл бюджета. Всё это, однако, «к глубокому убеждению, что в России неизбежна и близка грандиознейшая социальная революция». Потом о неизбежности русской революции Маркс писал неоднократно. Например, в письме к Ф. Зорге в сентябре 1877 года он пророчески заметил: «Революция начнётся на этот раз на Востоке, бывшем до сих пор нетронутой цитаделью и резервной армией контрреволюции». О неизбежности русской революции, которая станет «поворотным пунктом во всемирной истории», писал и Ф. Энгельс. Эти высказывания дали впоследствии основания В.И. Ленину утверждать: «Маркс и Энгельс были полны самой радужной веры в русскую революцию и в её могучее всемирное значение». Ещё более активно гряду-

шую революцию предсказывали российские аналитики: от революционеров (В.И. Ленин и Г.В. Плеханов, М.А. Бакунин и П.Л. Лавров...) до охранителей режима из числа как политиков, так и высших полицейских чинов. Например, ныне забытый философ новопозитивистского направления В.В. Лесевич в 1883 году, то есть в период глухой реакции 1880-х годов, на страницах «Вестника Народной Воли» обосновывал неизбежность революции в России, которая, по его мнению, осуществится силами революционных партий. Он при этом утверждал, что «насильственное истребление представителей царской власти имеет своё полное оправдание и обусловлено совершенною необходимостью».

Более того, уже на рубеже XIX и XX веков русское общество сочувственно относилось к деятельности революционеров, видело в них героев и борцов за освобождение от самовластья. Не случайно один из идеологов абсолютной монархии К.П. Победоносцев в сентябре 1900 года с горечью признавал: «Вообще, всё молодое поколение, всё мыслящее становится вражся». И он был прав. Зародившись в 20-х годах XIX века, русское революционное движение ширилось, вбирая в себя всё большее и большее число участников. Если на первом этапе известны имена примерно тысячи российских революционеров, то на втором этапе, который датируется 1861—1895 годами, в общероссийском революционном движении приняли участие 25 тысяч человек, а в 1917 году было не менее 1,2 миллиона только членов левых социалистических партий. В начале XX века революционное движение в нашей стране было самым мощным на земном шаре. Это была реакция на российскую действительность, с которой невозможно

По традиции в царской России главным министром являлся министр внутренних дел, которому подчинялись полиция и жандармерия. Один из них, Д.С. Сипягин, после поездки по России в 1900 году вынужден был открыто признать, что в стране «творится что-то неладное и порождается революция». Сменивший его на посту министра В.К. Плеве в 1902 году в докладе Николаю II признавался: «Если бы 20 лет тому назад, когда я управлял департаментом полиции, мне бы сказали, что России грозит революция, я бы только улыбнулся. Нынче, Ваше Величество, я вынужден смотреть на положение иначе».

было примириться.

Подобного рода доклады становились для власти всё тревожнее. В феврале 1914 года, то есть ещё до начала Первой мировой войны, министр внутренних дел П.Н. Дурново в записке царю сообщал о народе, исповедующем принципы бессознательного социализма, и предсказывал, что в случае неудачной войны неизбежна в России социальная

В начале XX века во всех слоях общества росло недовольство феодальной идеологией божественного происхождения царской власти, неограниченного самодержавия, отрицания Конституции, парламента, политических партий. Специально для семьи Романовых было создано отдельное Министерство императорского двора и уделов. Только удельных крестьян,

работавших на семью, насчитывалось 2 миллиона человек население целой страны. Ещё в начале 1870 года, оз- На её счета шли крупные суммы за счёт добычи золота и других ископаемых плюс пособия из государственного тщательно скрывалось от

> подданных. При этом Николай II в своём выступлении перед депутатами от дворянских обществ, земств, городов и казачьих войск 17 января 1895 года прямо заявил о «бессмысленных мечтаниях» по поводу Конституции. Крупнейший историк России В.О. Ключевский, человек довольно умеренных политических взглядов, так прокомментировал ту речь в кругу своих учеников: «Попомните мои слова: Николаем II закончится романовская династия; если у него родится сын, он уже не будет царствовать». В том же году царь открыто поддержал расстрел рабочей забастовки в Ярославле на мануфактуре Карзинкиных, послав телеграмму следующего содержания: «Спасибо молодцам-фанагорийцам за стойкое и твёрдое поведение во время фабричных беспорядков. Николай».

Царь всячески пытался укреплять самодержавие. После убийства председателя правительства П.А. Столыпина он произнёс при беседе с новым председателем В.Н. Коковцовым известные слова о том, чтобы тот его не заслонял, как его предшественник.

Реформы, на которые пришлось пойти Николаю II, были вырваны Первой русской революцией. Не случайно в современной литературе подчёркивается: «Знаменитый Манифест (Манифест 17 октября 1905 г. — **В.Г.**) венчал собой ряд крупных политических уступок самодержавия перед угрозой освободительного движения, которое охватило русское общество». Насколько крупными были уступки? Пожалуй, ответом на этот вопрос могут служить слова императрицы Александры Фёдоровны: «Слава Богу, у нас Конститу-

ции нет». Дела Романовых не расходились с их словами. 9 января 1905 года по личному распоряжению императора был учинён расстрел питерских рабочих. Трагедия не ограничилась дебным правительству. Число Дворцовой площадью, людей вой, и на Выборгской стороне, и у Троицкого моста, и на Каменноостровском проспекте, и у Триумфальных Нарвских ворот. Жертвами зверской расправы стали около 5 тысяч человек, среди которых было до 1 тысячи убитых.

Таким образом, не война породила Первую русскую революцию, наоборот, нарастание революционного движения подтолкнуло верхи ввязаться в войну на далёких дальневосточных границах. Министр внутренних дел В.К. Плеве именно в этих условиях произнёс свои знаменитые слова, обращаясь к генералу А.Н. Куропаткину: «Алексей Николаевич, вы внутреннее положение России не знаете. Чтобы удержать революцию, нам нужна маленькая победо-

Но не получилось ни маленькой, ни победоносной войны. Царская Россия войну проиграла. Революцию остановить не удалось, она охватила огромные пространства от Кронштадта до Владивостока и, кроме всего прочего, вылилась в десятки восстаний в армии и военно-морском флоте. Важнейшая опора царизма вооружённые силы — заколебалась. Таким образом, ни дониколаевские реформы, ни действия последнего «хозяина России» не решили задач, которые обычно решает буржуазная революция.

Столыпинская реформа, которая в современной литературе чрезвычайно приукрашивается, в действительности ещё больше обострила социальные отношения в деревне. Накануне 1917 года в стране было примерно 2 миллиона кулацких хозяйств, 3 миллиона середняцких и около 10 миллионов бедняцких. Таким образом, две трети российских крестьян относились к категории бедняков. А учитывая, что в деревне проживало в начале века 85% населения страны, можно сказать, что характерной фигурой российской действительности был бедный крестьянин, который рано или поздно должен был заявить о своих правах. Российская деревня пришла в движение в 1902 году, затем в период революции 1905— 1907 годов и особенно осенью 1917-го, став мощнейшим резервом новой русской революции. В полный голос тогда заговорил и бедный крестьянин,

одетый в солдатскую шинель, тот человек с ружьём, который вместе с рабочим классом и

Гегемон

решил судьбу России.

революции С 1880-х годов чем дальше, тем мощнее заявлял о себе рабочий вопрос. Если в 1895 году насчитывалось примерно 350 выступлений рабочих с 89 тысячами участников, то в 1902 году соответственно было 694 массовых выступления рабочих со 147,2 тысячи участников. Только во всеобщей политической стачке на

ставе Петроградской организации большевиков к октябрю 1917 года рабочие составляли 76,7%. Таким образом, в эпоху революций 1917 года большевистская партия по своему социальному составу являлась, безусловно, рабочей партией.

В клубке российских противоречий серьёзное место занимал национальный вопрос, обострявшийся буквально с каждым десятилетием. Если в XIX веке в стране было одно значительное национальное движение польское, то к началу XX столетия заявляют о себе украинское, армянское, грузинское, литовское и ряд других национальных движений. В годы Первой русской революции их влияние усиливается и охватывает почти всю страну. Программы национальных движений становятся всё более радикальными, и в случае обострения внешнего фактора (прежде всего неудачной войны) могла создаться угроза распада

правительства Великобритании и Франции, прекрасно знавшие и о заговоре, и о перевороте.

Вторым органом власти, созданным тоже 27 февраля, стал Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов. Затем была создана система Советов. В стране возникло двоевластие. Если Временное правительство так и не смогло создать прочные средние и низовые структуры и находилось как бы в подвешенном состоянии, то Советы сумели опереться на самодеятельность масс и получить значительную поддержку на

В 1917 году чрезвычайно возросла притягательность социалистической идеи. Тот «бессознательный социализм», о котором писал П.Н. Дурново в феврале 1914 года, соединился в 1917 году с сознательным социализмом социалистических партий. Известный социолог Питирим Сорокин даже утверждал, что

крата Карла Моора. Историк съезде Советов он впервые Г. Соболев, специально занимавшийся этим вопросом, так и пишет: «Прямых доказафинансирования большевиков Германией до их прихода к власти, за исключением полученных от Моора

денег, пока не обнаружено». Моор был давно известен русским политическим эмигрантам. Он сотрудничал ещё с народовольцами. Естественно, русские социал-демократы не знали о его связях с германской разведкой. Когда же он предложил русским эмигрантам заимообразно довольно крупную сумму, то это вызвало у них некоторые подозрения. Ленин, например, в августе 1917 года писал: «Но что за человек Моор? Вполне ли и абсолютно ли доказано, что он честный человек? что у него никогда и не было и нет ни прямого, ни косвенного снюхивания с немецкими социал-демократами?» Более того, ЦК большевистской партии на засев 1917 году социализм стал дании 24 сентября 1917 года

применил в докладе о земле термин «вторая, Октябрьская революция». В обращении «К гражданам России», первом официальном документе Советской власти, написанном Лениным и датированном 10 часами утра 25 октября 1917 года, говорилось: «Дело, за которое боролся народ: немедленное предложение демократического мира, отмена помещичьей собственности на землю, рабочий контроль над производством, создание Советского правительства, это дело обеспечено. Да здравствует революция рабочих, солдат и крестьян!»

И вот здесь произошло нечто непредвиденное. На сторону победившей революции перешла большая часть центрального аппарата русской военной разведки во главе с генерал-лейтенантом Н.М. Потаповым. Интересно, что он ещё летом 1917 года наладил сотрудничество с Военной организацией Петроградского комитета большевиков, в частности с её руководителем Н.И. Подвойским. Остался на своём посту и П.Ф. Рябиков, непосредственно возглавлявший военную разведку и первым делом отправивший телеграммы всем военным атташе с призывом продолжать работу. Кто-кто, но российская военная разведка прекрасно знала, кто такие большевики, в том числе и то, что никакими германскими агентами они не являлись. Иначе решение её сотрудников было бы другим.

Однако Октябрьская революция не сводилась только к Петроградскому вооружённому восстанию. В тот же самый день власть перешла к Советам в Иваново-Возне-Орехово-Зуеве, Кронштадте, Брянске, Тарту, Луганске. Когда-то казанские историки доказывали, что в Казани власть к Совету перешла даже раньше, чем в Петрограде. События там действительно развивались весьма стремительно. Ещё 15 октября 40-тысячный митинг рабочих и солдат в Казани принял резолюцию о необходимости скорейшей передачи власти Советам. В городе была сформирована Красная Гвардия, а в гарнизоне почти вся власть перешла к солдатской секции Совета. Вскоре в городе начались самые настоящие бои, и в ночь с 25 на 26 октября сторонники контрреволюции вынуждены были капитулировать.

власть к Советам перешла 26 октября, а в далёком Красноярске — 28 октября. Всё это свидетельствует о том, что переход власти к Советам действительно назрел и был поддержан большинством насепения страны. Кстати, пер вым национальным регионом, где победила Советская власть, была материковая Эстония. Эстляндский ВРК объявил о победе Советской власти 26 октября. Первый раз власть Советов здесь была ликвидирована в результате германской интервенции в конце февраля 1918 года, второй раз Советская власть в Эстонии была подавлена в феврале 1919 года, и опятьтаки силы внутренней контрреволюции получили поддержку присланной в Таллин английской эскадры и наёмников из Финляндии, Шве-

В ряде крупных городов

ции и Дании. Вообще, если бы не иностранная интервенция, Гражданская война не продлилась бы и нескольких месяцев: слишком очевиден был советский выбор народов России. Не случайно один из главных руководителей контрреволюционных сил генерал А.И. Деникин вынужден был впоследствии признать, что белое движение потерпело поражение, потому что русский народ был против него. Английский премьер-министр Д. Ллойд-Джордж, объясняя неудачу иностранной интервенции в России, подчёркивал, что, поскольку «русский народ отдаёт свои симпатии большевистскому режиму, наш (то есть войск Антанты. -**В.Г.**) уход стал неизбежен».

Что дала революция

Как известно, первыми декретами Советской власти были декреты о мире и земле. Злопыхатели изо всех сил стараются доказать, что эта власть не дала ни мира, ни земли. А как было на самом деле? Ленин зачитал свой доклад о мире 26 октября. Затем, 8 ноября, Народный комиссариат иностранных дел обратился с официальной нотой ко всем правительствам воюющих стран с предложением приступить к мирным переговорам. Через несколько дней государствам, не участвовавшим в войне (Испании, Швеции, Дании, Норвегии), направляется нота Советского правительства с просьбой содействовать началу переговоров о заключении мира. Совнарком трижды -28 ноября, 6 декабря, 30 января 1918 года — обращался к правительствам Антанты с предложением мирных переговоров. Но ответа не последовало. 9 ноября 1917 года Ленин

обратился по радио к солдатам и матросам с призывом выбирать уполномоченных и приступать к переговорам с неприятелем о перемирии. В этих условиях 14 ноября 1917 года Германия и её союзники сообщили Советскому руководству о согласии приступить к переговорам, а на отдельных участках фронта заключается перемирие. 21 ноября подписывается договор о заключении перемирия на два месяца на Западном фронте. 2 декабря подписывается соглашение о перемирии сроком на 28 дней между Советской Россией и странами Четверного союза на всём протяжении фронта. Таким образом, война прекратилась на тысячах километрах фронта. Люди перестали убивать друг друга.

Перемирие продолжалось до 18 февраля 1918 года, то есть более двух месяцев. Учитывая, что во время Первой мировой войны страна теряла по 100 тысяч убитыми ежемесячно, можно сказать, что за время перемирия были сохранены жизни не менее чем 200 тысячам солдат и офицеров. И не вина Советской власти в том, что Германия 18 февраля перешла в наступление. Пришлось пойти на унизительный Брест-Литовский мир. Но, кстати, большевики и в короткий период этого вынужденного мира по-своему продолжали борьбу против германского империализма, способствуя подготовке революции в Германии. Они субсидировали более десяти левых газет и распространяли в Германии антивоенную и антиправительственную литературу, которая печаталась в Советской России. Это к тезису о «большевиках — немецких

Что касается земельного вопроса, то здесь факты говорят сами за себя. По Декрету о земле крестьяне России получили абсолютно бесплатно более 150 миллионов десятин земли, были освобождены от уплаты 700 миллионов рублей золотом ежегодно за аренду земли и от долгов за землю, достигавших к тому времени 3 миллиардов рублей. Никто другой, кроме Советской власти, не мог обеспечить крестьянство такими огромными преимуществами. И после этого кое-кто удивляется, почему крестьяне предпочли красных, а не белых, которые во время Гражданской войны возвращали земли по-

Через три дня после создания Советского правительства был введён восьмичасовый рабочий день. Повсеместно начал устанавливаться рабочий контроль на предприятиях. Под влиянием Октября за рубежом вскоре провозглашается система социальных государств. Вот она, первопричина поддержки народом большевиков.

А вот их заклятый враг Колчак стал создателем так называемого ГУМЗ (Главное управление местами заключения), построив около 50 концентрационных лагерей и переоборудовав множество тюрем, через которые прошло около миллиона заключённых. Генерал-лейтенант белой армии Е.Й. Достовалов после того, как привёл многочисленные примеры белого террора, заключил: «Невозможно представить себе тех ужасов, того моря крови, которым снова была бы залита Россия, если бы этим отуманенным местью людям удалось хотя бы на короткое время снова стать у власти в России. Только враг своего народа мог бы желать этого». Народ поднялся против палачей в погонах и с нагайками. Вот почему большевики победили.

Октябрьская революция ознаменовала собой начало новейшей истории не только нашей страны, но и всего мира, истории борьбы и сосуществования капитализма и социализма.

> Владислав ГРОСУЛ. Доктор исторических наук, почётный работник науки и техники РФ.



юге России в июле-августе 1903 года участвовали около 200 тысяч рабочих. Стачки в Баку и Одессе, начавшиеся независимо друг от друга 1 июля того года, стали толчком для выступлений рабочих в Тифлисе, Батуме, Киеве, Николаеве, Екатеринославе, Керчи и т.д. Выступления рабочих летом 1903 года были подавлены полицией и армией, не раз пускавшими в ход оружие. Почти в каждом городе, где происходили забастовки, были убитые и ра-

тарского движения, явно свидетельствовавшая о назревании революционной ситуации. Рабочие всё больше осознавали себя поднимающимся классом. Их самым мощным выступлением стала Октябрьская всероссийская политическая стачка 1905 года, общее число участников которой достигало 2 миллионов человек. Именно во время этой стачки царь был вынужден опубликовать свой Манифест 17 октября.

Спад рабочего движения после Первой русской революции (в 1910 году в стране зафиксировано всего лишь 46,6 тысячи забастовщиков) вскоре сменился его новым подъёмом. В 1912 году в России бастовало 725, 4 тысячи человек, в 1913-м — 1272 тысячи, только в первой половине 1914 года — 1337 тысяч человек. Как известно, в июле 1914 года в Петербурге произошли баррикадные бои. Крупные выступления рабочих тогда же охватили Лодзь, Баку и ряд других городов. Начало Первой мировой войны привело к спаду рабочего движения. Но уже в 1915 году в стране бастовало 539 тысяч человек, а в 1916-м -951 тысяча.

Подъём рабочего движения привёл к тому, что в 1898 году провозглашается создание Российской социал-демократической рабочей партии, которая на своём II съезде в 1903 году конституируется фактически. Тогда же, в 1903 году, внутри неё формируются два течения: большевистское и меньшевистское. Летом 1905 года большевиков насчитывалось 14 тысяч человек, а весной 1907 года уже 60 тысяч. Однако наступление реакции после поражения Первой русской революции привело к резкому сокращению партийных рядов. В начале Февральской революции в РСДРП, возглавляемой ЦК (организацию меньшевиков возглавлял ОК — Организационный Комитет), было лишь 24 тысячи членов, но уже в апреле того же года — 80 тысяч, в июле — 240 тысяч, а накануне октября 1917 года — 350 тысяч человек.

Примечательно, что рабочих в большевистской партии к началу 1917 года было 60,2%, а к началу 1918 года — 56,9% общей численности партии. В со-

Итак, накануне Первой мировой войны в стране обострились аграрный, рабочий, национальный вопросы, а также вопрос политической свободы, столь необходимой для ликвидации разнузданного административного произвола. Назревала революционная ситуация. В современной литературе часто пишут, что Февральская революция стала для Ленина неожиданной. Но достаточно обратиться к его «Докладу о революции 1905 года», с которым он в январе 1917-го выступил перед чтобы убедиться в том, что Ленин не сомневался в неизбежности новой русской ре-

Первая мировая война ещё больше обострила внутренние противоречия в стране. Их важной составляющей стал все более усиливавшийся кризис верхов. Уже во время июльской (1915 года) сессии Государственной думы, когда обсуждались весеннелетние неудачи на фронте, началось формирование так называемого Прогрессивного блока, резко критиковавшего действия правительства. Ведущее место в нём заняла партия кадетов, выражавшая интересы буржуазии, стремившейся к политической власти.

Во второй половине 1916

года ситуация в стране ещё больше ухудшилась. Осенью в связи со слухами о намерении царя заключить сепаратный мир с Германией и общим ухудшением положения в стране активность Прогрессивного блока усиливается, и он от парламентских форм борьбы переходит к подготовке дворцового переворота. Примечательно, что поддержку ему оказывала Антанта, знавшая о желании блока вести войну до победного конца. Но этих сил было бы недостаточно, если бы они не получили поддержки от руководства армии, где тоже шла подготовка к государственному перевороту. Именно требование командующих фронтами — от генерала Н.В. Рузского до великого князя Николая Николаевича склонило императора к отречению от престола. Одновременно резко возросло количество забастовок и демонстраций рабочих. 24 февраля в Петрограде бастовали 214 тысяч человек, а 27-го — уже 386 тысяч. Всеобщая политическая стачка в те дни переросла в вооружённое восстание. К нему одна за другой стали присоединяться воин-Важно отметить, что Нико-

лай II самолично подписал и отречение от престола, и бумагу о признании Временного правительства. Это придавало новой власти элемент легитимности. Примечательно и то, что первыми, 9 марта, признали Временное правительство США, а 11 марта

религией русского народа. Ни либералы, ни консерваторы не имели подобной объединительной идеи. Именно объединительной, поскольку стране угрожал распад, и никакая другая идея не способна была его предотвратить. Наиболее последовательными проводниками социалистической идеи были большевики. Меньшевики и эсеры тоже формально были представителями социалистических партий, но, вступив в коалицию с крупным капиталом и войдя во Временное правительство, они проде монстрировали неспособность решать важнейшие задачи того времени: о мире и земле, рабочий вопрос, проблемы национального самоопределения.

Клевета как идеологическое оружие буржуазии

На большевиков были обрушены потоки лжи и фальсификаций, которые шли по нескольким линиям. Прежде всего был взят под обстрел В.И. Ленин, начались самые настоящие провокации в связи с его приездом из Швейцарии. Российские политические эмигранты возвращались из различных стран различными путями. Например, Г.В. Плеханов, стоявший на оборонческих позициях, получил поддержку английских властей и прибыл в Россию раньше Ле-

нина — 31 марта (13 апреля). Ленин занимал иные политические позиции. Проезд через Германию обсуждался социалистами ряда стран, которые поддержали возвращение эмигрантов, исходя прежде всего из интересов мировой революции. Они прямо писали: «Из всех этих соображений нижеподписавшиеся интернационалисты Швейцарии, Франции, Германии, Польши, Швеции и Норвегии находят, что их русские товарищи не только вправе, но даже обязаны использовать предлагаемую им возможность возвратиться в

Ещё больше измышлений ходит в связи с так называемым немецким золотом, которое якобы было передано большевикам на организацию революции в России. Называется астрономическая сумма в 50 миллионов немецких золотых марок. Но никто не предъявил ни соответствующих бланков, ни соответствующих расписок, никто не видел документов германского военного министерства и разведывательного отделения

В настоящее время с полным основанием можно утверждать, что нет причин говорить о получении большевиками немецких денег. Что касается опосредованных путей, то достоверно известно лишь о получении денег от швейцарского социал-демо-

генштаба Германии.

здать Революционный комитет обороны с целью зашитить Петроград от внешней угрозы и дать отпор внутренней контрреволюции. На практике ВРК стал органом по практическому руководству восстанием. Точный его состав не известен, но те списки, которые удалось восстановить, свидетельствуют о том, что большевиков в нём было 53 человека, левых эсеров — 21, меньшевиков-интернационалистов, анархосиндикалистов и независимых анархистов — по одному, анархистов-коммунистов -2, партийная принадлежность 5 членов ВРК не установлена. Таким образом, Петроградский ВРК не был чисто боль-

Важнейшую роль в подготовке восстания сыграло совещание представителей Петроградского гарнизона 18 октября. Его участники заявили о полной поддержке ВРК и готовности выполнить любой его приказ. Петроградский гарнизон составлял тогда 150 тысяч солдат и офицеров, а с пригородами — около 240 тысяч. Кроме того, на стороне революции были петроградская Красная Гвардия численностью свыше 20 тысяч человек и Балтийский флот с его 80 тысячами матросов и 700 кораблями. Этим силам противостояли лишь 3 тысячи защитников Зимнего дворца. Почту, телефон, телеграф, вокзалы, мосты занимали регулярные части армии, в их числе известные полки: Павловский, Кексгольмский, Волынский, Петроградский,

шевистским.

Финляндский, Семёновский. Уже 25 октября на заседании Петроградского Совета Ленин заявил о том, что в стране произошла революция, а 26 октября на Втором

Моора практически ничего не пошло. Триумфальное шествие Советской власти Когда Временное правительство пыталось вывести войска Петроградского гарнизона на фронт, а в городе широко распространились слухи о желании кабинета Керенского сдать Петроград немцам, при Петроградском Совете был создан Петроградский Военно-Революционный Комитет. Большевики предложили Петросовету со-

постановил отклонить пред-

ложение Моора. Тем не ме-

нее в разное время от него

поступили 32837 долларов.

Они были использованы для

проведения в сентябре 1917

года Третьей Циммервальд-

ской социалистической кон-

ференции, то есть в Россию

не пересылались, а оставша-

яся часть была переведена в

Россию уже после Октябрь-

ской революции. Таким об-

разом, на подготовку собст-

венно революции из сумм

Октябрьская революция не была случайным явлением. В стране возник общенациональный кризис, охвативший буквально все сферы экономики, социальных отношений, политического устройства. Под вопрос было поставлено само существование России как единого, независимого государства. Достаточно сказать, что государственный долг России к октябрю 1917 возрос и достиг 49 миллиардов рублей, из них иностранный долг составил 11,2 миллиарда, увеличившись за время войны почти в три раза. Россия всё более попадала в финансовую зависимость от стран Запада. Октябрьская революция в этом плане носила освободительный характер, избавив страну от зависимости от иностранного капитала

Уникальное издание



● Ленин и Латукка (финский коммунист). Рисунок Д. Боровского.

кова: автор приводит цитату из сочинения противника и начинает её разбирать по косточкам. <...> Этот острый анализ погубил не одну якобы марксистскую репутацию достаточно вспомнить П. Струве и А. Потресова, — погубил задолго до того, как эти якобы марксисты обнаружили своё

подлинное лицо...» В сентябре 1902 года до Лондона, не зная языков, добрался Иван Васильевич Бабушкин, которому удалось бежать из екатеринославской тюрьмы. Владимир Ильич много беседовал с ним, посоветовал написать воспоминания о революционной деятельности. Осенью Бабушкин вернётся в Россию, где будет вновь арестован и сослан в Якутию. В январе 1906-го при транспортировке оружия для иркутских рабочих царские патрули настигнут его с товарищами на станции Слюдянка и расстреляют.

«И.В. Бабушкин — один из тех рабочих-передовиков, которые за 10 лет до революции начали создавать рабочую социал-демократическую партию, — напишет Ленин в статье «Иван Васильевич Бабушкин» (декабрь 1910-го). — Без неустанной, геройски-упорной работы таких передовирабочей газеты «Тюэ» «Труд»), я заглядывал к нему в комнату, так как Ильич просил никогда не уходить, не предупредив его. Он всегда справлялся, когда вернусь, просил сообщать новости и т.д. <...> По газетам он тщательно следил за событиями в России и в других странах. Почту с утренними петроградскими газетами (их получали в Выборге в 11 часов утра) он ожидал, как голодный обеда. Интересно было смотреть, как бегали его глаза по столбцам газет: ни одна малейшая заметка не ускользала от его глаз. "Нельзя ли достать газет крайних правых партий?" спрашивал он, и приходилось

В Выборге Ленин написал статью «Кризис назрел», где в непредназначенной для печати шестой главе адресовал членам ЦК, ПК, МК и Советов строки: «"Ждать" съезда Советов есть идиотизм, ибо съезд ничего не даст, ничего не может дать! ?...?

Мне приходится подать прошение о выходе из ЦК, что я и делаю, и оставить за собой свободу агитации в низах партии и на съезде партии».

Рахья по приезде в Выборг увидел Владимира Ильича сильно раздражённым, и было решено отправиться в Петроград.

опасное место — Валкеасаари (Белоостров), где была куча

шпионов всех мастей. Я сидел в вагоне, следующем за паровозом, с двумя заряженными револьверами наготове на случай необходимости. В вагоне было полно дачников и несколько рабочих. Пассажиры говорили о политике. По мнению обывателей, рабочих следует наказывать, потому что они выступают против войны и поддерживают подосланного немцами Ленина, который получил миллионы денег для подготовки мятежа в России.

Рабочие утверждали, что Ленин не получал никаких денег, но это человек, который защищает интересы рабочих перед буржуазией. Мещане были единодушны в том, что Ленина надо убить. Один заявил, что Ленина нужно в кандалах провести по Невскому и каждый должен иметь право ударить его и плюнуть ему в глаза. А потом, когда это веселье закончится, его нужно повесить, а тело сжечь.

Эти бедняжки и не подозревали, что приговорённый к повешению был так близко.

Прибыли в Валкеасаари, где шла проверка паспортов — я был снабжён хорошим паспортом, а у тов. Ленина был паспорт красного офицера, покойного тов. И. Шадевича. Проверку я выдержал хорошо. Тов. Ялава поехал набирать воду и вернулся ко времени отправления поезда, так что проверку на паровозе провести не успели. И поезд направился в Петроград».

Ленин и Рахья сошли на станции Ланская, недалеко от квартиры депутата Петросовета М.В. Фофановой. «Квартира была очень удобна, — отмечала Н.К. Крупская, — по случаю лета никого там не было, даже домашней работницы, а сама Маргарита Васильевна была горячей большевичкой, бегавшей по всем поручениям Ильича».

8 октября Владимир Ильич написал «Советы постороннего» и «Письмо к товарищам большевикам, участвующим на областном съезде Советов Северной области». В последнем говорилось о том положении, в каком оказываются большевики в глазах немецких революционеров:

«Они могут сказать нам: мы имеем одного Либкнехта, который открыто призвал к революции. Его голос задавлен каторжной тюрьмой. У нас нет ни одной газеты, открыто выясняющей необходимость революции, у нас нет свободы собраний. У нас нет ни одного Совета рабочих или солдатских депутатов. Наш голос едва-едва доходит до настоящих широких масс. И мы сделали попытку восстания, имея какой-нибудь один шанс из сотни! А вы, русские революционные интернационалисты, имеете за собой полгода свободной агитации, вы имеете десятка два газет, вы имеете целый ял Советов раоочих и солдат ских депутатов, вы победили в Совете обеих столиц, на вашей стороне весь Балтийский флот и все русские войска в Финляндии и вы не отвечаете на наш призыв к восстанию, вы не свергнете вашего империалиста Керенского, имея девяносто девять шансов из ста за победу вашего восстания!»

«Промедление смерти подобно», — заключил Ленин.

Председатель правительства (Москва)

Из главы 11

«Большая стрелка часов почти за полкруга до срока. А в комнате пока лишь один человек - председатель предстоящего совещания - Ленин. Это его обычай — не затруднять ожиданием других.

Нам странно видеть: авторитетнейший руководитель самого обширного в мире государства - в положении рядового сотрудника собственной канцелярии, в роли собирателя первичной комиссии! Первых пришедших на засе-

дание он встречает словами: Пожалуйста, товарищ! Входите, присаживайтесь!».

Член Сибирского ревкома В.Н. Соколов вспоминал о заседании комиссии по границе с Казахстаном, на которое был

«Вероятно, не редко и не только в исключительных случаях Ленин берёт на себя непосредственное руководство в комиссиях, — продолжает Соколов. — И комиссии с его участием, вероятно, многолюднее и полнее обычных. Однако в них, и это уже наверное, меньше сутолоки, больше порядка и дела. Как будто уплотняется при нём и самое дело, и даже время, в которое

оно укладывается. В первые месяцы работы Совнаркома, собиравшегося почти ежедневно, в повестку дня входило до 60 вопросов. В 1918-м, по настоянию Ленина, было принято официальное решение: «Создать "вермишельную" комиссию для рассмотрения мелких, "вермишельных" дел». В дальнейшем эта комиссия называлась Малый Совнарком и состояла из членов коллегий наркоматов

со своим председателем. В 1919 году Ленин написал наркому юстиции Д.И. Курскому: «Пора утвердить общий регламент ĈHK.

1. Докладчикам *10* минут. 2. Ораторам 1-ый раз — *5*, 2-ой раз — 3 минуты. 3. Говорить не > 2-х раз.

В 1920 году Совнарком собирался раз в неделю по вторникам, в шесть вечера. Член редколлегии «Правды» Н.Л. Мещеряков описывал начало заседаний: «"Тут, товарищи, не митинг; агитацией заниматься нечего, нужно говорить только дело", — говорил Владимир Ильич. Поэтому Ленин всегда держал в левой руке часы. <...> Слушая оратора, В.И. Ленин в это же время просматривал иностранные газеты или какие-то корректуры. Затем время от времени схватывал бумагу и писал кому-нибудь записку. Потом получал ответные записки, читал их. И всё время внимательно прислушивался к тому, что говорит каждый товарищ. В своём заключительном слове он великолепно резюмировал все речи, всё существенное, что было в них сказано, и предлагал обдуманное и обоснованное решение».

Когда заседания Совнаркома затягивались до полуночи, замечал председатель Малого Совнаркома Г.М. Леплевский, «к 10 часам Владимир Ильич уже чувствовал себя утомлённым. То громадное внутреннее напряжение, с которым он вёл заседание, к концу давало себя знать. Это явно обозначалось на лице Владимира Ильича, а также в нотках и тембре его столь богатого интонациями голоса».

«Как никто другой, Ленин знал цену времени и умел беречь его, – писала секретарь Совнаркома Л.А. Фотиева. – Ни одна минута не пропадала у него даром. Утром, позавтракав дома, он приходил в свой кабинет всегда в одно и то же время, просматривал множество газет и бумаг, делал распоряжения секретарю, принимал товарищей, председательствовал на заседаниях и всегда ровно в 4 часа уходил домой обедать. Пообедав и отдохнув немного, он возвращался в свой кабинет к 6 часам, всегда полный энергии, и работал до глубокой ночи».

Владимир Ильич ежедневно принимал два-три человека (от получаса до полутора), а с делегациями восемь — десять. Сотрудник ВСНХ И.К. Ежов вспоминал свой приход к Ленину из-за волокиты с выдачей тёплой одежды рабочим:

«Он мне ответил: — Бельё возьмите, а мне напишите бумажку, что, мол, я взял в виду такой-то необхо-

димости, всё. Я так и поступил.

Владимир Ильич успевал всё охватывать, всех подгонять, давать каждому точные, ясные и дельные указания. Только болезнь Владимира Ильича раскрыла нам, как мы перегружали его работой во всех отраслях жизни страны, не учтя своевременно, что это подрывает его силы, а о сбережении их он сам совершенно

не заботился».

Короткие отпуска Владимир Ильич иногда проводил на охоте — в Александровском уезде Владимирской губернии, в Клинском, Серпуховском, Богородском и Подольском уездах Московской губернии, в Вельском уезде Смоленской губернии. Часто ночевал в избах или на сеновале, беседовал с крестьянами, а возвращался порой теплушкой товарного поезда.

Ленин и сам откомандировывал товарищей на отдых. После голодного обморока, случившегося с наркомом продовольствия Цюрупой, он направил предписание: «За неосторожное отношение к казённому имуществу (2 припадка) объявляется А.Д. Цюрупе 1-е предостережение и предписывается немедленно ехать домой... Ленин». Узнав, что Ф.Э. Дзержинский доработался до кровохарканья, Владимир Ильич решением ЦК отправил его в двухнедель-

Горький писал: «В тяжёлом, голодном 1919 году Ленин стыдился есть продукты, которые присылали ему товарищи, солдаты и крестьяне из провинции. Когда в его неуютную квартиру приносили посылки, он морщился, конфузился и спешил раздать муку, сахар, масло больным или ослабевшим от недоедания

товарищам». .Дошла очередь до дров. Побывавшие у Владимира Ильича зимой крестьяне, по свидетельству Мещерякова, спросили его: «"Что же у тебя, Владимир Ильич, как холодно?" — "Да дров, — говорит, - нет, надо экономить". Герез некоторое время в Москве был получен на имя Ленина вагон дров, который прислали ему крестьяне, и письмо, в котором было сказано: "...вот посылаем тебе вагон дров, сложи печку, а если нет печника, напиши, мы пришлём своего; у нас в деревне такой есть"».

С вопросами и пожеланиями обращаться в редакцию: 7(977)330-59-26, 7(910)470-03-91, redaktor100@gmail.com

«Ветер Октября»

Брат Александр (Петербург — Симбирск)

Из главы 1

«Володя подражал старшему брату настолько, что мы даже посмеивались над ним, - с каким бы вопросом к нему ни обратиться, он отвечал неизменно одно: «Как Саша», вспоминала Анна Ульянова. — А если пример важен в детстве вообще, то пример несколько старших по возрасту братьев важнее примера взрослых».

Надежда Константиновна Крупская писала об Александре Ильиче: «Последнее лето, когда он приезжал домой, он готовился к диссертации о кольчатых червях и всё время работал с микроскопом. Чтобы использовать максимум света, он вставал на заре и тотчас же брался за работу. «Нет, не выйдет из брата революционера, подумал я тогда, - рассказывал Владимир Ильич, - революционер не может уделять столько времени исследованию кольчатых червей». Скоро он увидел, как он ошибся».

От старшего брата Владимир впервые узнал о марксистской литературе, увидел у него на столе «Капитал» Карла

В январе 1886 года в возрасте 54 лет от кровоизлияния в мозг скоропостижно умер Илья Николаевич. До последнего дня он оставался на директорском посту. Вскоре на семью обрушилось новое несчастье: 1 марта 1887 года в Петербурге за участие в подготовке покушения на царя Александра III был арестован Александр Ильич. Вслед за ним взяли и Анну Ульянову,

учившуюся в Петербурге. Об аресте Александра и Анны сообщила в Симбирск родственница Ульяновых, но, волнуясь за Марию Александровну, она послала письмо В.В. Кашкадамовой. Та вызвала из гимназии Владимира и дала ему прочесть письмо. «А ведь дело-то серьёзное, - сказал он, - может плохо кон-

читься для Саши». Александр Ульянов блестяще учился в Петербургском университете, на третьем курсе был награждён золотой медалью за работу по зоологии. В семье ничего не знали про его участие в кружках революционной молодёжи и террористической фракции партии «Народная воля», где студенты-естественники умели изготовлять динамит. Александр не причислял себя к народникам, но не видел для России и социал-демократического пути развития.

В назначенный день он, вопреки первоначальному плану, взял на себя руководство покушением на императора.

«При своей явной молодости, — вспоминал об Александре Ильиче товарищ по делу М.В. Новорусский, — он определённо выделялся среди других своим развитием. Отпечаток его карточки, снятой жандармами уже во время ареста, даёт очень плохое представление об его личности. Здесь он выглядит серым и даже мрачным, вообще «худым», чего совершенно не было в действительности. Напротив, его ясное и открытое лицо всегда как-то особенно светилось не только обыкновенной юношеской привлекательностью, но и особой осмысленностью выражения. Это было одно из тех лиц, о которых мы

говорим, что они озарённые». Последняя встреча матери с сыном была в Петропавловской крепости. Она, по воспоминаниям А.И. Ульяновой-Елизаровой, рассказывала «о

тягостной обстановке этого свидания за двумя решётками с расхаживающим между ними жандармом. Но она говорила также, что в этот раз она явилась повидать брата, окрылённая надеждой. Распространились слухи, что казни не будет, и материнское сердце, конечно, легко поверило им. Передать об этом при суровых условиях свидания она не могла, но, желая перелить в брата часть своей надежды и бодрости на все предстоящие ему испытания, она раза два повторила ему на прощание:

Мужайся! Так как надежды её не сбылись, то вышло, что этим словом она простилась с ним, она проводила его на казнь».

На рассвете 8 мая 1887 года во дворе Шлиссельбургской тюрьмы Александр Ульянов и его товарищи П.Я. Шевырёв, В.С. Осипанов, В.Д. Генералов и П.И. Андреюшкин были казнены. Эта участь была уготована всем 15 обвиняемым, но остальным приговор заменили каторгой и ссылкой в Сибирь. Й.Д. Лукашевич и М.В. Новорусский были заключены пожизненно в

Шлиссельбургскую крепость. Как вспоминала М.И. Ульянова, брат Владимир сказал на это известие: «Нет, мы пойдём не таким путём. Не таким пу-

тём надо идти». Через месяц Владимир Ульянов встретился с приехавшим в Симбирск И.Н. Чеботарёвым, университетским товарищем брата. Он «...расспрашивал меня о последних днях моей совместной жизни с Александром, о допросах меня на предварительном следствии и на самом верховном суде, в особенности о впечатлении, какое произвёл на меня Александр на скамье подсудимых. Обо всём этом он расспрашивал меня спокойно, даже слишком методично, но, видимо, не из простого любопытства. Его особенно интересовало революционное настро-

...Сnустя семь лет Дмитрий Ульянов, будучи вместе с Владимиром на даче Елизаровых в Люблине под Москвой, спро-

сит брата: «- У нас очень много товарищей, старых, известных нам, почему не взяться и не создать террористической организации? — Это у меня ещё народо-

вольческая отрыжка была. Владимир Ильич быстро ос-

тановился на ходу: - А для чего это нужно? Предположим, удалось бы покушение, удалось бы убить царя, а какое это имеет значение? Как какое значение оказало бы громадное влияние на общество

На какое общество? Какое ты общество имеешь в виду? Это то общество либеральное, которое играет в картишки, и кушает севрюгу под хреном, и мечтает о куцей конституции? Это общество ты имеешь в виду? Это общество не должно тебя интересовать, оно нам неинтересно, мы должны думать о рабочем человеке, о рабочем общественном мнении. Вот Карл Маркс в Западной Европе стал во главе рабочего класса именно потому, что рабочие — это самый революционный элемент ка-

питалистического строя. Больше уж я об этом и не за-

Борьба с реформистами (Лондон) Из главы 4

Искровец Н.Л. Мещеряков, приезжавший из России к Ленину в 1901 году, писал, что



● «Братья Ульяновы». 1969—1970. Картина Н.П. Карачарскова. Чувашский государственный художествен ный музей.

русские эмигранты, обосно-

вавшись в тихом Мюнхене,

УПУСТИЛИ ИЗ ВИДУ РУССКУЮ МО-

лодёжь: «Студенты узнали, что

в городе находятся крупные

революционеры, заинтересо-

вались ими, и за искровцами

стали ходить студенческие

хвосты. Искровцы идут в рес-

торан или ещё куда-нибудь —

за ними ташатся студенты:

вслед за студентами, конечно,

заинтересовалась полиция. В

результате пришлось бросить

Мюнхен, как сравнительно

маленький город, где известен

каждый более или менее круп-

Редакция «Искры» решила

женой покинули Мюнхен.

переехать в Лондон, и 30 мар-

та 1902 года Владимир Ильич

По пути они сделали короткие

остановки в Кёльне, Брюссе-

ле. В Лондоне их встретил ис-

кровец доктор Н.А. Алексеев

и проводил во временные

Переговоры об издании

«Искры» доктор Алексеев вёл с

Клеркенуэлл-грин, 37-А. В

ный житель <...>».

комнаты.



1907 годы». Картина Э.О. Визеля. 1920-е. Государственный исторический музей.



● Ленин-«пастор». Рисунок из финского журнала «Uusi Ruvalehti».



■ Кадр из кинофильма «Ленин в Октябре» (режиссёр М. Ромм)**. Солдат** (Ф. Селезнёв) **спрашивает у загримирован**ного собеседника (Б. Щукин), не видел ли он Ленина. «Мосфильм». 1937.

редактором еженедельной газеты английских социал-демократов «Justice» («Справедливость») Гарри Квелчем, который поначалу отказывался печатать русскую газету из-за тесноты помещений. Ленину пришлось прибегнуть к авторитету и содействию Г.В. Плеханова. 21-й номер «Искры» (с окончательным проектом Программы РСДРП) вышел ещё в Мюнхене, а начиная с июльского № 22 газета печаталась раз в две недели в подвальном помев «экономизме». щении типографии «Justice» по Полемизируя с журналом

Лондоне «Искра» выходила под номерами 38-й или 39-й (точно не установлено). Спустя годы в заметке «Гарри Квелч» (1913) Владимир Ильич напишет: «Английские с.-д. с Квелчем во главе с полной готовностью предоставили свою типографию. Самому сущности, Квелчу пришлось для этого «потесниться»: ему отгорожен был в типографии тонкой дощатой перегородкой уголок вместо редакторской комнаты. В уголке помещался совсем маленький письменный стол с полкой книг над ним и стул. Когда пишущий эти строки посещал Квелча в этом

находилось...» Ленин подметит особенность английской социал-демократии тех лет: «Благодаря

«редакторском кабинете», то

для другого стула места уже не

монополии прибыли английского капитала были невероятно велики: можно было поделиться чуточку крохами этих прибылей с рабочей аристократией, - обученными заводскими рабочими.

Эта рабочая аристократия, имевшая тогда сносные заработки, замкнулась в узкие, своекорыстно-цеховые, союзы, отделившись от массы пролетариата и будучи в политике на стороне либеральной буржуазии. И до сих пор ещё, пожалуй, нигде в мире нет такого числа либералов среди передовых рабочих, как в Англии».

«Искру» финансово поддерживали группы содействия в России и за границей, а также А.М. Горький, А.М. Калмыкова, инженер Р.Э. Классон, издательница М.И. Водовозова, фабрикант С. Морозов (просивший бранить его в газете для создания алиби). В газету переводились гонорары за рефераты Ленина, взносы от читателей и российских комитетов РСДРП. К середине лета 1903-го «Искра» будет известна более

чем в 100 городах империи. В марте 1902 года в Штутгарте, в издательстве Дитца, вышла книга Ленина «Что делать? Наболевшие вопросы нашего движения» с критикой оппортунистических течений. Во Франции они проявлялись в мильеранизме, в Англии — в тред-юнионизме, в Германии в бернштейнианстве, в российской социал-демократии

«Рабочее дело» — женевским центром русских «экономистов», Ленин отмечает, что за фразами меньшевика А.С. Мартынова «"придать самой экономической борьбе политический характер", которая звучит "ужасно" глубокомысленно и революционно, прячется, в традиционное стремление принизить социалдемократическую политику до тред-юнионистской!». Владимир Ильич утверждает, что «наша задача — не защищать принижение революционера до кустаря, а поднимать кустарей до революционеров».

Всего в «Искре» было напечатано свыше 40 статей и памфлетов Ленина. Литератор, профессиональный революционер М.С. Ольминский характеризовал его работы: «Это почти сплошь полемика. Форма статей почти всегда одина-

РСДРП не просуществовала «Тов. Ленин одобрил излобы не только десяти лет, но и женный мной план поездки, десяти месяцев» - вспоминал он. — И мы от-В конце октября Ленин предправились в путь. Тов. Ленин принял десятидневную лекцибыл одет финским пастором, с онную поездку по городам очками на носу и париком на Швейцарии. Он прочитал реголове. По прибытии на вокфераты о программе и тактике зал я купил билеты до Питера. эсеров (социалистов-револю-В вагон мы не входили, а стояционеров — левой партии мелли на площадке. Когда там покой буржуазии в 1901 — 1923 гоявлялись люди, я обращался дах) в Лозанне, Женеве, Цюрипо-фински к тов. Ленину, и он, согласно уговору, отвечал хе. Вернувшись в Лондон, выступил на эту тему в рабочем "да" или "нет". Порой он горайоне Уайтчепель.

«Промедление смерти подобно» (Выборг — Петроград)

Из главы 9 Депутат финляндского Сейма, главный редактор выборгской социал-демократической газеты «Туо» («Труд») Эврерт Хуттонен сопроводил Ленина Выборга. Несколько часов Владимир Ильич провёл у него на квартире, а вечером перешёл в дом журналистов Юхо Латукки и его супруги Лююли Марии на Алексантеринкату, 15.

«Уже в 7 часов утра Ильич сидел у письменного стола, вспоминал Ю. Латукка. -Каждое утро, уходя на работу (я был сотрудником местной

ворил "да", когда нужно было сказать "нет", и наоборот. Однако поездка до станции Райвола прошла благополучно. В Райволе тов. Ялава с паровозом набирал дрова. Вокруг паровоза шатались подозрительные личности. Условились, что тов. Ялава, набирая дрова, задержится так долго, что уже наступит время отправления поезда. Мы с Лениным будем прогуливаться по станции, и тов. Ленин подни-

мется на паровоз в то время, когда машина будет подходить к поезду. Так и сделали, и те подозрительного вида люди на поезд не сели, так как место погрузки дров далеко от станции, а кондуктор подал сигнал к отправлению, как только паровоз встал перед поездом.

Теперь впереди было самое

Наследие на века



• Экспозиция плакатов к 100-летию Великого Октября подготовлена Национальным историческим музеем Белоруссии. Коллекция плакатов музея насчитывает около 17 тысяч единиц. В ней представлены плакаты, созданные с 1914 года по сегодняшний день. Основную часть экспозиции составляют политические плакаты 1950—1980-х годов, изданные в Москве, Ленинграде, Минске и посвящённые внешней политике, борьбе за мир, пионерской и комсомольской организациям, Конституции, другим событиям жизни бывших республик СССР.

Верность советскому примеру

Юбилей Великой Октябрьской социалистической революции отмечается во Вьетнаме с поистине всенародным размахом.

В СТРАНЕ прошло поскольна научно-практических конференций. На одной из них, ор-СТРАНЕ прошло несколько ганизованной Национальной политической академией имени Хо Ши Мина, выступил член Политбюро ЦК Компартии Вьетнама, заведующий отделом пропаганды и просвещения ЦК КПВ Во Ван Тхыонг.

СМИ республики, освещавшие это мероприятие, выделили такую мысль из доклада партийного идеолога: «Уроки Октябрьской революции, строительства социализма в мире и во Вьетнаме говорят о том, что никакие преграды и враждебные тенденции не могут повлиять на развитие человечества по пути к социализму».

В органе ЦК КПВ газете «Нян зан» к 100-летию Октябрьской революции была опубликована статья члена Политбюро ЦК КПВ, министра общественной безопасности генерал-полковника То Лама, в которой он проанализировал уроки большевистской революции для формирования народных вооружённых сил Вьетнама. Автор отмечает, что одним из завоеваний Октября, которым гордилось прогрессивное человечество, было образование

Советского Союза и социалистических государств Восточной Европы.

Несколько теоретических статей, в том числе о партийном строительстве в свете наследия Октября, опубликовал к юбилею журнал ЦК КПВ «Тапти конгшан».

Серия мероприятий в Ханое и других городах Социалистической Республики Вьетнам прошла также по линии общественности. Так, организация выпускников советских вузов «Ностальгия по СССР» провела отдельную встречу, посвящённую 100-летию Великой Октябрьской со-

циалистической революции. Грандиозный вечер-концерт с участием вьетнамских и российских артистов прошёл 29 октября в столице страны. Музыкальная программа получила название «Эхо Октябрьских мелодий». На мероприятии присутствовал член Политбюро ЦК КПВ, премьер-министр СРВ Нгуен Суан Фук.

Следует отметить, что во Вьетнаме празднование 100-летия Октябрьской революции проводится по решению Политбюро ЦК КПВ.

Пётр ЦВЕТОВ.

Из прошлого — в будущее

В мае нынешнего года в государственном университете Молдавии в Кишинёве была вскрыта «капсула времени» — своеобразное послание потомкам из далёкого 1967 года. Студенты университета, носившего тогда имя В.И. Ленина, в год 50-летия Великого Октября обращались к людям, которые будут в 2017 году отмечать 100-летие Октября, с рассказом о своей жизни, о своих планах и надеждах. Всё это они связывали с воплощением на просторах огромной страны, в том числе и в маленькой Молдавии, идей Великой Октябрьской социалистической революции. Их отцы ещё могли слышать Ленина, Маяковского, пожимать руку «буревестнику революции» Горькому. Студенты завещали потомкам высоко нести знамя Октября.

тие Великого Октября: из прошлого — в будущее» на торжественном пленуме ЦК Партии коммунистов Республики Молдова (ПКРМ) её руководитель Владимир Воронин. В докладе была дана оценка прошедшей эпохи, проанализирован путь молдавского отряда мирового коммунистического и левого движения, в непростых усло-

Б ЭТОМ рассказал в виях встречающего знаменасвоём докладе «100-ле- тельную дату. Докладчик отметил: прошло не только сто лет, как начинала свою победную поступь революция, но и сто лет непрерывных атак мировой и внутренней контрреволюции на дело Октября.

Торжественный расширенный пленум ЦК ПКРМ, состоявшийся в минувшую субботу, собрал около тысячи участников: членов ЦК, ветеранов партии, актив, представителей территориальных партийных организаций со всей республики, а также приглашённых из пятнадцати левых и коммунистических партий Европы и ряда бывших республик СССР. Выступления участников пленума и его гостей показали широкую панораму нынешнего состояния коммунистического и левого движения на планете, вопро-

сы и задачи, стоящие перед

наследниками Великого Ок-

тября в борьбе за мир, демократию и социализм.

Осмыслению пройденного пути и современным проблемам была посвящена состоявшаяся накануне пленума ЦК ПКРМ международная конференция «100-летие Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года: уроки и будущее левого движения». Она была организована молдавскими коммунистами совместно с партией «Европейские левые»

Участники торжественного пленума и международной конференции единогласно приняли Обращение к потомкам — как эстафету Великого Октября людям, которые будут жить в 2117 году.

Лев ЛЕОНОВ. (Соб. корр. «Правды»). г. Кишинёв.

Пульс планеты

• <u>НЬЮ-ЙОРК.</u> Обвинения в терроризме предъявлены главному подозреваемому по делу о теракте на Манхэттене Сайфулло Саипову. 29-летний уроженец Узбекистана приехал в США совершенно легально семь лет назад, выиграв «визовую лотерею». Президент Дональд Трамп намерен потребовать немедленного рассмотрения конгрессом вопроса о прекращении такой лотереи, представляющей, по его словам, угрозу нацбезопасности. Хозяин Белого дома также заявил, что изучит возможность отправления Саипова в спецтюрьму Гуантанамо на Кубе.

● <u>ЭРБИЛЬ.</u> Лидер Иракского Курдистана Масуд Барзани отказался остаться на своём посту после завершения мандата, срок которого истёк 1 ноября. Уходящий президент настаивал на распределении его полномочий между тремя ветвями власти, и 29 октября парламент одобрил такой шаг. Причиной ухода Барзани, управлявшего автономией 12 лет, явилась политическая неопределённость после референдума о независимости: практических шагов к отделению так и не было предпринято, более того, в Багдаде после голосования решились на силовую операцию по восстановлению контроля над Иракским Курдистаном.

• *НАЙРОБИ*. Действующий президент Кении Ухуру Кениата одержал победу на повторных выборах главы государства, прошедших 26 октября без кандидата от оппозиции Раилы Одинги. По данным избиркома, Кениату поддержали 98% проголосовавших, явка составила около 38%. Выборы прошли в 265 округах африканской страны, в 25 округах на западе голосование было сорвано сторонниками Одинги, блокировавшими работу избирательных участков. Сам лидер оппозиции отказался от участия в повторных выборах, назвав их «фиктивными».

 БОГОТА. Бывшая повстанческая группировка «Революционные вооружённые силы Колумбии» (РВСК), трансформировавшаяся в политическую партию, выдвинула своего кандидата на выборы президента, запланированные на 2018 год. Им стал экс-лидер РВСК Родриго Лондоньо Эчеверри по прозвищу Тимошенко. В октябре леворадикальные повстанцы завершили процесс официальной регистрации своей партии «Общая революционная альтернативная сила».

(По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА).

майор авиации, председатель



В Киеве прошёл ряд мероприятий, приуроченных к 100-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Одной из важнейших среди них стала научно-практическая конференция Компартии Украины на тему «Донбасс революционный в 1917—1921 годах».

ДЕЯ собрать учёных, общественных деятепредставителей партийных организаций и обсудить эту тему возникла в Донецком областном комитете КПУ. Основными докладчиками выступили представители Донбасса, которых поддержали ветераны столицы, Союза советских офицеров и Ленинского комсомола Украины. Всех вместе их объединило об-

щество «Интеллигенция Укра-

ины за социализм». Открывая заседание, кандидат исторических наук, доцент, депутат Верховной Рады Украины 3—4-го созывов Георгий Владимирович Буйко отметил, что Великая Октябрьская социалистическая революция, явившаяся эпохальным событием мировой истории XX века, во многом стала возможна благодаря таким существенным центрам своего зарождения и развития, как рабочее движение, революционная борьба трудового Донбасса. «Ныне мы видим, как повторяется история в её самых трагических аспектах, — подчеркнул Буйко. — Пропитанный обывательским духом, слепым потребительством, Киев поддержал организованный Западом переворот. Донбасс, верный традициям интернационализма, понимающий цену созидательного труда, сумел разгадать неофашистскую, антинародную суть нового режима и категорически выступил против его насаждения. Мы должны знать и помнить историю, для того чтобы руководствоваться ею в своих действиях во имя будущего. Происходящие в Донбассе процессы имеют не только исторически познавательное значение, но и боль-

Буйко отметил, что темы, посвящённые Донбассу и Криворожско-Донецкой республике, не очень любят обсуждать, причём не только в наше время. «Белые пятна» в истории были, они в ней остаются и по сей день. Докладчик на-

шой политический смысл».

чугуна и добывалось более 90% каменного угля, тут работало до 800 предприятий. Их общие показатели были выше общероссийских. Если за 13 предвоенных лет выплавка чугуна в России увеличилась на 59%, производство готового продукта — на 80%, добыча каменного угля — на 124%, то выплавка чугуна в Донбассе выросла вдвое — 202%, как и быча каменного угля, производство готового продукта в три раза... Жестокая эксплуатация, бесправное положение, тяжёлые экономические условия и полицейский режим на предприятиях — всё это приводило к волнениям и стачкам, к усилению борьбы между рабочими и капиталиспролетариата за своё освобождение власти не смогли.

В СВОЁМ следующем до-кладе «Советы рабочих, солдатских депутатов Донбасса — как органы новой революционной власти и основа мирового завоевания власти пролетариатом в регионе предтеча будущего победоносного Октябрьского вооружёнго восстания в Петрограде Буйко напомнил о выступлениях против империалистической войны, произошедших в Донбассе: в Бахмуте, Горловке, Никитовке, Макеевке. В очередной раз последовала вооружённая расправа над рабочими. Сотни убитых, израненных, покалеченных людей. Пострадали и

Стирая «белые пятна» в истории

помнил слова Владимира Ильича Ленина, одного из первых разработчиков темы развития капитализма в России. Рассматривая этот вопрос, он не мог не коснуться проблем Донецкого угольного бассейна, ставших предтечей революционных событий 1905 и 1917 годов.

«Капиталистическая промышленность Донбасса выросла в пореформенное время и не знала ни традиций, ни сословности, ни национальности, ни замкнутости определённого населения», очень простое и доходчивое определение, но не все желают вникать в эту ситуацию. Донбасс формировался как целостный промышленно-хозяйственный комплекс, основанный на замкнутых производственных циклах. И до недавних времён, когда говорили о Донецке «уголь — кокс металл», было понятно, что это основа региона. Сюда же примыкали криворожская руда и никопольский никель. Плюс мощный транспортный узел. Эта структура сформировалась к концу XIX века на территории трёх административных единиц: Харьковской, Екатеринославской губерний и земель Войска Донского. Уже тогда промышленники ставили вопрос о выделении этого региона в отдельный ад-

министративный субъект. Донецкий район начинает приобретать определяющее значение на юге Российской империи — здесь в конце XIX века выплавлялось около 50%

тами. Уже в 80-х годах XIX века на рудниках Горловки вспыхивали забастовки, обычно сопровождавшиеся разгромом частных продуктовых лавок, трактиров, рудничных зданий и эстакад.

Т ЕМЕ «Горловское вооружённое восстание 1905 года как пролог массовых выступлений донецкого пролетариата в 1917 году» посвятил свой доклад кандидат педагогических наук, депутат Верховной Рады Украины 2— 3-го созывов Евгений Василье-

вич Красняков. Откликом на Кровавое воскресенье явились февральские выступления горловских рабочих ртутного рудника, ртутного завода, Фурсовского рудника, забастовки машиностроителей и шахтёров. 21 февраля 1905 года около 2500 рабочих собрались на митинг, выразив тем самым солидарность с бастующим пролетариатом Петербурга и Москвы. Для усмирения горняков прибыл отряд полиции, и только после того, как по безоружной толпе был открыт огонь, это выступление было подавлено, а 164 человека арестованы и высланы из рудников.

Выступления рабочих на рудниках Горловки продолжались и в последующие годы. Так, в знак протеста против массовых арестов в июне 1906 года бастовали около 4000 шахтёров «Корсунской копи №1». Эти выступления проходили под руководством большевиков. Подавить борьбу

рабочие, и их организации, прежде всего большевистские. В частности, от арестов пострадал Юзовско-Макеевский комитет РСДРП, однако не прекративший своей деятельности.

Донбасс стал прочным форпостом по защите пролетарской революции на юге страны.

В 1917 году не было Украины как единого образования. Сосуществовал ряд регионов, почти ничем между собой не связанных, кроме как близостью территорий. Как и не было единого центра. Территории удалось объединить только после окончательной победы Советской власти. Бросались в глаза национальные, политические и социально-экономические различия этих регионов. Что и определяло их суть: селянского юго-западного края и созданного за счёт бурного развития капитализма Донецко-Криворожского бассейна. Когда Центральная Рада вела переговоры с Временным правительством, её вожди сами признавали, что являются представителями органов самоуправления только пяти губерний: Киевской, Волынской, Подольской, Полтавской и Черниговской. Как их поняли в Петрограде, это и являлось

К октябрю 1917 года на территории, совпадающей с современной Украиной, было около 50 тысяч большевиков (из них 30 тысяч — в Донецко-Криворожском бассейне, 15 тысяч — в юго-западном крае и около 10 тысяч — на фронтах).

Ещё один докладчик генерал-

ВУССО Геннадий Михайлович Селиванов напомнил, что зарождение Красной гвардии Донбасса началось ещё в 1905— 1907 годах. Он рассказал о создании отрядов Красной гвардии и борьбе с кадетско-калединской буржуазно-националистической контрреволюцией и немецко-австрийскими окку-

твердили определение Ленина о том, что Донбасс является очень важным регионом для Российского государства в экономическом и политическом смысле. В сентябре 1917 года влияние большевиков среди рабочих Горловки ещё больше возросло. При перевыборах районного Совета, состоявшихся 10 сентября, из 50 депутатских мест большевики получили 42. К этому времени значительно выросли партийные организации шахт и заводов, и для более конкретного руководства ими 11 октября 1917 года создаётся Горловско-Щербиновский районный комитет большевистской партии, объединивший 2660 человек.

Анализируя политические события в конце октября и в начале ноября в Донбассе, газета «Правда» писала: «Районы Луганский, Горловско-Щербиновский и Макеевский справились с главными задачами движения и уже являются одними из наиболее организованных районов страны». Весть о победе социалистической революции в Петрограде с большим воодушевлением была встречена в Горловке. «Из глубины шахт приветствуем и выражаем полное доверие II Всероссийскому съезду Советов рабочих и солдатских депутатов, а также созданную власть в лице Народных Комиссаров и готовы поддержать их всею рабочей и боевой мощью», — говорится в единогласно принятой резолю-

ции горловских шахтёров. Уже 17 ноября, через 10 дней после победы революции в Петрограде, был организован народный Совет, который отверг все притязания и меньшевиков, и эсеров, мирным путём взял власть в свои руки. Большевики, помня наказ, что только та власть сильна, которая умеет себя защищать, начали с образования Временного революционного комитета и отрядов Красной гвардии, с разоружения меньшевистской милиции, которая была на стороне Украинской народной республики (создана ещё марте 1917 года).

На выборах во Всероссийское Учредительное собрание рабочие Горловки с негодованием отвергли кандидатуры меньшевиков, эсеров, представителей партии украинских буржуазных националистов. Около 80% избирателей отдали свои голоса за кандидатов

Международное обозрение

Спустя столетие после Великой Октябрьской социалистической революции коммунисты остаются единственной силой, последовательно сражающейся за социальную справедливость и власть народа. В Индии они возглавляют борьбу с агрессивной правой реакцией. В Латинской Америке идеи Великого Октября вдохновляют миллионные народные массы на строительство социализма XXI века.

Коммунисты за новую Индию

Пытаясь закрепить своё господство, капитализм опирается на ложь. Вся система буржуазной пропаганды сводится к тому, чтобы натянуть на хищного волка овечью шкуру и представить буржуазный строй вершиной человеческого развития. Коммунисты разоблачают эти мифы, срывая с капитализма личину миролюбия и прогрессивности, доказывая его неотвратимый крах. Как писали ещё Маркс и Энгельс, гибель буржуазии и

победа пролетариата одинаково неизбежны. Вот почему коммунистическая идеология является главной противницей капитала. Нет инструментов, которые бы не использовала буржуазия для сокрушения своего врага. Где не помогает пропаганда, капитал прибегает к услугам реакционных, нередко откровенно фашистских, сил и прямому террору. Это лишь подтверждает фальшивость заявлений об исчерпании потенциала левых идей. Поверженного соперника буржуазия бояться бы не стала...

Пример острого противостояния труда и капитала, коммунистической и буржуазной идеологий представляет Индия. Победа на выборах 2014 года Бхаратия джаната парти (БДП) и формирование правительства во главе с Нарендрой Моди обернулись ревизией всех тех ценностей, которые закладывались борцами за независимость страны. Махатма Ганди, Джавахарлал Неру, Рабиндранат Тагор и многие другие рассматривали Индию как демократическое и светское государство, где должны жить в мире представители всех народов и религий. Великий Октябрь наложил огромный отпечаток на их взгляды, определив развитие страны на

десятилетия вперёд. Индия поддерживала дружеские отношения с СССР, отказывалась вступать в агрессивные империалистические блоки, провела серию прогрессивных реформ.

Кабинет Моди придерживается противоположного курса. В области экономики бал правит рыночный фундаментализм, во внешней политике происходит сближение с США. Посетивший Индию в конце октября госсекретарь Рекс Тиллерсон открыто заявил, что Вашингтон видит в Дели стратегического партнёра в ограничении влияния Китая.

Ведя своё происхождение от ультранационалистических индуистских группировок, правящая партия сквозь пальцы смотрит на разгул нетерпимости и насилия. В сентябре у двери своего дома была расстреляна журналистка Гаури Ланкеш, известная своими левыми взглядами и критикой индуистского экстремизма. После прихода к власти БДП её несколько раз арестовывали, но так и не смогли заставить отречься от своих взглядов.

Кульминацией продолжающейся несколько месяцев пропагандистской кампании стал антикоммунистический марш, прошедший 3-17 октября в штате Керала. Агрессивно настроенные толпы сторонников правительства нападали на дома левых активистов, жгли машины, уничтожали телефонные станции и другие объекты инфраструктуры. В городе Панур правые боевики забросали бомбами демонстрацию коммунистов. Ранения получили 10 человек.

Благословение на марш дало руководство страны, отправившее в Кералу высокопоставленных чиновников: лидера БДП Амита Шаха, нескольких министров правительства, а также одиозного первого министра штата Уттар-Прадеш Йоги Адитьяната, известного своими призывами к дискриминации мусульман и христиан. Своей задачи они не скрывали. «Пора положить конец коммунизму в Индии», - заявил Амит Шах на одном из митингов.

Выбор Кералы для развязывания подобной, прежде немыслимой для Индии, кампании ненанебольшими перерывами руководит Левый демократический фронт — коалиция во главе с Коммунистической партией Индии (марксистской). За это время не имеющий богатых природных ресурсов регион превратился в самую развитую часть страны. По уровню грамотности, продолжительности жизни и многим другим показателям Керала десятилетиями удерживает первое место. В числе недавних достижений — завершение полной электрификации населённых пунктов, введение бесплатного медицинского обслуживания для трудовых мигрантов (постоянное население штата давно обеспечено полностью бесплатными медпомощью и образованием). В отличие от остальной Индии, в штате спокойно живут представители всех религий и социальных слоёв.

Поэтому не являются преувеличением слова первого министра Кералы, коммуниста Пинараи Виджаяна, заявившего, что регион — пример и альтернатива для всей Индии. «Пусть Амит Шах назовёт хоть один штат под управлением БДП, добившийся такого же прогресса», — предложил он.

Это очень злит правительство, стремящееся уничтожить очаг сопротивления правой реакции. Выбранные для этого поводы поражают цинизмом: коммунистов обвиняют в притеснении активистов националистических группировок и даже в поддержке... мусульманских джихадистов. Против кампании лжи и дезинформации поднялись миллионы людей. 21 октября в Керале стартовал двухнедельный левый марш. Демонстрации проходят и в других частях страны. В Дели крупный митинг протеста прошёл у штаб-квартиры БДП. В поддержку Кералы выступили власти Трипуры ещё одного штата под руководством коммунистов. Через три месяца там пройдут выборы, и правые силы прибегают к привычным провокациям. По словам первого министра Трипуры, члена Политбюро КПИ(м) Маника Саркара, националисты хотят разрушить межобщинный мир в регионе.

Заявление было сделано в столице штата на массовом митинге, посвящённом 100-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Юбилейные мероприятия проходят по всей Индии, а их участники подчёркивают аналогии между событиями в России вековой давности и нынешним положением своей страны. «Октябрьская революция была направлена на борьбу против империализма, на создание справедливого общества во всём мире, — отметил член руководства КПИ(м) Пракаш Карат. — Коммунисты Индии борются против неолиберальных экспериментов и превращения страны в младшего партнёра США».

8—10 октября в Калькутте прошёл международный семинар, участие в котором приняли около 100 делегатов из 13 стран. На нём обсуждались как исторические аспекты Великого Октября, так и тема современного коммунистического движения, опыт построения социализма в Китае, во Вьетнаме, на Кубе. В итоговых документах семинара отмечено, что социализм является единственным решением проблем общества, а Октябрьская революция по-прежнему служит знаменем прогрессивных сил Индии и всей планеты.

Тема 1917 года наверняка будет подниматься и на всеиндийской акции протеста 8 ноября, приуроченной к годовщине начала финансовой реформы. Год назад правительство объявило о прекращении хождения наиболее распространённых купюр достоинством 500 и 1000 рупий, объяснив это борьбой с теневой экономикой и коррупцией. В действительности от реформы пострадало малоимущее население, а выиграли близкие к власти корпорации. Как заявили в КПИ(м), 8 ноября станет днём борьбы за новую Индию, против экономического и политического курса правительства. О совместном участии в протестах объявили лидеры шести левых партий. А это важный шаг к объединению прогрессивных сил страны вокруг коммунистов.

По стопам большевиков

Вдохновение в опыте Октябрьской революции черпают и левые силы Латинской Америки. Ничего, кроме восхищения, не может вызвать стойкость правительства Венесуэлы и поддерживающих его организаций, среди которых -Коммунистическая партия (КПВ). На протяжении нескольких лет они противостоят объединённому натиску правой оппозиции и мирового империализма.

15 октября наследники Уго Чавеса одержали важную победу. По итогам региональных выборов кандидаты от проправительственной коалиции -«Великого патриотического полюса» — стали губернаторами 18 из 23 провинций. Оппозиция утратила контроль над рядом своих оплотов — Мирандой, Амазонасом и Ларой, а количество поданных за неё голосов сократилось по сравнению с парламентскими выборами 2015 года почти наполовину. Поражение оказалось тем более болезненным, что противники правительства делали на выборы огромную ставку. «Голосование станет референдумом о досрочном прекращении полномочий президента», — хвастливо заявлял один из лидеров оппозиции Фредди Гевара.

Наследники Великого Октября

На результат повлияли разброд в оппозиционном стане, его неспособность предложить реальную программу развития страны, а также откровенная антигосударственная политика, вплоть до призывов к иностранным державам начать интервенцию. Выборы доказали, что миллионы граждан связывают выход из кризиса с правительством Николаса Мадуро. Даже в тяжёлых экономических условиях власть не свернула ни одну из социальных программ, а деятельность комитетов по снабжению и производству охватила свыше половины населения, обеспечивая людей необходимыми продуктами.

Но, как указывают венесуэльские коммунисты расслабляться нельзя. Заседание Политбюро ЦК КПВ приветствовало политическую зрелость трудящихся и назвало итоги выборов чётким посланием народа фашистским силам с их политикой насилия. При этом Компартия призывает к усилению народного контроля над производством и распределением товаров, а также к суровому наказанию спекулянтов. В КПВ добавляют, что победа может оказаться под угрозой, если штаты, где победила оппозиция, станут плацдармом оппозиции и её иностранных покровителей.

Опасения имеют под собой основания. Неудача на легальном поле привела к активизации откровенно подрывных механизмов. Госдепартамент США объявил выборы «несвободными и несправедливыми». 26 октября в канадском Торонто собрались главы МИД 12 правых режимов региона (так называемая Группа Лимы), потребовавшие от Каракаса пересмотреть итоги голо сования, реформировать избирательную систему и распустить Национальное учредительное собрание. Отличился и Европарламент, присудив группе оппозиционеров премию «За свободу мысли» имени А. Сахарова.

Неприкрытому вмешательству противостоит мужество народа Венесуэлы, берущего пример с героических предшественников. С начала года в стране проходят мероприятия, посвящённые 100летию Великого Октября. Празднование юбилея революции осуществляется на государственном уровне: его курирует специально созданная для этого комиссия при президенте. Как заявил министр связи и информации Эрнесто Вильегас, Октябрьская революция является вдохновляющим событием для революционеров всех стран, в том числе для Венесуэлы, переживающей натиск империализма. Он напомнил, что до 1917 года Россия была полуфеодальной страной, но благодаря большевикам превратилась в космическую державу и могла успешно противостоять всей капиталистической системе. Министра поддержала лидер правящей Единой социалистической партии Мария Леон. По её словам, Венесуэла отдаёт дань памяти Октябрьской революции, без неё была бы невозможна Боливарианская революция процесс прогрессивных реформ социалистической ориентации.

6 ноября в Венесуэле стартует «Центральная неделя памяти», посвящённая 100-летию Октября. В эти дни в Каракасе и других городах пройдут международная научная конференция, концерты, кинопоказы. К юбилею революции приурочены книжная ярмарка и Всемирный фестиваль поэзии. 7 ноября в столице состоится массовая демонстрация, а 12 ноября на центральном проспекте Боливара будет торжественно открыт бюст В.И. Ленина.

Массовые мероприятия проходят и в других странах. В столице Боливии Ла-Пасе 6—8 ноября соберётся международный форум. Как рассказал вице-президент страны Альваро Гарсиа Линера, главными темами обсуждения станут история революционного движения и влияние Октябрьской революции на развитие Латинской Америки.

В Бразилии празднование юбилея совпало с подготовкой к XIV съезду Коммунистической партии, который пройдёт 17—19 ноября. На нём будет выработана тактика сопротивления режиму Мишела Темера. Для этого Компартия Бразилии обращается к историческому опыту. В городе Сан-Луис — столице штата Мараньян — прошла конференция «100 лет русской революции: наследие и уроки», рассмотревшая проблемы современного кризиса капитализма и борьбы за социализм. Участие в мероприятии принял губернатор штата коммунист Флавио Дино. А 24 октября юбилей революции стал темой торжественного заседания в стенах парламента. Как заявила лидер КПБ Лучиана Сантос, капитализм не способен решить стоящие перед человечеством проблемы. «Мы живём в мире войн, неравенства и нищеты, подчеркнула она. — В результате переворота 2016 года в бразильские семьи вернулся голод. Нам нужен социалистический путь!»

Наследие Великого Октября — не только отлитые в бронзе памятники и книжные тома. Это прежде всего страстный порыв трудящихся масс, которые продолжают дело большевиков во всём мире и приближают торжество справедливости.

Сергей КОЖЕМЯКИН.

Перед фильмом

Для чего является «Демон революции»

Такой сериал на главном государственном телеканале нам преподнесут как подарок к 100-летию Октября

Навязчивой и методичной рекламой этого своего произведения они, по-моему, всех давно уже «достали». Началось с первых дней сентября и повторяется на «России 1» несколько раз в сутки! Причём, конечно, с приближением к Октябрьскому юбилею — по нарастающей. На экране мы видим Ленина, что в сочетании с названием сериала у многих вызвало особую тревогу. Вряд ли сильно уменьшилась она (сужу по письмам в нашу редакцию) и после двукратного разъяснения энергично жестикулирующего Дмитрия Киселёва в его «Вестях недели». Дескать, под «демоном революции» в данном случае имеется в виду другой персонаж. Однако люди всё равно не верят или, по крайней мере, сомневаются. И должен прямо сказать: есть для того основания.

У ДА, ДРУГОЙ персонаж, претендующий на олицетворение «демона», в сериале действительно есть. Это Александр Парвус, а настоящая его фамилия — Гельфанд. Он, как и Ленин, в центре восьмисерийного телефильма. Только абсолютному большинству потенциальных зрителей фамилия его, да и некогда громкий псевдоним сегодня неизвестны.

Киселёв счёл нужным посвоему это прокомментировать. Сообщив, что новый фильм кинорежиссёра Владимира Хотиненко посвящён «сложной истории отношений революционера Владимира Ленина и Александра Парвуса», он заявил дословно следующее: «Ленин в советской историографии титан, Парвус — никто. О нём даже не упоминалось никогда, его имя намеренно вычеркнуто из всех учебников, а точнее никогда даже не могло появиться там».

Преувеличение! Появлялось, хотя, разумеется, в соответствующем его подлинной роли контексте. Роль же эта и место в истории у него, что там толковать, как небо от земли, отличны от роли и места в истории истинного титана — Ленина. Это более чем очевидно, сколь бы ни педалировал внимание телеведущий на всяческих его дарованиях и деяниях. Например

«А между тем Парвус в реальности был видным теоретиком перманентной революции, ярким практиком-организатором, бежавшим из сибирской ссылки, финансистом революционного движения в России. Он же разработал и осуществил план переброски Ленина из Германии (Швейцарии всё-таки? — $\mathbf{B.K.}$) в Россию. В том самом пломбированном вагоне...»

И это, замечу, тоже намеренное преувеличение персонального вклада Парвуса в судьбу Ленина, большевиков и всего, как тут сказано, революционного движения в России.

Притом о многом и очень важном либо совсем не сказано телеведущим, либо проходит в его передачах вскользь и как бы только намёком. Прежде всего — что Парвус был не столько «видным теоретиком и практиком-организатором революции», сколько выдающимся авантюристом, одержимым страстью к личному обогащению и шикарной жизни. Ради этого не гнушался ничем, вплоть до связей с властями Германии, где он жил, и полу-

мые услуги. А как поступает Киселёв? Он с экрана говорит: «Позже Ленин счёл, что Парвус компрометирует его. Известная ленинская фраза: «Революцию нужно делать чистыми руками» — адресована Парвусу» Но чем вызвано такое ленинское отношение к нему - не объясняется!

чения денег от них за обещае-

Вот и выходит: Ленин просто неблагодарность проявил к товарищу, который много сделал для него и руководимой им партии. Другой автор киселёвской передачи - корреспондент Антон Лядов, завершая тему, такой же вывод подтверждает: «По пути в Россию Парвуса фактически списали. Ленин категорически отказался встречаться с ним лично».

ДНАКО надо прямо говорить, что никакой особой близости между Лениным и Парвусом не было, а отношение Владимира Ильича к этой фигуре определилось задолго до времени предреволюционного, когда происходит действие снятого теперь

Ещё в 1908 году дело Парвуса рассматривал третейский партийный суд. За присвоение денег, которые любитель роскошной жизни должен был передать М. Горькому и в кассу РСДРП, его исключили из партии. Ну а далее последовала целая серия таких поступков и выступлений Парвуса, которые в конце концов вызвали страстную ленинскую статью под выразительным заголовком «У последней черты», опубликованную в центральном органе большевиков

газете «Социал-демократ» (1915 год). Приведу несколько строк из неё:

«Парвус, показавший себя авантюристом уже в русской революции, опустился теперь в издаваемом им журнальчике

но: фильм не только о Парвусе, но и о Ленине. Даже в первую очередь — о Ленине! Событие? Конечно. Другой вопрос, с каким знаком событие.

——ПРАВДА

А ещё вопрос: почему именно этот сюжет был избран для

очень интересной, всё-таки надо отметить: он выполнял заказ. Социальный. Политический. Причём, учитывая дату назначенного выпуска на телеэкран, заказ чрезвычай-



черты... Он лижет сапоги Гинденбургу, уверяя читателей, что немецкий генеральный штаб выступил за революцию в России... В шести номерах его журнальчика нет ни единой честной мысли, ни одного серьёзного довода, ни одной искренней статьи, сплошная клоака немецкого шовинизма, прикрытая разухабисто намалёванной вывеской: во имя будто бы интересов русской революции! Вполне естественно, что эту клоаку похваливают

ВОТ ТАКОЙ «герой» (в исполнении Фёдора Бондарчука) сводится с Лениным (Евгений Миронов) в сериале, который специально готовился к вековому юбилею Великого Октября. Понятской революции? Мне по содержанию ясно стало: совсем не случайно! Тема «немецких денег» привлекла. Она ведь используется едва ли не как самая главная в антиленинских и антиоктябрьских спекуляциях.

В 1917-м сфабрикована была эта версия для дискредитации большевиков и их вождя. А потом, много лет спустя, «художественно» возродил её Солженицын в своём «Красном колесе», частью которого стал «Ленин в Цюрихе».

Там Парвус приезжает к Ленину в его швейцарскую эмиграцию, чтобы предложить деньги на революцию в России. Деньги германского происхождения. То же и в сериале, который нам предстоит увидеть. Правда, здесь добавляется ещё одна якобы компрометона Златопольского ещё десять лет назад. То есть этот социальный заказ и начал тогда выполнять известный сценарист Э. Володарский (автор «Штрафбата» и т.д.), а вот завершать нечистое дело выпало Владимиру Хотиненко.

Почему нечистое, если не сказать гораздо резче? Да потому, что давно и неопровержимо доказано: никакой «роли немецких денег в октябрьском перевороте» не было! А за годы от написания первого варианта сценария появились и новые исследования серьёзных учёных, ещё основательнее подтверждающие такой вывод.

Вот и подготовить бы на базе этих трудов к 100-летию Октябрьской революции документальный телесериал, который

тирующая большевиков тема закрыл бы наконец спекулятивную тему. Но подготовили, как На пресс-конференции о по всему видно, совсем иное...

«пломбированный вагон».

сериале «Демон революции»,

состоявшейся 30 октября в

агентстве «Россия сегодня», я

спросил режиссёра Владими-

ра Хотиненко: как родилась

идея фильма и кто написал

сценарий? Ответ был такой:

«Написан сценарий ещё в

2009 году Эдуардом Володар-

ским (он умер в 2012-м. —

В.К.). А я подключил к дора-

ботке двух молодых сценарис-

инициативе. Хотя на пресс-

конференции и после неё ре-

жиссёр неоднократно гово-

рил, что работа над этим се-

риалом представилась ему

Я читал признание продюсе-

ра Александра Роднянского,

что идея создания сериала «о

роли немецких денег в ок-

тябрьском перевороте» (!) ро-

дилась у генерального дирек-

Но взялся-то не по своей

тов и взялся сам».

ной важности!

ТО Ж, будем смотреть и потом (вместе с нашими **—** читателями, надеюсь) подробнее и конкретнее поговорим об этом. А все свои сомнения в беседе после прессконференции я Владимиру Хотиненко высказал. В ответ услышал: «Убеждён, что лично Ленин никаких немецких денег не брал. Зарабатывал рефератами, литературным трудом и жил всегда весьма скромно».

Однако что останется в головах зрителей, когда они посмотрят этот сериал? Тень Парвуса недаром же падает здесь на Ленина. Есть известная шутка о сомнительных ситуациях: «То ли у него шубу украли, то ли он украл, но что-то было».

Вот так и тут. Лично Владимир Иванович Хотиненко думает о Ленине, пожалуй, значительно лучше, чем утверждается в данном сериале. Меня, например, по-хорошему удивили его высказывания на ленинскую тему в недавней телепередаче «Агора» (канал «Культура», 21 октября). Да и в беседе со мной он высоко отзывался о масштабе личности вождя Октября и других его достоинствах, хотя с некоторыми оценками согласиться никак не могу.

А пишу это, чтобы ещё раз отметить: выполнялся политический заказ исключительной важности, и я уверен, вовсю действовала не только внутренняя самоцензура, но и цензура внешняя. В разных формах.

Например, я спросил режиссёра, как возникло это название «Демон революции». Он сразу вскинулся: «У меня было другое, вернее, другие». Один из вариантов — «Ленин. Возвращение». Но разве допустят это? Нет, вот «Демон» — именно то, что надо. Тут и сама революция демонизируется, и, конечно, вождь её.

/ СТАТИ, об актёрском исполнении роли вождя. Полнении ролг Определённая пресса немедленно объявила его блестящим. Сошлюсь хотя бы на правительственную «Российскую газету» (номер от 27 октября). Но посмотрите, в каком это контексте: «Роль Ленина удалась Евгению Миронову блестяще. Иногда он кажется персонажем из анекдотов, порой героем большевистской плакатной агитки... во всех случаях веришь актёру — безоговорочно».

Характерно и то, как относится к своему герою сам «звёздный» исполнитель. Читаю, скажем, в «Москве вечерней» за 25 октября: «Евгений Миронов признался: Ильича он считает тёмным и злым». А заметка эта с фрагментами интервью озаглавлена тоже выразительно: «Главный демон революции. Начало».

Ну что сказать? Ленин боролся против капитализма и буржуазной власти. Значит, ждать чего-либо приятного для него от прислужников этой власти не очень-то стоит.

Виктор КОЖЕМЯКО.

Щахматы

Под редакцией международного гроссмейстера Константина Чернышова

Время народных героев

Василий Иванович Чапаев родился 28 января 1887 года в семье крестьянина-плотника в деревне Будайка Чебоксарского уезда Казанской губернии. В 1913 году семья переехала в село Балаково Николаевского уезда Самарской губернии. Там он чуть менее трёх лет проучился в церковно-приходской школе. После обучения в ней вместе с отцом плотничал. Чапаевы семейной артелью строили коровники, бани, дома и даже церкви.

Чапаев сорвался, но при приземлении не получил ни одного перелома. Из-за этого случая товарищи и родные прозвали его Ермаком. Такое прозвище сохранилось за ним на всю жизнь.

В 1908 году Василий Иванович был призван на военную службу, в 1909-м был уволен: формально из-за появившегося бельма на глазу, фактически — за то, что его брат Андрей был казнён за подстрекательство против царя, и Чапаев по этой причине стал считаться неблагонадёжным. В 1914 году, с началом Первой

мировой, Чапаев был призван на военную службу. За мужество и большую стойкость, проявленные в боях 5—8 мая 1915 года у реки Прут, был награждён Георгиевской медалью. Приказом по полку от 10 июля 1915 года в районе деревни Дзвиняч рядовой первой роты Василий Чапаев был произведён в младшие унтер-офицеры, минуя звание ефрейтора. За мужество и храбрость унтер-офицер Чапаев 16 сентября 1915 года был награждён Георгиевским крестом 4-й степени. В дальнейшем за взятие двух пленных под местечком Сновидов приказом по 82-й пехотной дивизии фельдфебель Василий Чапаев был награждён Георгиевским крестом 3-й степени. В боях между пунктами Цумань и Карпиневка 27 сентября 1915 года Василий Иванович Чапаев был ранен и отправлен в госпиталь. В то время, пока он находился на излечении, вышел приказ о производстве его в старшие унтер-офицеры. Таким образом, со времени

прибытия на фронт Чапаев только за полгода был трижды награждён и стал старшим унтер-офицером. За бои 14-16 июня 1916 года у города Куты, в которых принимал участие Белгорайский полк, где служил Чапаев, он получил Георгиевский крест 2-й степени. Летом того же года за бои под городом Делятин был награждён Георгиевским крестом 1-й степени.

В конце лета 1916 года Василий Чапаев тяжело заболел. 20 августа он был отправлен в перевязочный отряд 82-й пехотной дивизии. В роту же вернулся только 10 сентября. Но ему суждено было провоевать только лишь один день. Уже 11 сентября он снова получает шрапнельную рану в левое бедро, и его от- волюцию пытаются представить правляют на излечение в 81-й как некий случайный переворот, нд Красного Креста

Николаевск, В.И. Чапаев был оценку уже дал в песнях, сказаниназначен фельдфебелем в 4-ю ях и даже народных играх...

ДНАЖДЫ при установке роту революционно настроеннокреста на церкви Василий го 138-го запасного пехотного полка. Там же сошёлся с большевиками. Был избран в полковой комитет, а в октябре 1917 года в Совет солдатских депутатов. 28 сентября 1917 года вступил в партию большевиков. В ноябре 1917 года Военно-революционный комитет Николаевска назначил Чапаева командующим 138-м полком. Был участником казанского съезда солдатских Советов, проходившего в ноябре 1917 года. 18 декабря 1917 года стал комиссаром Красной гвардии и начальником гарнизона Николаевска. Воевал против казаков и Чехословацкого корпуса.

В ноябре 1918-го стал учиться в Академии Генштаба, но уже в январе 1919 года по личной просьбе был направлен на Восточный фронт воевать против Колчака. Чапаев командовал 25-й стрелковой дивизией. В июне 1919 года его дивизия освобождала Уфу от войск Колчака. В июле 1919 года Чапаев участвовал в боях по деблокированию Уральска.

5 сентября 1919 года при внезапном нападении белогвардейцев на штаб 25-й дивизии в Лбищенске Чапаев погиб.

В. Корольков



Белые начинают и выигрывают. Этот удивительный этюд посвящён красному маршалу, герою Гражданской войны Семёну Михайловичу Будённому.

1. Kf4+ Kph6 2. g8K+! Kph7 3. Kgf6+ Kph6 4. Kg4+ Kph7 5. Kef6+ Kpg7 6. Ke6+ Kpf7 7. d8K+! Kpe7 8. c8KX!!

Это интересно

После революции в нашей стране появилась и стала невероятно популярной игра «Чапаевцы». Когда Великую Октябрьскую ре-Прибыв в июле 1917 года в торикам на то, что народ свою

Футбольное обозрение

Битва за плацдармы

Завершился первый круг чемпионата России по футболу 2017—2018 гг. Текущий турнир можно назвать особенным: по его итогам после долгого перерыва Россия получит возможность заявить сразу три клуба в розыгрыш Лиги чемпионов и ещё три в Лигу Европы. Этим обстоятельством и определяется удивительный накал борьбы в чемпионате, равно как и множество неожиданностей, его сопровождающих.

ОЛЕЙ КАЛЕНДАРЯ победитель первого круга определялся в его заключительном 15-м туре, когда в Питере сошлись лидеры турнира — «Зенит» и столичный «Локомотив», имевшие перед очной встречей равное количество очков. Да извинит читатель автора, но здесь и далее он будет проводить аналогии между футбольными баталиями и настоящими боевыми действиями.

Нет, речь не пойдёт о жарких рукопашных схватках между футболистами на поле, хотя и таковые нередко имели место в ходе целого ряда матчей чемпионата. Она пойдёт о стратегии и тактике атакующих и обороняющихся сторон.

В решающем матче первого круга «Локо», выстроив мощные оборонительные редуты, планомерно отражал атаки хозяев, которые чередовали фланговые удары с лобовым наступлением на «окопы» противника. В итоге в первом тайме гости сумели выстоять, а во втором ошеломили соперника неожиданными и резкими контрвыпадами. «Локомотив» не раз поднимался в решительные атаки, и три из них стали для хозяев роковыми. В результате «железнодорожники» не позволили «Зениту» даже организовать сколь-нибудь серьёзный штурм в концовке игры и, образно говоря, ворвались на позиции противника «на его плечах», довершив итоговый разгром хозяев поля. Счёт матча — 3:0 в пользу москвичей.

Победу «Локомотива» можно считать на 100 процентов тренерской, поскольку Юрий Сёмин начисто переиграл в этом матче своего питерского коллегу итальянца Роберто Манчини. И в связи с этим весьма любопытно сравнить работу этих двух тренеров.

Итальянец, прибыв на работу в Питер летом, с ходу получил уважительное прозвище «Мистер», хотя логичнее было бы называть его на родном языке «Синьор». Руководство «Зенита» с самого начала склонилось перед иностранным специалистом в позе официанта, вопрошающего: «чего изволите?» Манчини изволил резкое изменение состава команды, после чего ему были конца и не разобрался в специфике рос- Вернёмся вновь к сравнению с боевыкуплены за почти 85 миллионов евро сразу пять(!) аргентинских футболистов, уже попробовавших свои силы в национальной сборной этой страны. Купили бы и ещё, но вот беда: закрылось трансферное «окно», и теперь надо ждать января будущего года.

Но и с имеющимся на сегодня кадро-

вым потенциалом питерской команде вполне по силам решать самые серьёзные задачи: в распоряжении Манчини имеются игроки сборных Аргентины, Эквадора, Италии, Сербии, Словении. А в придачу к ним — целых восемь футболистов национальной сборной России, привлекающихся в состав команды на контрольные игры перед чемпионатом мира. Другими словами — целых два состава квалифицированных мастеров. Не случайно в Санкт-Петербурге резонно рассудили, что у команды теперь нет иной задачи на «внутреннем фронте», кроме победы в чемпионате страны, который «Зенит» не мог выиграть уже два сезона подряд.

Однако всё оказалось не так просто. Если в Лиге Европы, где «Зенит» выступает успешно благодаря ставке «Мистера» на столь любезных его сердцу легионеров, то в чемпионате России, где Манчини приходится считаться с лимитом и выпускать на поле вместо иностранцев россиян, дело обстоит не столь гладко. Итальянец, похоже, даже сейчас окончательно не определился, кто из мастеров с российским паспортом может считаться в любом матче внутреннего первенства «железным» игроком основного состава.

Состав этот с самого начала турнира тасуется, как колода карт, одни исполнители сменяют других, а в результате постоянной игровой практики нет почти ни у кого из зенитовских игроков российской сборной, за исключением, пожалуй, только Александра Кокорина и Далера Кузяева. В результате — невнятная игра в целом ряде матчей, проваленная концовка первого круга, когда в четырёх его заключительных играх питерцы набрали лишь 2 очка.

Обращают на себя внимание и только подтверждающие такой дисбаланс внутренние конфликты в коллективе, когорые выплеснулись наружу во время неудачного матча с «Локо», когда прямо на поле игроки «Зенита» затеяли выяснение отношений не с соперниками, а... между собой. Суммируя сказанное, следует отметить, что Роберто Манчини, чьих профессиональных тренерских достоинств в «мировом масштабе» никто, конечно, не отрицает, до сих пор так до

сийского чемпионата и российского менталитета. Итальянцу, привыкшему к европейским реалиям, сложно понять, что даже большие деньги в нашем чемпионате решают не всё. Отсюда — все проблемы команды, с которыми ему ещё предстоит разбираться.

Другое дело — тренер «Локо» Юрий Сёмин. Уж кто-кто, а этот опытнейший специалист отлично знает все реалии отечественного футбола и умело применяет свои опыт и знания относительно каждого конкретного матча и каждого конкретного соперника. В решающей игре первого круга он отлично воспользовался известными ему слабостями нынешнего «Зенита», в первую очередь психологического характера, и одержал уверенную победу над главным се-

годняшним конкурентом. И это при том, что у самого Сёмина, в отличие от Манчини, никакого картбланша на любые действия в работе с командой нет: все свои планы, начиная от приобретения или приглашения даже бесплатно игроков и заканчивая выполнением поставленных турнирных задач, тренер «Локо» всегда согласовывает с советом директоров клуба. И регулярно перед этим советом отчитывается, получая порой и долю критики в свой адрес, поскольку «Локо» тоже не безгрешен: у команды в первом круге также случались провальные игры. Проще говоря, уровень зависимости Сёмина от решений руководства несопоставим с положением Манчини в Питере. Последний является фигурой практически независимой, к тому же пользующейся на данный момент неограниченным доверием со стороны главного патрона питерского клуба могущественного «Газпрома».

Тем интереснее ситуация, в которой сейчас находятся и «Локо», и «Зенит». Что предпримут питерские миллионеры для исправления ситуации в чемпионате страны? Третий подряд проигранный чемпионат России при наличии таких финансовых и кадровых ресурсов, которыми располагает «Зенит», вряд ли уже поймут даже боссы «Газпрома»... Третьим к промежуточному финишу

пришёл ЦСКА с отставанием в четыре очка от идущего вторым «Зенита», и об этом следует также сказать особо. В команду армейцев по ходу чемпионата и выступлений в Лиге чемпионов выпущено множество критических стрел, но автор позволит себе не согласиться с многочисленными критиками. Наоборот, перед тренером и командой следует, образно говоря, снять шляпу.

ми действиями.

Представьте себе ситуацию, когда перед армией, понёсшей в предыдущих тяжёлых боях серьёзные потери и не имеющей никаких резервов, командованием фронта ставится задача... перейти в наступление и захватить не один, а сразу два плацдарма на территории противника и любой ценой удерживать их до подхода подкреплений, время появления которых к тому же неизвестно. Командарм вынужден выполнять приказ, ведь приказы не обсуждаются. В итоге исключительно за счёт героизма и энтузиазма бойцов под умелым руководством командующего армия захватывает указанные плацдармы, но удерживать их становится всё труднее: потери растут, противник подтягивает резервы, силы заканчиваются, а своих резервов попрежнему нет. Как и приказа к отступлению, которого просто не может быть...

Примерно в такой ситуации применительно уже к футбольным баталиям оказался сегодняшний ЦСКА. Команда выступает на пределе своих кадровых возможностей: в её основной игровой обойме — не более 15—16 футболистов, третья часть из которых — вчерашние юниоры и ещё треть — неувядающие ветераны, которым далеко за тридцать. А два упомянутых плацдарма, которые надо удержать, — это чемпионат страны, где команда должна в итоге занять место никак не ниже третьего, и Лига чемпионов, где также минимально допустимый результат — третье место в группе, дающее право продолжить борьбу весной в плей-офф Лиги Европы.

И то, что армейцы завершили первый круг на третьем месте и продолжают после гостевой и неожиданной для многих победы в Лиге чемпионов со счётом 2:1 над швейцарским «Базелем» претендовать на второе место в своей лигочемпионской группе, набрав, как и швейцарцы, 6 очков, сродни футбольному подвигу. И это при том, что силы действительно на исходе, а впереди - решающие до зимней паузы матчи. И в чемпионате страны, и в Лиге чемпионов. Так стоит ли критиковать футболистов и тренера, которые в сложившихся для них условиях фактически прыгают выше головы?

Кто-то всё равно скажет, что ЦСКА отступает с завоёванных в минувшем сезоне позиций. Возможно, это и так, но отступают армейцы медленно, «показывая зубы», нанося порой тяжёлые удары прямым конкурентам в обоих турнирах (победы над «Спартаком» и «Краснодаром» в чемпионате России, над португальской «Бенфикой» и «Базелем» в Лиге чемпионов). В любом случае, на момент выхода этого материала ЦСКА продолжает сражение за оба плацдарма, несмотря на все сложности в финансовом положении клуба и кадровые проблемы с составом команды.

За такие же плацдармы сражается и «Спартак», являющийся на сегодняшний день вместе с «Краснодаром» главным конкурентом армейцев в борьбе за третью строчку в таблице чемпионата страны и также претендующий на продолжение борьбы в еврокубках весной. Цель в обоих турнирах по-прежнему остаётся достижимой, несмотря на промежуточное 6-е место в чемпионате с отставанием в 3 очка от идущего третьим ЦСКА и поражение в минувший четверг (1:2) в Лиге чемпионов в гостевом

матче от испанской «Севильи». Острая ситуация и в нижней части таблицы чемпионата России: там борьба идёт за свои плацдармы. Задача — остаться в премьер-лиге, для чего главное не занять два последних места в турнире, означающих прямой вылет из премьер-лиги в ФНЛ. Пока главные неудачники — махачкалинский «Анжи» и замыкающий таблицу хабаровский СКА.

В заключение — результаты 15-го тура чемпионата страны и турнирная таблица по итогам первого круга.

15-й тур: «Арсенал» — ЦСКА — 1:0; «Ростов» — «Спартак» — 2:2; «Амкар» «Урал» — 1:1; «Динамо» — «Тосно» — 0:1; «Зенит» — «Локомотив» — 0:3; «Краснодар» — СКА — 4:1; «Уфа» — «Рубин» — 2:1; «Ахмат» — «Анжи» —

2017—2018 гг. после первого круга

Пётр НИКОЛАЕВ. Таблица чемпионата России

	**	**	D /TT /TT		_
No	Команда	И	В/Н/П	M	0
1	Локомотив	15	10/2/3	23-11	32
2	Зенит	15	8/5/2	23-9	29
3	ЦСКА	15	7/4/4	15-10	25
4	Краснодар	15	7/3/5	21-15	24
	Урал	15	5/8/2	18-14	23
6	Спартак	15	5/7/3	22-20	22
	Уфа	15	5/6/4	13-16	21
8	Арсенал	15	6/2/7	15-17	20
	Ахмат	15	5/3/7	16-21	18
10	Рубин	15	5/3/7	17-14	18
11	Ростов	15	4/6/5	14-14	18
12	Тосно	15	4/5/6	13-16	17
13	Амкар	15	4/5/6	8-10	17
14	Динамо	15	3/5/7	11-15	14
15	Анжи	15	3/4/8	16-32	13
16	CKA-		, , ,		
	Хабаровск	15	2/6/7	11-22	12

кусстве: подсобный рисунок, вы-

Кроссворд

По горизонтали: 5. Генералмайор, Герой Советского Союза, участник обороны Москвы. Певчая птица семейства дроздовых. 14. Причина, достаточный повод. 15. Совокупность организмов, населяющих водоёмы Земли. 19. Высотное положение звуков по отношению к диапазону певческого голоса или музыкального инструмента. 26. Вид торгов.

По вертикали: 1. Старинный русский сорт яблок. 2. Название некоторых информационных, посреднических и т.п. учреждений. 7. Совокупность надпалубных частей судового оборудования. 10. Полуфабрикат прядильного производства. 18. Птица отряда воробьиных. 19. Ржано-пшеничные гибриды, ценный материал для селекции.

По дуге: 1. Государство в Африке. 2. Столица европейской страны. 3. Род грибов, некоторые виды в молодом возрасте съедобны. 4. Другое название пумы. 6. В ис-

произведения. 8. Эфирномасличная культура, медонос. 9. Лицо, находящееся под чьим-либо покровительством. 11. Короткоствольное артиллерийское орудие (XV — середина XX вв.). 12. Старинное русское женское платье с длинными широкими рукавами. 13. Знаменитый французский писатель (1828—1905). 15. Умение читать и писать. 16. Плащ с капюшоном у католических монахов. 17. Деятель Парижской коммуны. 20. Зимний головной убор. 21. Толстые кручёные разноцветные нитки для вышивания. 22. Род трав, кустарников семейства губоцветных; медоносы. 23. Писатель, литератор. 24. Название музыкальной пьесы или её части в медленном темпе. 25. Пространство, оставляемое перед началом строки текста. 27. Представительница народов, населяющих Западную Азию и Северную Африку.

полняемый в размер будущего

Ответы на кроссворд, опубликованный в №117

По горизонтали: 4. Существительное. 5. Какао. 7. Арена. 9. Охота. 11. Кишлак. 12. Острог. 15. Серна. 16. Анива. 17. Нетто. 18. Орлан. 20. Пешня. 22. Полет. 24. Янтарь. 25. Оливин. 29. Абака 30. «Алеко». 31. Вуаль. 32. Радиоактивность.

По вертикали: 1. Сутки. 2. Битенг. 3. Ворот. 5. Кактус. 6. Опушка. 7. Ангара. 8. Акоста. 9. Опарин. 10. Айдахо. 11. Карелия. 13. Гуталин. 14. Биешу. 18. Орбита. 19. Натура. 20. Порода. 21. Яблоко. 22. Павлов. 23. Тарань. 26. Днестр. 27. Казан. 28. Банту.



«Красная Линия» представляет

Уважаемые телезрители!

Федерации.

Телеканал «Красная Линия» можно смотреть в интернете. На него легко зайти через сайт ЦК $K\Pi P\Phi$ (Kprf.ru). В любой поисковой системе интернета.

(Яндекс, Мейл и т.д.) наберите www.rline.tv или просто «Крас-Телеканал «Красная Линия» осуществляет ная Линия», и вы уже на нашем сайте. Новости, программа пе- нию, то можете написать или позвонить своему кабельному своё вещание более чем в 50 регионах Российской редач, онлайн-трансляция и любые программы телеканала к оператору с просьбой включить нас в предоставляемый вам вашим услугам. Через сайт телеканала можно также отправить письмо в редакцию.

Если вы хотите смотреть «Красную Линию» по телевидепакет вещания.

Наш телеканал можно смотреть в Smart-приложениях для ТВ, Мы представлены во всех социальных сетях российского во всех интернет-приложениях и интернет-кинотеатрах, включая MEGOGO, DIVAN-TV, Vintera.ru, Zoom TV, Perrs TV, Бонус ТВ.

Телевизионная программа на неделю

Понедельник, 6 ноября

- 5.20 Художественный фильм «Штрихи к портрету». 2-я часть 12+
- 25 Праздничный концерт 8.10 Художественный фильм **«Раба любви»** 12+
- 10.10 Художественный фильм **«Агония».** 1—2-я серии 12.45 Премьера. Цикл докумен-
- тальных фильмов «Время цвета». Фильм первый Цвет чёрный» 12+ 13.35 Премьера. Цикл докумен
- тальных фильмов «Время цвета». Фильм второй «Цвет белый» 12+ 14.25 Хуложественный фильм

«<mark>Начальник Чукотки»</mark> 12+

- 15.50 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 16.50 Хуложественный фильм «Штрихи к портрету». 3-я часть 12+ 17.50 Рубрика «Интервью» 12+
- 18.20 Художественный фильм «Две жизни». 1—2-я се-21.30 Документальный фильм
- «Хозяин земли русской» 22.00 Художественный фильм
- «Агония». 1—2-я серии 0.45 Премьера. Цикл документальных фильмов «Время
- пвета». Фильм первый Цвет чёрный» 12+ 1.35 Премьера. Цикл докумен-
- тальных фильмов «Время цвета». Фильм второй . Цвет белый» 12+
- 2.25 Художественный фильм «Начальник Чукотки» 12+

Вторник, 7 ноября

- 3.50 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 4.50 Художественный фильм «Штрихи к портрету». 3-я
- 5.50 Рубрика «Интервью» 12+ 6.00 Художественный фильм «Две жизни». 1—2-я се-
- . Документальный фильм «Хозяин земли русской»
- 10.00 Художественный фильм **«Угрюм-река».** 1—4-я се-
- 15.50 . Документальный фильм «Слепые вожди слепых» 16.35 Художественный фильм
- «Штрихи к портрету». 4-я 17.40 Художественный фильм
- «Коммунист» 12+ 19.25 Интервью с Геннадием Зю-
- гановым 12+ 20.00 Информационная програм-ма «Темы дня»
- 20.10 Ток-шоу «Точка зрения» 12+
- 21.00 Информационная программа «Темы дня» 21.10 Премьера. Документальный фильм «Мы наш, мы новый...» 12+
- 21.45 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 22.00 Информационная программа «Темы дня»
- 22.20 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 23.05 Премьера. Специальный «Великоокрепортаж
- тябрьский: 100 лет, которых не было» 12+ 23.35 Художественный фильм
- «Ленин в Октябре» 12+ 2.00 Художественный фильм **«Угрюм-река».** 1—4-я се-

Среда, 8 ноября

- 4.10 Художественный фильм «Угрюм-река». 1—4-я серии 12+ 8.00 Художественный фильм
- «Коммунист» 12+ 10.00 Информационная програм-
- ма «Темы дня» 10.10 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 11.00 Информационная програм-
- ма «Темы дня» 11.10 Премьера. Документальный фильм «Мы наш, мы
- новый...» 12+ 11.45 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 12.00 Информационная программа «Темы дня»
- 12.20 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 13.05 Премьера. Специальный репортаж «Великооктябрьский: 100 лет, которых не было» 12+
- 13.30 Художественный фильм «Бег». 1—2-я серии 12+ 16.35 Интервью с Геннадием Зю-
- гановым 12+ 17.15 Документальный фильм «Советский человек» 12+

- 17.45 Художественный фильм «Начало неведомого ве-
- Художественный фильм «Железный поток» 12+ 22.00 Информационная програм-
- ма «Темы дня» 22.15 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ Специальный репортаж
- «Русский это то, что в тебе...» 12+ Специальный репортаж «Стой и не «боись»!» 12+ Художественный фильм
- «Рассказы о Ленине» 12+ 2.00 Информационная программа «Темы дня»
- Художественный фильм «Начало неведомого века» 12+

Четверг, 9 ноября

- Художественный фильм **«Железный поток»** 12+ 6.15 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ Специальный репортаж
- «Русский это то, что в тебе...» 12+ Специальный репортаж «Стой и не «боись»!» 12+ Художественный фильм
- Рассказы о Ленине» 12+ 10.00 Информационная програм-ма «Темы дня» 10.15 Ток-шоу «Точка зрения» 12+
- Художественный фильм «Начало неведомого ве-Художественный фильм
- «Железный поток» 12+ Специальный репортаж «Русский — это то, что в тебе...» 12+ Специальный репортаж
- Стой и не «боись»!» 12+ Художественный фильм «Рассказы о Ленине» 12+
- 17.00 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ Художественный фильм «Мичман Панин» 12+ Художественный фильм
- 22.00 Информационная программа «Темы дня»

- 22.15 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 23.00 Премьера. Специальный «Ивановский репортаж Дон Кихот» 12+
 - 23.40 Специальный репортаж «Качканарская итальянка»
 - 0.05 К Дню милиции. Художественный фильм **«Жесто-кость»** 12+ 2.00 Информационная програм-
 - ма «Темы дня» 2.15 Художественный фильм «Мичман Панин» 12+

Пятница, 10 ноября

- 4.30 Художественный фильм «Музыканты одного пол-
- 6.10 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 7.10 Премьера. Специальный репортаж «Ивановский Дон Кихот» 12+ 7.30 Специальный репортаж
- «Качканарская итальянка» 8.15 К Дню милиции. Художест-
- венный фильм «Жестокость» 12+ 10.00 Информационная програм
- ма «Темы дня» 10.15 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 11.15 Художественный фильм «Мичман Панин» 12+
- 13.00 Художественный фильм «Музыканты одного пол-Премьера. Специальный «Ивановский
- репортаж «И Дон Кихот» 12+ Специальный репортаж «Качканарская итальянка»
- 15.45 К Дню милиции. Художественный фильм **«Жесто-кость»** 12+ 17.10 Ток-шоу «Точка зрения» 12+
- 18.00 К Дню милиции. Художественный фильм «**Один и** без оружия» 12+ 19.30 К Дню милиции. Художест-«Музыканты одного полвенный фильм «**Три дня в Москве».** 1—2-я серии

живушим. 10, что мы оояза

Фильм-

предостережение

Михаила Ромма

Через двадцать лет после окончания Второй мировой войны, во

времена, когда фашизм, казалось бы, навсегда побеждён, Михаил

Ромм задумал сделать картину о природе возникновения нацизма

и назвал её «Обыкновенный фашизм». Фильм-предостережение.

о природе фашизма. Как человек становится частью нацистской

машины? Как народ превращается в толпу? И какую страшную

Кадры из фильма «Обыкновенный фашизм».

В фильме использованы материалы немецких архивов, кадры,

Сегодня фильм Михаила Ромма, к горькому сожалению, не ут-

ратил своей актуальности. Фашизм вновь поднимает голову: эсэ-

совские марши на Украине, снос памятников советским солдатам

в Польше и Прибалтике, возрождение культа Гитлера и гитлеров-

ских коллаборационистов. Это явление живо и по сей день, как

живут в человеческом теле метастазы рака, если вовремя не лик-

отснятые личным фотографом Гитлера, съёмки из концлагерей,

где находились тысячи людей, впоследствии замученных и унич-

- 22.00 Информационная программа «Темы дня» 22.15 Ток-шоу «Точка зрения» 12+
- 23.20 «Телесоскоб» 12+ 23.45 «Стоит заДУМАться» 12+ 0.15 К Дню милиции. Художест-
- Телесоскоб» 12+ 2.15 К Дню милиции. Художественный фильм «**Один и**

Суббота, 11 ноября

- 3.45 К Дню милиции. Художественный фильм «**Три дня в Москве».** 1—2-я серии
- 6.00 Информационная программа «Темы дня»
- 7.05 «Телесоскоб» 12+ 7.30 «Стоит заДУМАться» 12+ 8.10 К Дню милиции. Художест-
- в спину» 12+ 10.00 Информационная програм-
- ма «Темы дня» 10.15 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 11.00 К Дню милиции. Художественный фильм «**Один и**
- 12.40 К Дню милиции. Художественный фильм «Три дня в **Москве».** 1—2-я серии
- венный фильм «Выстрел в спину» 12+
- «Восхождение» 12+ Специальный репортаж «Великооктябрьский:
- Специальный репортаж «Ивановский Дон Кихот»
- Художественный фильм Без срока давности»
- Документальный фильм Обыкновенный фашизм»

12 ноября

- «Восхождение» 12+
- лет, которых не было» 12+
- 8.05 Художественный фильм «Без срока давности»
- «Крушение
- цвета». Фильм первый «Цвет чёрный» 12+ 13.20 Премьера. Цикл документальных фильмов «Время цвета». Фильм второй —
- красный» 12+ 14.50 Художественный фильм «Оптимистическая траг**едия»** 12+
- «Казачья застава» 12+ 18.00 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 19.00 Художественный фильм «Крушение империи»
- «Цвет чёрный» 12+
- Цвет белый» 12+ Цикл документальных фильмов «Время цвета».
- Художественный фильм «Оптимистическая трагедия» 12+
- Художественный фильм «Казачья застава» 12+ 2.00 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ «Крушение

- венный фильм «Выстрел в спину» 12+
- без оружия» 12+
- 6.15 Ток-шоу «Точка зрения» 12+
- венный фильм «Выстрел
- без оружия» 12+
- 14.50 «Телесоскоб» 12+ 15.15 «Стоит заДУМАться» 12+ 15.35 К Дню милиции. Художест-
- Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 18.05 Документальный фильм «Обыкновенный фашизм»
- Художественный фильм 22.00 Ток-шоу «Точка зрения» 12+
- 100 лет, которых не бы-

Воскресенье,

- 4.20 Художественный фильм Ток-шоу «Точка зрения» 12+ Специальный репортаж «Великооктябрьский: 100
- Специальный репортаж «Ивановский Дон Кихот»
- 10.00 Ток-шоу «Точка зрения» 12+ 11.00 Художественный фильм империи
- 12+ 12.40 Премьера. Цикл документальных фильмов «Время
- Цвет белый» 12+ Цикл документальных фильмов «Время цвета». Фильм третий
- 16.50 Художественный фильм
- 20.40 Премьера. Цикл документальных фильмов «Время цвета». Фильм первый -
- 21.20 Премьера. Цикл документальных фильмов «Время цвета». Фильм второй —
- Фильм третий красный» 12+
- Художественный фильм империи»

Главная тема

«Мы наш, мы новый...»

7 ноября на телеканале «Красная Линия» состоится премьера документального фильма «Мы наш, мы новый...». Авторы анализируют обстоятельства, предшествовавшие Великой Октябрьской социалистической революции, показывают влияние русской истории, образа жизни подавляющего большинства народа на исход революционных событий 1917 года.



«грозит в конце концов крахом и полным разорением страны».

Столыпин ошибся. И в том, что индивидуализм станет основой будущего прогресса России, и в том, что сохранение общины приведёт якобы «к полному разорению страны». Крестьянская община пережила Столыпина, а потом возродилась в новых формах советского коллективизма. Этот коллективизм позволил России собраться заново, провести индустриализацию, победить

в войне, шагнуть в космос. Слова Столыпина авторы фильма комментируют цитатой великого русского учёного Дмитрия Ивановича Менделеева: «Могу сказать, что знал на своём веку, знаю и теперь очень много государственных русских людей и с уверенностью утверждаю, что добрая их половина в Россию не верит, Россию не любит и народ мало понимает...»

В феврале 1917-го к власти в России пришли как раз те, кто не любил Россию и мало понимал её народ. О том, что произошло с российским государством дальше, в фильме «Мы наш, мы новый...» рассказывает современный режиссёр-документалист Константин Сёмин: «Объявили фактически о государственном сувере-





щинным менталитетом и специфическими противоречиями. Крестьяне в России составляли до 80 процентов населения. В устах «ортодоксальных» марксистов это звучало как приговор. Они считали, что социалистическая пролетарская революция в крестьянской стране с феодальными пережитками невозможна по определению, что перед этим надо пройти долгий путь буржуазно-демократических преобразований. Должен вырасти численно и закалиться в политической

ЕЛИКАЯ ОКТЯБРЬСКАЯ СОЦИ-

В АЛИСТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ совершалась не по учебникам. Не

было в то время таких учебников. И даже

многие авторитетные марксисты, вклю-

чая Георгия Валентиновича Плеханова,

были убеждены: страна пока не созрела

для социалистической революции. Эти

теоретики полагали, что перед перехо-

дом к социализму Россия должна пройти

не одно десятилетие капиталистическо-

Автор сценария Сергей Кузин и режис-

сёр Александр Андреев показывают зри-

телям, почему ход реальной истории ока-

зался иным. Почему правы были Ленин и

большевики, а не их оппоненты, отодви-

гавшие социалистическое будущее стра-

Они начинают с напоминания: в нача-

ле прошлого столетия Россия была крес-

ны в трудноразличимую даль.

борьбе рабочий класс. Ленинская идея о революционном союзе рабочего класса с беднейшими слоями крестьянства разбивала эту схему вдребезги. Крестьянам была нужна земля. За сорок лет после отмены крепостного права величина среднего надела сельского труженика уменьшилась в два раза, а урожайность почти не выросла. Результат — постоянное падение среднедушевого сбора хлеба и ухудшение положения земледельцев.

Авторы фильма напоминают, что революция 1905 года, начавшаяся с выступлений рабочих, очень скоро дополнилась крестьянским бунтом. Крестьянство выступило её мощнейшей движущей силой.

Главное требование деревни — перераспределение земли в пользу крестьянских общин за счёт помещичьих угодий. И ведь до победы большевиков это требование так и не было выполнено — ни царским режимом, ни его буржуазными «сменщиками», пришедшими к власти в феврале 1917-го. Но кто требовал земельного переде-

ла? Какое сознание было у крестьян-

ского большинства? Крестьяне на Руси

испокон веков жили общиной. Общинный уклад жизни выработал традицию решать проблемы всем миром. Первая русская революция показала, что крестьянская община окончательно разочаровалась в монархии. Панически боясь повторения 1905 года, власть пыталась создать новую опору царизма в лице крестьянина-собственника, единоличника. Премьер-министр Столыпин утверждал, что индивидуализм ста-

нет основой будущего прогресса, а со-

нитете южные губернии, казачьи области. В независимом режиме начали существовать Финляндия и Польша. Автономно существовал Дальний Восток». Сёмин делает вывод, к которому исподволь подводят авторы фильма: «Если бы Ленин и его единомышленники решительно и бесстрашным своим поведением не извлекли власть, упавшую в кровавую лужу, и не начали пересборку государства на социалистических принципах, то скорее всего никакого государства, по крайней мере одного государства, на этой терригории уже не было бы».

17 июня 1917 года Ленин впервые заявил о готовности большевиков в любую минуту взять всю государственную власть в свои руки. А тем временем число членов партии стремительно растёт. Если в феврале 1917-го на всю Россию было всего 24 тысячи большевиков, то весной того же года без малого 100 тысяч. В июне — 240 тысяч. В октябре уже 350 тысяч. А за этим ростом стояла непоколебимая поддержка многомилли-

онных трудящихся масс. Дальнейшее хорошо известно. Великий Октябрь открыл новую страницу и в истории России, и в истории всего че-

ловечества. Вывод доктора экономических наук Руслана Дзарасова, который выступает в фильме в качестве эксперта, расставляет точки над і: «Большевистская стратегия была в подлинном смысле народной и демократической. И поэтому их успех, конечно, глубоко закономерен. Хотя и является продуктом высокого искусства Ленина как политического руководителя и как стратега. Он, конечно, оказался на голову или две головы выше всех своих соперников и слева, и справа. Его успех

В короткой рецензии не охватишь все тенденции революционного развития России, которые вскрывают авторы хранение общины, с её негласными фильма «Мы наш, мы новый...». Для этоправилами и неписаными законами, го лучше всего фильм просто посмотреть.

совершенно не случаен».

Документальный фильм «Мы наш, мы новый...» смотрите на телеканале «Красная Линия» 7 октября в 21:10 или на сайте телеканала «Красная Линия» по адресу http://www.rline.tv.

видирована злокачественная опухоль.

гоженных нацистами.

Премьера специального репортажа

«Великооктябрьский: 100 лет, которых не было»

ТЕНЬ СЕДЬМОЕ НОЯБРЯ для двух с половиной тысяч жителей этого посёлка уже давно не красный день календаря. Достижениями и трудовыми победами здесь давно никто не гордится. Нечем. Своё название посёлок получил от стекольного завода Великий Октябрь. В 2010-м все хрустальные мечты жителей разбились в одночасье. Завод дал трещину, которую не просто будет склеить. О том, как выживает посёлок в 100-летний юбилей революции, рассказ в специальном репортаже Дениса Берестова «Великооктябрьский: 100 лет, которых не было».

Премьера специального репортажа состоится во вторник, 7 ноября, в 23.05.



ПОНЕДЕЛЬНИК, 6 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 6.00, 10.00, 12.00 Новости
- 6.10 **«БЕГ»** 12+
- 10.15 «ПОЛОСАТЫЙ РЕЙС»
- 12.10 «КОРОЛЕВА БЕНЗОКОЛОНКИ» 13.40 «ВЕСНА НА ЗАРЕЧНОЙ УЛИЦЕ»
- 15.30 «Эхо любви» Роберт Рождествен-
- ский
- 17.30 «Я могу!»
- 19.30 «Лучше всех!»
- 21.00 «Время»
- 21.20 **«ТРОЦКИЙ»** 16+
- 23.15 «Подлинная история русской революции» 16+
- 1.20 **«ЧТО СКРЫВАЕТ ЛОЖЬ»** 16+
- 3.40 «Мужское/Женское» 16+

РОССИЯ 1

- 5.45 «ГЕНЕРАЛЬСКАЯ СНОХА» 12+
- 9.40, 14.20 «ЛЮБОВНАЯ СЕТЬ» 12+ 14.00. 20.00 Вести
- 17.50 «ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ»
- 20.20 «ДЕМОН РЕВОЛЮЦИИ» 12+
- 22.35 «Великая русская революция» 12+ 0.40 «БЕЛАЯ ГВАРДИЯ» 16+
- 2.45 «ПЕСОЧНЫЙ ДОЖДЬ» 12+

ТВЦ

- 5.50 «МОЯ ЛЮБИМАЯ СВЕКРОВЬ» 12+ 9.40 «НЕ МОГУ СКАЗАТЬ «ПРОЩАЙ»
- 12+ 11.30. 14.30 События
- 11.45 «Александр Пушкин. Нет. весь я не
- умру...» 12+ 12.55 «ОДНАЖДЫ ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУ-**CTЯ**» 12+
- 14.45 «90-е. Профессия киллер» 16+
- 15.35 «90-е. Чёрный юмор» 16+
- 16.25 «ГОРОД» 12+
- 0.40 Концерт к Дню судебного пристава
- 1.50 «ИСТОРИЯ ЛЮБВИ И НОЖЕЙ» 16+

HTB

3.50 «ИНСПЕКТОР ЛЬЮИС» 12+

- 5.00 **«ЛЕСНИК»** 16+
- 6.50 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ»
- 8.00, 10.00, 16.00, 19.00 Сегодня 8.15, 10.20, 16.20 «МОРСКИЕ ДЬЯВО-
- **ЛЫ. СМЕРЧ»** 16+
- 17.15 **«БЕЛОЕ СОЛНЦЕ ПУСТЫНИ»** 0+
- 19.25 «ПЁС» 16+
- 23.40 «БЕССТЫДНИКИ» 18+ 1.30 «КОНЕЦ СВЕТА» 16+
- 3.15 «ПРОЩАЙ, «МАКАРОВ»!» 16+
 - РОССИЯ К

6.30 «Любовь и страсть, и всякое дру-

- 7.10 «ДЕВУШКА С ХАРАКТЕРОМ» 8.35 «Коапп»
- 9.40 «Обыкновенный концерт
- 10.10 «ОСЕННИЙ МАРАФОН»
- 11.40, 23.55 «Приключения медвежьей се-
- мьи в лесах Скандинавии»
- 13.10 Цирк Юрия Никулина 14.05 «Пешком...». Переславль-Залес-
- СКИЙ
- 14.30, 15.25 «Сила мечты. Октябрьская
- революция сквозь объектив киноаппарата
- 16.20 «Романтика романса» 17.20 «12 СТУЛЬЕВ»
- 20.00 Государственный академический
- ансамбль песни и пляски донских казаков им. А. Квасова
- 21.55 «КОСТЮМЕР» 1.20 «ЗАПАСНОЙ ИГРОК»
- 2.45 «Новая жизнь»

ЗВЕЗДА

- 3.50 **«БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ»** 12+ 8.10, 9.15, 13.15, 18.25, 23.20 «РОЖДЁН-**НАЯ РЕВОЛЮЦИЕЙ»** 6+
- 9.00. 13.00. 18.00. 23.00 Новости
- 2.45 «КЛЮЧИ ОТ НЕБА» 4.20 «ПОЛЁТ С КОСМОНАВТОМ» 6+

Учредители —

журналистская

организация АНО

«Редакция газеты «Правда»,

Коммунистическая партия

Российской Федерации

проводится подписка на газету «Правда» на первое полугодие 2018 года. Кроме того, ещё не поздно оформить

подписной абонемент на декабрь 2017 года.

Сведения о газете «Правда», в том числе её индекс и цена подписки, попрежнему приведены в I томе Объединённого каталога «Пресса России». Узнать на почте этот каталог «в лицо» очень просто: его обложка — зелёного цвета.

ВТОРНИК, 7 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 5.00, 9.15 «Доброе утро» 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 Новости
- 10.00 Москва. Красная площадь. Торжественный марш, посвящённый 76-й годовщине парада 7 ноября 1941
- года 10.55 «Модный приговор»
- 12.15, 17.00 «Время покажет» 16+ 15.15 «Давай поженимся!» 16+
- 16.00, 3.45 «Мужское / Женское» 16+ 18.45 «На самом деле» 16+
- 19.50 «Пусть говорят» 16+
- 21.00 «Время»

21.35 **«ТРОЦКИЙ»** 16+

- 23.40 «Подлинная история русской революции» 16+
- 1.40, 3.05 «**ОН, Я И ЕГО ДРУЗЬЯ»** 16+

РОССИЯ 1

- 5.00, 9.15 «Утро России» 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести 9.55 «О самом главном» 12+ 11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное
- время 12.00 «Судьба человека» 12+
- 13.00, 19.00 «60 минут» 12+ 14.55 **«ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»** 12+
- 18 00 «Поямой эфир» 16+ 21.00 **«ДЕМОН РЕВОЛЮЦИИ»** 12+
- 22.50 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+
- 1.20 **«БЕЛАЯ ГВАРДИЯ»** 16+ 3.20 «ФАМИЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ» 12+

ТВЦ

- 6.00 «Настроение» 8.00, 10.45, 11.50, 15.05 **«БИТВА ЗА МОСКВУ»** 12+
- 10.00 Москва. Красная площадь. Торжественный марш, посвящённый 76-й головшине Парада на Красной площади 7 ноября 1941 года. Прямая
- трансляция 11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События
- 14.50 «Город новостей»
- 16.50 «Естественный отбор» 12+ 17.35 **«ВЕЧНОЕ СВИДАНИЕ»** 12+
- 20.00 «Петровка, 38» 16+ 20.20 «Право голоса» 16+
- 22.30 «Осторожно, мошенники! Диагноз — лох» 16+
- 23.05 «Удар властью. Валерия Новодворская» 16+
- 0.00 События. 25-й час 0.35 «Право знать!» 16+
- 2.15 «**КОГОТЬ ИЗ МАВРИТАНИИ**» 12+

HTB

- 5.00, 6.05 **«АДВОКАТ»** 16+
- 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня 7.00 «Деловое утро HTB» 12+ 9.00, 10.20 **«ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»**
- 11.15 **«ЛЕСНИК»** 16+
- 13.25 «Чрезвычайное происшествие» 14.00, 16.30 «Место встречи
- 17.90 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+
- 19.40 «Специальный выпуск» 16+ 20.40 **«ПАУТИНА»** 16+
- 23.40 «Октябрь Live» 12+ 1.45 «НашПотребНадзор» 16+ 2.50 «Поедем, поедим!» 0+ 3.05 **«ВЕРСИЯ»** 16+

- РОССИЯ К
- 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры
- 6.35. 20.30 «Правила жизни»
- 7.05 «Легенды мирового кино». Олег Стри-
- 7.35 «Путешествия натуралиста»
- 8.10 «ЮНОСТЬ МАКСИМА» 10.15, 18.30 «Наблюдатель»
- 11.15 «Сила мечты. Октябрьская революция сквозь объектив киноаппарата»
- 12.15 «Чёрные дыры. Белые пятна»
- 13.00 «Эпизоды». Наталия Журавлёва
- 13.40 «Берлин. Музейный остров»
- 14.30 «Луна. Возвращение» 15.10, 1.40 VIII фестиваль «Декабрьские
- вечера Святослава Рихтера» 16.00 «Завтра не умрёт никогда»
- 16.30 «Пятое измерение»
- 16.55 «2Верник2» 17.40 «Эрнест Резерфорд»
- 17.50 «Рина Зелёная имя собственное» 19.45 «Главная роль» 20.05 «1917: Переворот? Революция?
- Смута?» 20.55 «Спокойной ночи, малыши!»
- 21.10 «Неистовые модернисты» 16+
- 22.05 «Кто придумал ксерокс?» 22.45 «АББАТСТВО ДАУНТОН»
- 23.55 «Тем времен
- 0.35 «Архангельский мужик» 2.35 «Pro memoria»

ЗВЕЗДА

- 6.00 «Сегодня утром» 8.00, 9.15, 10.05, 12.45, 13.15, 14.05 **«BO-**ЕННАЯ РАЗВЕДКА. ПЕРВЫЙ **УДАР**» 12+
- 9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня
- 10.00, 14.00 Военные новости
- 17.35 «Москва фронту» 12+ 18.40 «История российского флота. Паруса против пара» 12+
- 19.35 «Легенды армии». Константин Симонов 12+
- 20.20 «Теория заговора» 12+ 20.45 «Улика из прошлого» 16+
- 21.35 «Особая статья» 12+
- 23.15 «Звезда на «Звезде» 6+
- 0.00 «ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ»
- 2.25 «ВАЛЕРИЙ ЧКАЛОВ»
- 4.15 «ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ» 12+
- Время выбирать «Правду» Во всех почтовых отделениях России

Наш индекс остаётся прежним — 50102.

СРЕДА, 8 НОЯБРЯ

- ПЕРВЫЙ КАНАЛ
- 5.00 «Доброе утро» 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 Новости 9.15. 4.20 «Контрольная закупка»
- 9.50 «Жить здорово!» 12+
- 10.55 «Модный приговор»
- 12.15, 17.00 «Время покажет» 16+ 15 15 «Лавай поженимся!» 16+
- 16.00, 3.30 «Мужское / Женское» 16+ 18.45 «На самом деле» 16+
- 19 50 «Пусть говорят» 16+ 21.00 «Время» 21.35 **«ТРОЦКИЙ»** 16+
- люции» 16+ 1.40, 3.05 «ПОМЕЧЕННЫЙ СМЕРТЬЮ»

23.40 «Подлинная история русской рево-

- РОССИЯ 1 5.00, 9.15 «Утро России»
- 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести 9.55 «О самом главном» 12+ 11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное
- время 12.00 «Судьба человека» 12+
- 13.00, 19.00 «60 минут» 12+ 14.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+ +61 «дифе йомваП» 00.81
- 21 00 **«ЗАПРЕТНАЯ ЛЮБОВЬ»** 12+ 0.55 **«БЕЛАЯ ГВАРДИЯ»** 16+ 3.00 «ФАМИЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ» 12+

ТВЦ

6.00 «Настроение» 8.00 «Доктор И...» 16+

14.50 «Город новостей»

- 8.30 «KAMEHCKAЯ» 16+ 10.40 «Леонид Филатов. Высший пилотаж» 12+
- 11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События 11.50 «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ УБИЙСТ-**BO**» 12+ 13.35 «Мой герой. Юрий Назаров» 12+
- 15.05 «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ» 12+
- 16.55 «Естественный отбор» 12+ 17.45 «УБИЙСТВО НА ТРОИХ» 12+
- 20.00 «Петровка, 38» 16+ 20.20 «Право голоса» 16+

22.30 «Линия защиты» 16+

- 23.05 «90-е. Кремлёвские жены» 16+ 0.00 События. 25-й час 0.35 «Дикие деньги. Сергей Полонский»
- 1.25 «Марлен Дитрих. Возвращение невозможно» 12+

2.15 «КОГОТЬ ИЗ МАВРИТАНИИ-2» 12+ HTB

- 5.00, 6.05 **«АДВОКАТ»** 16+ 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня 7.00 «Деловое утро HTB» 12+ 9.00, 10.20 **«ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»**
- 11.15 «**ЛЕСНИК**» 16+ 13.25 «Чрезвычайное происшествие» 14.00, 16.30 «Место встречи»
- 17.00 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+

16+

- 19.40 «Специальный выпуск» 16+
- 20.40 **«ПАУТИНА»** 16+ 23.45 «Итоги дня»

0.15 «Революция Live» 12+

2.10 «Квартирный вопрос» 0+

- 3.15 **«ВЕРСИЯ»** 16+
- РОССИЯ К 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры
- 6.35, 8.05, 20.30 «Правила жизни» 7.05 «Легенды мирового кино». Ольга
- 7.35 «Путешествия натуралиста» 8.35, 22.45 «АББАТСТВО ДАУНТОН»
- 9.25 «Авиньон. Место папской ссылки» 9.40, 19.45 «Главная роль» 10.15, 18.30 «Наблюдатель»

ки и виолончели

Жизнева

- 11.10 «Архангельский мужик» 12.20 «Гений» 12.55 «Кто придумал ксерокс?» 13.35, 21.10 «Неистовые модернисты»
- 16+ 14.30 «Поиски жизни» 15.10, 1.40 И. Брамс. Концерт для скрип-
- 15.50 «Эрнан Кортес» 16.00 «Завтра не умрёт никогда» 16.30 «Пешком...». Москва гимназическая
- 16.55 «Ближний круг Евгения Князева» 17.50 «Больше, чем любовь». Владислав Стржельчик и Людмила Шувалова
- 20.05 «1917: Переворот? Революция? Смута?» 20.55 «Спокойной ночи, малыши!»
- 22.05 «Абсолютный слух» 23.55 «Город как съёмочная площадка Серпухов Вадима Абдрашитова» 0.35 XX век. «Встреча в Концертной сту-
- дии «Останкино» с писателем Юлианом Семёновым»

2.15 «Рина Зелёная — имя собственное»

- ЗВЕЗДА 6.00 «Сегодня утром» 8.00, 9.15, 10.05, 13.15, 14.05 **«ЛИЧНОЕ**
- 9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня 10.00, 14.00 Военные новости 18.40 «История российского флота. Закат

19.35 «Последний день». Леонид Фила-

ДЕЛО КАПИТАНА РЮМИНА» 16+

20.20 «Специальный репортаж» 12+ 20.45 «Секретная папка» 12+ 21.35 «Процесс» 12+

23.15 «Звезда на «Звезде» 6+

империи» 12+

тов 12+

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМИРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением

законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г.,

ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ №77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru

0.00 «ЗЕЛЁНЫЙ ФУРГОН» 12+ 2.50 «ПОДВИГ РАЗВЕДЧИКА» 4.45 **«ЕЩЁ О ВОЙНЕ»** 16+

ЧЕТВЕРГ, 9 НОЯБРЯ ПЯТНИЦА, 10 НОЯБРЯ

-ТЕЛЕВИДЕНИЕ-

- ПЕРВЫЙ КАНАЛ
- 5.00 «Доброе утро» 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 3.00 Новости
- 9.15 «Контрольная закупка»
- 9.50 «Жить здорово!» 12+ 10.55 «Модный приговор» 12.15, 17.00 «Время покажет» 16+
- 15.15 «Давай поженимся!» 16+ 16.00, 3.50 «Мужское / Женское» 16+
- 18.45 «На самом деле» 16+ 19.50 «Пусть говорят» 16+
- 21.00 «Время» 21.35 «**ТРОЦКИЙ»** 16+ 23.40 «Подлинная история русской рево-
- люции» 16+ 1.40, 3.05 «ВЕЧНОЕ СИЯНИЕ ЧИСТОГО **РАЗУМА»** 16+

РОССИЯ 1

- 5.00, 9.15 «Утро России» 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
- 9.55 «О самом главном» 12+ 11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное время 12.00 «Судьба человека» 12+
- 13.00, 19.00 «60 минут» 12+ 14.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+ +18.00 «прмефе йомкри» 16+ 21.00 «ЗАПРЕТНАЯ ЛЮБОВЬ» 12+

3.05 «ФАМИЛЬНЫЕ ЦЕННОСТИ» 12+

0.55 **«БЕЛАЯ ГВАРДИЯ»** 16+

ТВЦ

BO» 12+

- 6.00 «Настроение» 8.00 «Доктор И...» 16+ 8.30 «ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ИЛИ ПО-СТОРОННИМ ВХОД ВОСПРЕ-
- 9.55 «ОДНАЖДЫ ДВАДЦАТЬ ЛЕТ СПУ-
- 11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События 11.50 «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ УБИЙСТ-
- 13.40 «Мой герой. Жан Татлян» 12+ 14.50 «Город новостей» 15.05 «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ»
- 12+ 16.55 «Естественный отбор» 12+ 17.45 **«УБИЙСТВО НА ТРОИХ»** 12+

20.00 «Петровка, 38» 16+

0.00 События. 25-й час

тьем рейхе» 12+

20.20 «Право голоса» 16+ 22.30 «10 самых... Несчастные судьбы детей-актёров» 16+

23.05 «Разлучённые властью» 12+

- 0.35 «Дикие деньги. Отари Квантришвили» 16+ 1.25 «Лени Рифеншталь. Остаться в Тре-
 - HTB
- 5.00, 6.05 **«АДВОКАТ»** 16+ 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня

2.15 «НЕРАСКРЫТЫЙ ТАЛАНТ» 12+

9.00, 10.20 **«ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»** 11.15 **«ЛЕСНИК»** 16+

7.00 «Деловое утро HTB» 12+

13.25 «Чрезвычайное происшествие» 14.00. 16.30 «Место встречи»

19.40 «Специальный выпуск» 16+ 20.40 **«ПАУТИНА»** 16+ 23.45 «Итога дня» 0.15 «Революция Live» 12+

2.20 «Дачный ответ» 0+

17.00 **«УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ**»

РОССИЯ К 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30, 6.35. 8.05. 20.30 «Правила жизни»

7.05 «Легенды мирового кино». Анатолий

9.25 «Вартбург. Романтика средневеко-

Кторов 7.35 «Путешествия натуралиста» 8.35, 22.45 **«АББАТСТВО ДАУНТОН»**

вой Германии»

16+

Смута?»

Дню милиции»

- 9.40, 19.45 «Главная роль» 10.15, 18.30 «Наблюдатель» 11.10 XX век. «Встреча в Концертной сту-
- 12.15 «Игра в бисер» 12.55 «Абсолютный слух» 13.35. 21.10 «Неистовые модернисты»

дии «Останкино» с писателем Юли-

 15.10. 1.40 Ф. Шопен. Соната для виолончели и фортепиано 15.40 «Сан-Марино. Свободный край в Апеннинах»

14.30 «Земля и Венера. Соседки»

16.00 «Завтра не умрёт никогда»

Шолоховского края» 16.55 «Линия жизни». Борис Токарев 17.50 «Агриппина Ваганова. Великая и ужасная»

20.05 «1917: Переворот? Революция?

16.30 «Пряничный домик». «Традиции

20.55 «Спокойной ночи, малыши!» 22.05 «Энигма. Владимир Федосеев» 23.55 «Чёрные дыры. Белые пятна» 0.35 «XX век». «Праздничный концерт к

2.15 «Больше, чем любовь». Владислав

Стржельчик и Людмила Шувалова ЗВЕЗДА 6.00 «Сегодня утром»

ДЕЛ C.C.C.P.» 16+

9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня 10.00, 14.00 Военные новости 16.25 «Не факт!» 6+ 17.10 «История российского флота. Крас-

8.00, 9.15, 10.05, 12.15, 13.15, 14.05 «OT-

18.40 «История российского флота. Во всех морях и океанах» 12+ 19.35 «Легенды кино». Фрунзик Мкртчян

20.45 «Код доступа». Стив Джобс 12+

2.40 «ЭКИПАЖ МАШИНЫ БОЕВОЙ» 6+

4.00 «ДЕНЬ СВАДЬБЫ ПРИДЁТСЯ

20.20 «Теория заговора» 12+

23.15 «Звезда на «Звезде» 6+

УТОЧНИТЬ» 12+

0.00 **«30-ГО УНИЧТОЖИТЬ»** 12+

21.35 «Процесс» 12+

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 5.00 «Доброе утро»
- 9.00, 12.00, 15.00, 16.00 Новости
- 9.15. 5.15 «Контрольная закупка»
- 9.50 «Жить здорово!» 12+ 10.55 «Модный приговор» 12.15 «Время покажет» 16+
- 15.15 «Давай поженимся!» 16+ 16.00 «Мужское / Женское» 16+
- 17.00 «Человек и закон» 16+ 18.20 «День сотрудника органов внутрен
- них дел». Праздничный концерт
- 21.00 «Время» 21.30 «Голос» 12+

1.30 «ПОБЕГ ИЗ ВЕГАСА» 16+

- 23.30 «Вечерний Ургант» 16+
- 0.25 «Лукино Висконти» 16+

3.30 «ДЕЛАЙТЕ ВАШИ СТАВКИ!» 16+

- РОССИЯ 1 5.00, 9.15 «Утро России»
- 9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести 9.55 «О самом главном» 12+ 11.40, 14.40, 17.40, 20.45 Вести. Местное
- время 12.00 «Судьба человека» 12+ 13.00, 19.00 «60 минут» 12+
- 14.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» 12+ 18.00 «Прямой эфир» 16+ 21 00 «ЗАПРЕТНАЯ ЛЮБОВЬ» 12+

0.55 **«ТИЛИ-ТИЛИ ТЕСТО»** 12+

- ТВЦ 6.00 «Настроение» 8.00 «МОЯ ЛЮБИМАЯ СВЕКРОВЬ-2»
- 11.30, 14.30, 22.00 События 11.50 «ЧИСТО АНГЛИЙСКОЕ УБИЙСТ-
- 13.40 «Мой герой. Станислав Дужников»12+ 14.50 «Город новостей»

BO» 12+

- 15.05 «Петровка, 38» 16+ 15.25 «КАМЕНСКАЯ» 16+ 17.35 «КАЖДОМУ СВОЁ» 12+ 19.30 «В центре событий»
- 20.40 «Красный проект» 16+ 22.30 «Жена. История любви». Валери Ланская 16+ 0.00 «РЕБЁНОК К НОЯБРЮ» 12+

3.45 «Смех с доставкой на дом» 12+ 4.35 «Леонид Филатов. Высший пилотаж»

1.55 «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ»

- HTB 5.00, 6.05 **«АДВОКАТ»** 16+ 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
- 9.00, 10.20 **«ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»** 11.15 «ЛЕСНИК» 16+

13.25 «Чрезвычайное происшествие»

7.00 «Деловое утро HTB» 12+

14.00 «Место встречи» 16.30 «ЧП. Расследование» 16+ 17.90 **«УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ**»

19.40 «Жди меня» 12+

20.40 **«ПАУТИНА»** 16+

3.05 «ВЕРСИЯ» 16+

23.45 «Захар Прилепин. Уроки русского» 0.20 «Революция Live» 12+ 2.35 «Поедем. поедим!» 0+

РОССИЯ К 6.30, 7.00, 7.30, 8.00, 10.00, 15.00, 19.30,

23.15 Новости культуры

6.35 Пряничный домик. «Традиции Шолоховского края» 7.05 «Легенды мирового кино». Эраст Га-

7.35 «Путешествия натуралиста»

8.05 «Правила жизни»

10.15 «Наблюдатель

Дню милиции»

- 8.35 «АББАТСТВО ДАУНТОН» 9.25 «Пинъяо. Сокровища и боги за высокими стенами» 9.40. 19.45 «Главная роль»
- 12.15 «О чём молчат храмы...» 12.55 «Энигма. Владимир Федосеев» 13.35 «Неистовые молернисты» 16+ 14.30 «Солнце и Земля. Вспышка»

15.10 Д. Шостакович. Концерт №2 для ви-

11.10 XX век. «Праздничный концерт і

15.55 «Завтра не умрёт никогда» 16.25 «Письма из провинции». Брянская область 16.55 «Гении и злодеи». Владимир Дуров

17.20 Большая опера-2017

23.30 «2Верник2»

2.20 Мультфильмы

олончели с оркестром

Смута?» 20.35 «Линия жизни». Дарья Мороз 21.30 «МАРИ-ОКТЯБРЬ»

0.15 «Иегуди Менухин. Скрипач столе-

2.40 «Фасиль-Гебби. Лагерь, застывший

20.05 «1917: Переворот? Революция?

ЗВЕЗДА 6.00 «Теория заговора» 12+

6.45 **«ТИХОЕ СЛЕДСТВИЕ»** 16+

10.00, 14.00 Военные новости

ТЕЛЬ» 12+

11.35, 13.15, 14.05 «СЫЩИК» 6+ 14.35 «НАГРАДИТЬ (ПОСМЕРТНО)» 12+ 16.25 «ПО ДАННЫМ УГОЛОВНОГО РО-ЗЫСКА...»

18.40, 23.15 «ПРОФЕССИЯ — СЛЕДОВА-

3.20 «ДВАДЦАТЬ ДНЕЙ БЕЗ ВОЙНЫ»

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Прав-

ды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редак-

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13.

Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

1.35 **«РАЗОРВАННЫЙ КРУГ»** 12+

8.15, 9.15, 10.05 «ЗЕЛЁНЫЙ ФУРГОН»

9.00, 13.00, 18.00, 23.00 Новости дня

СУББОТА, 11 НОЯБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 5.50, 6.10 «МАМА ЛЮБА» 12+
- 6.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости

один» 12+

12.15 «Идеальный ремонт»

Прямой эфир

23.35 «Короли фанеры» 16+

2.20 «**НА ОБОЧИНЕ**» 16+

6.35 «Мульт-утро»

7.10 «Живые истории»

9.20 «Сто к одному»

10.10 «Пятеро на одного»

11.00, 14.00, 20.00 Вести

0.25 **«БОЛЬШИЕ ГЛАЗА»** 16+

4.45 «Мужское/Женское» 16+

4.40 «СРОЧНО В НОМЕР!» 12+

8.00, 11.20 Вести. Местное время

8 20 Россия Местное время 12+

11.40 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» 16+

16.15 «РАЗБИТЫЕ СЕРДЦА» 12+

0.55 «КАМИННЫЙ ГОСТЬ» 12+

6.20 «ВЕЧНОЕ СВИДАНИЕ» 12+

8 50 «ФИНИСТ ЯСНЫЙ СОКОЛ»

10.10, 11.45 **«ЗОЛОТАЯ МИНА»**

11.30, 14.30, 23.40 События

13.05, 14.45 **«КРЫЛЬЯ»** 12+

21.00 «Постскриптум»

22.10 «Право знать!» 16+

23.55 «Право голоса» 16+

17.00 **«МИЛЛИОНЕРША»** 12+

3.05 «90-е. Кремлёвские жены» 16+

4.45 «Удар властью. Валерия Новодвор-

HTB

9.30 «Готовим с Алексеем Зиминым» 0+

17.00 «Секрет на миллион». Катя Семёно-

23.45 «Квартирник НТВ у Маргулиса». «Ка-

0.55 «Мы и наука. Наука и мы» 12+

1.55 «Таинственная Россия» 16+

3.55 «Разлучённые властью» 12+

5.00 «ЧП. Расследование» 16+

5.35 «Звёзды сошлись» 16+

8.00, 10.00, 16.00 Сегодня

8.20 «Новый дом» 0+

15.05 «Своя игра» 0+

ва 16+

16.20 «Однажды...» 16+

линов мост» 16+

7.05 **«ДЕПУТАТ БАЛТИКИ»**

10.15 «ПОСЛЕДНИЙ ВИЗИТ»

8.40. 2.20 Мультфильмы

Эфировым»

15.30, 1.35 «Искатели»

ров

12+

10.30 «Не факт!» 6+

на смерти» 12+

3.15 «**ВЕРСИЯ**» 16+

8.50 «Пора в отпуск» 16+

10.20 «Главная дорога» 16+

11.00 «Еда живая и мёртвая» 12+

12.00 «Квартирный вопрос» 0+

13.05 «НашПотребНадзор» 16+

14.10, 2.50 «Поедем, поедим!» 0+

7.25 «Смотр» 0+

5.25 «Марш-бросок» 12+

5.50 «АБВГДейка»

21.00 «НОЧЬ ПОСЛЕ ВЫПУСКА» 16+

2.50 «СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ ЗНАТОКИ»

ТВЦ

8 20 «Православная энциклопелия» 6+

14.20 «ТРЕТЬЯ ПОПЫТКА» 12+

21.00 «Время»

13.15 «СТАТСКИЙ СОВЕТНИК» 16+

15.50 Футбол. Сборная России — сборная

18.15 «Кто хочет стать миллионером?»

19.50, 21.20 «Сегодня вечером» 16+

23.00 «Прожекторперисхилтон» 16+

РОССИЯ 1

Аргентины. Товарищеский матч.

- 8.00 «Играй, гармонь любимая!»
- 8.45 «Смешарики. Новые приключения» 9.00 «Умницы и умники» 12+
- 9.45 «Слово пастыря» 10.15 «Честное слово» 10.15 «Летучий отряд»
- 11.00 «Жизнь Льва Троцкого. Враг номер
 - 12.15 «Теория заговора» 16+

 - них лел» Празлничный концерт
 - 17.30 «Я могу!»
 - 22.30 «Клуб Весёлых и Находчивых» 16+
 - 19.30 «Лучше всех!» 21.00 «Время»

 - 6.45. 3.20 «Сам себе режиссёр»

 - 8.05 «Утренняя почта»

 - деля в городе
 - 9.25 «Сто к одному» 10.10 «Когда все дома»

 - 11.00. 20.00 Вести
 - 11.20 «Смеяться разрешается» 13.05 «СЛОМАННЫЕ СУДЬБЫ» 12+ 16.40 «Стена» 12+
 - 18.00 «Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя Птица»

0.00 «Дежурный по стране» 1.00 «СЛЕДСТВИЕ ВЕДУТ ЗНАТОКИ»

- 5.55 **«ЖИЗНЬ И УДИВИТЕЛЬНЫЕ ПРИ-**КЛЮЧЕНИЯ РОБИНЗОНА КРУЗО»
- 7.45 «Фактор жизни» 12+ 8.15 «КАЖДОМУ СВОЁ» 12+ 10 15 «Барышня и кулинар» 12+
- 12.55 Праздничный концерт к Дню сотрудника органов внутренних дел
- 15.55 «90-е. Лонга против Грабового» 16+ 16.40 «Прощание. Нонна Мордюкова» 16+ 17.35 **«УРОКИ СЧАСТЬЯ»** 12+
- 23.05 **«БЕГЛЕЦЫ»** 16+ 1.00 «Петровка, 38» 16+ 1.10 «ЗОЛОТАЯ МИНА»

21.20 **«ВОЗВРАЩЕНИЕ»** 16+

HTB

3.50 «СИНГ-СИНГ» 12+

- 8.20 «Их нравы» 0+ 8.40 «Устами младенца» 0+ 9.25 «Едим дома» 0+
- 11.05 «Чудо техники» 12+ 12.00 «Дачный ответ» 0+ 13.05 «Малая земля» 16+ 14.00 «У нас выигрывают!» 12+

19.00 «Итоги недели»

20.10 «Ты не поверишь!» 16+ 19.00 «Центральное телевидение» 21.10 «Звёзды сошлись» 16+ 20.00 «Ты супер! Танцы» 6+ 23.00 **«БЕССТЫДНИКИ»** 18+ 22.45 «Межпунаролная пи

- РОССИЯ К
- РОССИЯ К 9.35 «Academia» 6.30 «Библейский сюжет» 10.05 «Обыкновенный концерт с Эдуар-
- 9.15 «Пятое измерение» 9.45 «Обыкновенный концерт с Эдуардом
- 11.30 Власть факта. «Крестовые походы» 12.10. 0.40 «Утреннее сияние» 13.05 «ПОХИТИТЕЛЬ ПЕРСИКОВ» 14.35 История искусства. Сергей Хачату-

16.15 Гении и злодеи. Александр Парвус

16.45 «Мэрилин Монро и Артур Миллер»

19.00 Премьера. Большая опера-2017 21.00 «Агора» 22.00 «МОЙ ПАПА БАРЫШНИКОВ»

23.40 Мэйсео Паркер на джазовом фести-

17.30 «АЛЁШКИНА ЛЮБОВЬ»

ЗВЕЗДА 5.35 «ОСЛИНАЯ ШКУРА» 7.15 **«ЗАЙЧИК»** 9.00. 13.00. 18.00. 23.00 Новости дня

9.15 «Легенды цирка. Амбра и Ив» 6+

9.40 «Последний день». Леонид Филатов

11.00 «Загадки века. Николай Гоголь. Тай-

13.45, 18.25 «ВОЕННАЯ РАЗВЕДКА. ЗА-

11.50 «Улика из прошлого. Тунгусский метеорит. Секретное оружие Николы Теслы» 16+ 12.35 «Теория заговора» 12+

13.15 «Легенды спорта». Пеле 6+

ПАДНЫЙ ФРОНТ» 16+

1.00 «ТАЙНАЯ ПРОГУЛКА» 12+

- 18.10 «Задело!» 23.20 «Десять фотографий». Елена Цыплакова 6+ 0.05 «Александр Шилов. Они сражались
- 2.40 «МООНЗУНД» 12+ 5.25 «Москва фронту» 12+

за Родину» 12+

- ТВЦ
- 10.45, 11.45 «СУМКА ИНКАССАТОРА» 11.30 События
- 14.30 «Московская неделя» 15.00 «90-е. Голые Золушки» 16+
- 5.00 **«ЗА СПИЧКАМИ»** 12+
- 8.00, 10.00, 16.00 Сегодня 10.20 «Первая передача» 16+

7.00 «Центральное телевидение» 16+

15.05 «Своя игра» 0+ 16.20 «Следствие вели...» 16+

18.00 «Новые русские сенсации» 16+

- 3.10 «ВЕРСИЯ» 16+
- 7.05 «ОСТРОВ СОКРОВИЩ» 8.40, 2.05 Мультфильмы
- 12.50 «Диалоги о животных. Московский зоопарк» 13.30 «Иегуди Менухин. Скрипач столе-

дом Эфировым»

12.00 «Что делать?»

16.00 «Гений»

19.30 Новости культуры

21.05 «Белая студия»

20.10 «Романтика романса»

10.35 «АЛЁШКИНА ЛЮБОВЬ»

16.35 «Воображаемые пиры» 17.35 «АМЕРИКАНСКАЯ ДОЧЬ» 19.10 «Дворец каталонской музыки в Бар-

15.30 «Пешком...». Калуга монументаль-

селоне. Сон, в котором звучит музы-

ва». «Уроки режиссуры» 23.10 «Одна шпионка и две бомбы» 0.05 «ПОСЛЕДНИЙ ВИЗИТ»

город в Северной Африке»

21.45 «Биеннале театрального искусст-

1.20 «Мэрилин Монро и Артур Миллер»

2.40 «Лептис-Магна. Римский торговый

7.30 «ПО ДАННЫМ УГОЛОВНОГО РО-

ЗВЕЗДА 6.00 **«ТАЙНА ЖЕЛЕЗНОЙ ДВЕРИ»**

ЗЫСКА...»

9.00 Новости недели

13.00 Новости дня

лемёты» 12+

22.00 «Прогнозы» 12+

22.45 «Фетисов» 12+

9.25 «Служу России!»

9.55 «Военная приёмка» 6+ 10.45 «Политический детектив» 12+ 11.10 «Код доступа». Стив Джобс 12+ 12.05 «Специальный репортаж» 12+

13.15 «Битва оружейников. Пистолеты-пу-

14.00 «ОПЕРАЦИЯ «ГОРГОНА» 16+ 18.00 Новости. Главное 18.45 «Легенды советского сыска. Годы войны» 16+

12.25 «Теория заговора» 12+

1.15 **«ТИХОЕ СЛЕДСТВИЕ»** 16+ 2.35 «СЫЩИК» 6+ 5.20 «Невидимый фронт» 12+

23.35 **«БЕЗ ВИДИМЫХ ПРИЧИН»** 6+

в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда» Отпечатано в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах,

Номер набран и свёрстан

Тип. № 17-10-00425. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать **02.11.2017.** 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: **в 18.00.** Фактически: **в 18.00.**

- 6.00. 10.00. 12.00 Новости
- ПЕРВЫЙ КАНАЛ 5.35. 6.10 **«МАМА ЛЮБА».** 12+

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 12 НОЯБРЯ

- 7.50 «Смешарики. ПИН-код»
- 8.00 «Часовой» 12+ 8.35 «Здоровье» 16+
- 9.40 «Непутёвые заметки» 12+
- 11.00 «Моя мама готовит лучше!»
- 13.15 **«БЕЛЫЕ РОСЫ»** 12+ 15.00 «День сотрудника органов внутрен-
- 0.40 **«ДРАКУЛА»**16+ 2.20 «ДЕЛОВАЯ ДЕВУШКА» 16+
- 4.30 «Контрольная закупка»
- РОССИЯ К

- 7.35, 2.55 «Смехопанорама»
- 8.45 Местное время. Вести-Москва. Не-
- 4.50 «СРОЧНО В НОМЕР!» 12+